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Lex Berzeviczy.
B u d a p est, október 20.

(mgy.) A saját kulturális értéké­
nek öntudatától áthato tt magyar nem­
zeti és állami eszme ünnepet ült ma: 
a képviselőház asztalára került vala- 
hára az a törvényjavaslat, amely a 
népoktatás terén  a nemzeti nyelv 
diadalmas térfoglalását biztosítja. E 
javaslat kötelezővé teszi az ország 
valamennyi népiskolájában —  a fele­
kezetiekben s a községiekben is — 
a  magyar nyelvnek nemcsak taní­
tását, hanem sikeres m egtanulását is. 
A különböző iskolai autonóm iákat az 
uj javaslat nem törli el, de igenis 
csak addig a  határig respektálja őket, 
amelyen belül ezek az önkormány­
zati jogok az állam hivatalos nyelvé­
nek közkötelező elsajátításával nem 
helyezkednek ellentétbe. Valahol a 
régi autonóm jogok ezt a  nagy 
állami és nemzeti érdeket szándék­
kal vagy szándék nélkül veszélyez­
tetik, a ma benyújtott javaslat min­
denütt a közvetetten és hathatós 
belenyúlás jogát biztosítja az állam- 
kormányzat számára. Minden szem­
pontból s első sorban nemzeti szem­
pontból is szívesebben láttuk volna 
az egész népoktatásügy államosítá­
sát. Ám be kell ismernünk, hogy a 
javaslat igy is, ahogy van, lényeges 
szolgálatot tesz a  nemzeti kultúra 
ügyének.

Hiába torlódtak hát azok a

kulturális hullámok, am elyeket Ber­
zeviczy Albert kultuszminiszternek 
népnevelési reform ja vert föl szerte 
az országban. Midőn vitális nemzeti 
érdekeinket akarjuk elmélyíteni és 
erósbiteni, mindenkor akadnak hatal­
mas kerékkötők és kákán csomót 
keresők, akik az üdvös és nemzeti 
egységünket fölépítő munkát akadá­
lyozni, sőt m egtörni kívánják.

Ezt éppen a nem zetiségek részé­
ről tapasztaljuk, akik, jóllehet kül­
földi tám ogatások nélkül állnak, mégis 
rávállalkoznak arra a herosztrateszi 
munkára, hogy a nekik is biztos haj­
lékot nyújtó ház fölé dobják a szét­
húzás és bomlás gyújtogató csóvá­
ját. Az a memorandum, amelylyel 
a békés tanácskozást kerülő szá­
szok, és a tiltakozás, melylyel a 
m agyart föl nem kereső oláhok 
a harcot megindították, élénk tanú­
ság arra  nézve, hogy az enyhe 
és békés m agyarosításnak immáron 
legszélsőbb határára jutottunk és az 
1879 : XVIII. t.-cikk óta kötelező ma­
gyar nyelvtanítást az egész vonalon 
a törvény, az ellenőrzés és a fele­
lősség szigorával kell végrehaj­
tanunk.

Midőn arról van szó, hogy a ma­
gyar nemzeti állam szilárd épületét 
fölépítsük, hogy- ez a  nemzeti állam 
az idők forgatagában éppen a maga 
különleges sajátossága által üssön el 
más szomszéd nemzetektől és azok­
tól minket minden időkre fajilag és

nyelvileg elkülönítsen, hatástalanul 
kell hogy lepattanjon szilárd eltökélt­
ségünkről a kisszerű nemzetiségi 
villongás és az apró ktllönérdekek- 
nek makacs hangoztatása. Ma már 
elavult a soknyelvű nemzet theóriá ja ; 
a haladás erős, egységes nemzeti 
érzületet és tudást kíván, hogy min­
den ország egyöntetűen és önállóan 
íölvirágozhassék. Sajnos, hogy erre 
törvény k e ll; sajnos, hogy a magyar tár­
sadalomnak nincsen meg az a kovászos 
érlelő-ereje, hogy ezt a kérdést a maga 
körében nem tudta már eddig is vég­
legesen győzelemre vinni. Mintha 
bennünk nem volna meg az a velős 
és edzett ellentálló-képesség, mint 
a szomszéd cseh népben, amely min­
den kultúrát átnemzetiesit és az ide­
gen szót a családban, az utcán, a 
fórumon és a gondolkodásban halálos 
ellenségül üldözi. Amit Csehország 
két évtized alatt e téren elért, az a 
kitartásnak és a nemzeti küzdésnek 
fényes dokumentuma. Ott az egész 
társadalom s minden egyes tagja 
teljes lelki egységben küzdi ki nem­
zeti vívmányait. Nálunk az udvarias­
ság, a társadalmi illendőség és más- 
minemü nagyon labilis tekintetek 
nyelvünket, érzésünket és elhatározá­
sunkat a háttérbe szorítják.

Itt az ideje, hogy a törvényhozás 
vegye kezébe az ügyet minden téren 
és minden rétegen át, hogy kultu­
rális feladataink végrehajtása ne 
tegyen félmunka és ingatag alapon

T Á R C A .

Két szonett.
i.

Pusztulás.
Örökkön hajt a Démon, űz, kisérget,
Halk levegőként uszkálgat körültem. 
Tüdőmbe suhan s én gyötrődve égek 
Örökös, bűnös szomjúságban, tűzben.

Néha, mert tudja, imádom a Szépet,
Elém a legszebb némber képét hozza. 
Képzelt okot ad, száz hazug mentséget
S kapatja ajkam gonosz italokra.

Isten arcától igy visz mindig messzebb. 
Engem fáradtat, libegót. tépettet,
El, a nagy Untság bús sivatagára.

Zavart szemembe kap s előttem vágtat 
Piszkos rongyok és ny itott sebek árnya
S egész véres tára a Pusztulásnak...

II.
Repedt harang.

Édes gyötrődés a pislogó lángba
Meredni s várni téli éjben, csöndben, 
Miként szálldos föl a múltaknak árnya,
Mig a harangok búgnak kint a ködben.

Boldog a harang, mely vénbedten is cseng
S ifjú torokkal küldi messze tájra
Az ö szent dalát, mindig híven, frissen. 
Miként örsátor vén, hú katonája.

Csak az én gy önge, bús lelkem repedt el
S ha hideg éjek rémét dalsereggel
Vágyik elűzni, hangja csuklik, retten.

Mintha egy vér-tó partján, elfeledten, 
Holttestek után sebesült hörögne,
Ki ott vész kínban, lenyomva örökre . . .

B a u dela ire .

dé lusták indulói. Az adoma is kifogyott. A csi­
ger se izük már.

Pali bácsi unottan felsóhajt!
— Csak ez a terem eljönne velünk hazáig. 

Hideg lehet odakint . . . Otthon is kihűlt már 
ezóta a szoba. Az ágy is hideg. Minden hideg!. . .  
Brr. Csak soha se kellene lefeküdni!

— De Pali bácsi, hogy van az, hogy te meg 
nem házasodtál! Milyen meleg szobád lehetne 
most!

— A próza, a próza, barátom, az nem en­
gedett.

— Hiszen éppen a házasságban sok a poézis! 
— veti oda egy szalmaözvegy, akinek a felesége 
valami atyafi látogatóban utazik.

— Azt mondják, de én nem hiszem-
— Ha meg se győződtél róla?
— Meggyőződtem egyszer s az nékem éppen 

elég volt.
» — Halljuk, halljuk. Beszélje el, Pali bácsi,
mért maradt agglegény.

— Nem valami regényes történet. Mindössze 
annyi az egész, hogy más kárán okultam. Valami 
kiküldetésben jártam egyszer, biz annak már jó 
ideje, egy vidéki nagyobb városban. A dolgomat 
sehogy se tudtam elvégezni aznap, ott kellett 
maradnom másnap is, amikor meg éppen vasár 
nap volt. Hát ténferegtem az utcákon és nézeget­
tem az ünneplőbe öltözött járókelőket, ődöngé 
seim közben a nagy templom elé vetődtem. Ha­
talmas gótikus épület Azt mondják, hogy hajója 
még az Árpád-korból való. Igazi műremek, égé 
szén székesegyháznak való. Mert az a váróé

Próza.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Joxsa A nta l.
Pali bácsi még egy fröecsöt kért. Pedig, azt 

mondja, itt volna már az ideje a takaródénak is. 
Zsebkésével gondosan letisztogatja a szivarszopó- 
kája tollszárának a végét, rágyújt még egy szi­
varra, aztán csöndesen elnézegeti a füstkarikákat.
A vendéglős frissen sült krumplival, besózott 
retekszeletekkel kedveskedik a törzsasztal kései 
vendégeinek és azt mondja, hogy már készen 
van a káposztaleves is. A cigány utolszor tányé­
rozva jelenti, hogy záróra van, nőm lehet tovább 
zörgetni a száraz fát. A pincérek hátul a sarok­
ban ásitoznak. A törzsasztal vendégei is csak 
bóbiskolnak már. Látszik, hogy mehetnékjük van, !
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álló épitmény. Midőn Berzeviczy ebbe 
a nagy munkába ereszkedik és nem 
riad vissza az egyházak s a nem­
zetiségek kicsinyes ellentállásától, a 
nemzeti dicsőség mellé kulturális di­
csőséget is biztosit a magyar államnak. 
Csak markoljon bele szilárd kézzel a 
visszavonások eme fészkébe s irtsa 
ki ama nagyarányú és merész re­
formjavaslatával, am elyet ma terjesz­
te tt a parlament elé, a nemzetiségi 
álprófétáskodást egy fokozatos ma­
gyarosodás folyamatában. Támogatja 
öt ebben a nem es és önzetlen mun­
kában egy évszázados múlt, amely­
ben egy Széchenyi, Kossuth, Deák 
és Eötvös egész életföladata fölol­
vadt és kiterjedt.

A magyar intelligencia, amely min­
den kulturális haladást ujjongva foga­
dott, a Lex Berzeviczynek épp oly 
hive és támogatója lesz, mint a civi­
lizáció minden nemes hajtásának volt 
és lesz, m ert a  civilizáció ma is 
mindenütt csakis a nemzeti nyelven 
át aratja sikereit és éri el nagyságát.

Folémiák napja.
B u d a p e s t, október 20.

A mai nap szenzációjának Eötvös Ká­
roly felszólalása volt jelezve. Olay pala­
tínus pontosan be is szállította a vajdát, 
aki nyomban visszavonult a jegyzői szo­
bába, hogy beszéde anyagát rendezze, ami 
azt jelenti, hogy ott olvasta el a minisz­
teriális beszédeket — de a nap szenzációja 
kiszorult az ülésből. A vajda beszéde 
szombatra marad.

S az egész ülés polémikus csatározá­
sokkal telt el.

Előbb Polónyi Géza védekezett Nagy 
Ferenccel szemben. Ez eltartott egy teljes 
órahosszat. Aztán Hicronymi Károly keres­
kedelmi miniszter állapította meg még 
egyszer és utoljára a tiszta tényállást 
Polónyi sokszoros elcsavarásaival szemben,

püspöki székhely is. A harangok valami csodála­
tos, szép melódiával zúgtak. Igazán szinte csa­
logatva hívogatták az embert. Tódult is a tömeg 
a templomba. Én is bementem, pedig' nem tar­
tozom a hívők közé. Gondoltam, azért én is el­
férek a többi között. H át nem is bántam meg, 
hogy bevetődtem. Nagy, ünnepélyes mise volt, 
odafent a kórusban jól szervezett énekkar mű­
ködött Valamelyik árvaház apró leánynöven­
dékei énekelték a szopránt, úgy zengett a hang­
juk, mint valami ezüst csengetyü. Az orgona 
csodálatos szép, tiszta, olykor lehelletszerü fu­
volahangokon kisérte a vegyes kar magasztos 
énekszámait. Ha a karok pihentek, egy erős, 
szép, bariton fértihang ringott végig a gótikus 
oszlopok között. Olyan ismerösféle volt nekem 
ez a hang, mintha már hallottam volna vala­
mikor. Aztán megint karének következett, az 
árvalányok zengedeztek újra, mint égben az apró 
angyalkák. Egyszer pedig valami elbűvölő, lágy, 
valami csodálatosan színes, káprázatos, meleg 
női hang szólót énekelt. Önkéntelenül is hátra­
tekintettem, fel a karzatra. Ott állt az előtéren 
egy fehér ruhába öltözött szép urilány, az orgona 
mellett Az énekelt valami régi latin szövegű 
egyházi éneket, amiből biz én nem sokat értet­
tem, de maga az éneklés, a tiszta, csengő női 
hang, a művészi előadás tökéletessége egyszerre 
megragadta a lelkemet és frázis nélkül mondva, 
szinte valósággal az égbe emelt. Elfeledkeztem, 
hogy a földön vagyok, behunytam a szemeimet 
és az a hang vitt, vitt, ragadott föl, föl a glóriái, 
fényes magasságba. Ebbül az én álmélkodó, á t­
szellemült önfeledtségemből az riasztott fel, hogy 
holmi egyházfi vagy micsoda egy hosszú boton

amire Polónyi Géza újra nyilatkozott. Ez 
megint eltartott negyven percig. Követke­
zett végre egy úgynevezett rendes felszó­
lalás : a Günther Antalé. De az is végig 
polémikus volt s majdnem kizárólag Nagy 
Ferenccel foglalkozott. Günther Antal nagy 
páthoszszal és nagy apparátussal próbálta 
izekre szedni a volt kereskedelmi állam­
titkár fejtegetéseit, de az igazi hatást nem 
ezzel a polémiával érte el, hanem azzal a 
»leleplezéssel”, hogy az olasz lapok tudó­
sításai és olasz politikusok nyilatkozatai 
szerint meg van már állapítva a végleges 
olasz kereskedelmi szerződés is.

Ennél a „leleplezésnél” Bartha Miklós 
felkiáltott:

— No ez meglepő bomba!
Eötvös Károly pedig igy licitálta túl:
— Előadó ur, igaz ez ? Mert gazembe­

rekkel, akik eltagadják az igazságot, nem 
állunk szóba!

Később pedig kisült, hogy Günther 
Antal ur egyszerűen az Apponyi példáját 
követte, akinek Amerikába kellett kimennie, 
hogy fölfedezze, amit itthon is megtudha­
tott volna: hogy van demokrácia is. Günther 
Antal ur is olasz lapokból böngészte ki, 
ami a provizóriumos nyilatkozatban, de a 
hivatalos kommünikékben is megvolt, hogy 
tudniillik nemcsak a provizóriumot kötötték 
meg, hanem sikerült megállapodásra jutni 
a végleges szerződés iránt is, ami különben 
annál kevésbé volt titok, mert hiszen 
ennek a véglegesen megállapított szerző­
désnek előre bejelentett része az, hogy a 
borra többé semmiféle kedvezményt nem 
adunk. Mindezt egyszerűen kimutatta Tío- 
senherg Gyula előadó, aki a többség nagy 
derültsége közben leplezte le Günther „le­
leplezését”, nemkülönben azt a tájékozott­
ságot is, melylyel Bartha és Eötvös a „le­
leplezésről” kritikát mondottak. S ez a 
sok páthoszszal, de még több naivitással 
elmondott Giinther-beszéd akart a mai ülés 
nagy attrakciója lenni.

A sok polémia közé ékelte Ballagi 
Géza egy rövid beszédét, melylyel a hegy­

valami csengetyüs-zaeskót taszigált az orrom alá. 
Pénzt dobtam a perselybe s azzal látva, hogy itt 
szabad a ki- s bejárás, kijöttem a templomból. 
Egy kissé bosszantott, hogy nem mindenki hall­
gatta olyan nhitatosan azt a szép női éneklést, 
mint ahogy én hallgattam. A falak mellett és a 
padsorok között lévő 6zéles, tágas utakon közö­
nyösen sétifikáltak az emberek, férfiak, nők ve­
gyest és még trécseltek, nevetgéltek is egymással. 
Én azonban még a templomon kivül sem tudtom 
annak a hangnak a hatásától szabadulni. Szinte 
fel álomban támolyogtam a népes utcákon. A ha­
rangok megint megcsendültek. Úgy húzott va­
lami, hogy tán még egyszer vissza kellene men­
nem a templomba. De eh, nem megyek, gondol­
tam. Betértem a fogadóba, ebédif* elütöm-vetem 
valahogy az időt. A portás levelet adott át, egy 
névkártya volt benne: „Gárdos Károly, székes­
egyházi karnagy.” Pár sorbnn azt irta, hogy ér­
tésére esett itt-tartózkodásom, hát mint régi 
iskolatárs találkozni akar velem; istenitisztelet 
után fel fog keresni a fogadóban.

Úgy is volt Megismertük egymást Az alsó 
osztályokat együtt jártuk valamikor Debreczen- 
ben, a kálvinista kollégiumban, de ő aztán át­
ment a preparandi ába. Még akkoriban ott hallot­
tam néhányszor a hangját, azt a szép, tiszta, 
férfias bariton hangot. Mondtam is neki mind­
járt a találkozáskor, hogy ma a templomban 
mennyire ismerősnek tetszett a férfi-szóló. Ö az­
tán elmesélte, hogy alig félesztendeje van itt, 
harminc pályázó közül egyhangúlag választották 
meg és ezzel nagyon jó anyagi helyzetbe került. 
Azonmód meghívott ebédre, amit örömmel el is 
fogadtam. Az utón dicscrgettem a ma hallott

aljai borvidék nevében mondott köszönetét 
a kormány intézkedéseiért.

A vajda pedig ma kiszorult az ülés­
ből. Vele a szenzáció is. így aztán egyetlen 
komoly és igazi szenzáció az maradt, hogy 
Berzeviczy Albert kultuszminiszter az ülés 
elején benyújtotta a népoktatás reformjáról 
szóló törvényjavaslatot. Ezt pártkülönbség 
nélkül megéljenezték. 8 ez nyilván elég 
szenzáció is nemcsak egy hétköznapi ülésre, 
hanem egy ünnepi ülésszakra is . . .

A képviselöház ülése október 20-án.
—  K ezdete d éle lő tt lOVs órakor. —

Elnök: Perezel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: Q r6i Tisza  

István, H icronym i Károly, Plóss Sándor, Cseh 
Ervin, Berzeviczy Albert..

E lnök : Megnyitja az ülést.
B erzev iczy  Albert vallás- és közoktatás­

ügyi miniszter: Benyújtja a törvényjavaslatot a 
népiskolai közoktatásról szóló 1868: X X X V III. 
t.-c. és a népiskolai hatóságokról szóló 1876: 
X X V III. t.-c. módosítása tárgyában. (Általános 
élénk helyeslés.)

E ln ö k : A törvényjavaslatot a közoktatási 
és a pénzügyi bizottságnak adja ki.

Következik a napirend:
az olasz p rov izóriu m

vitájának folytatása.
P o lóny i Géza szarainak értelmét helyreiga­

zítja. Be fogja bizonyítani, hogy fejtegetése, ame­
lyet a kereskedelmi miniszter félreértett s mások 
megvádoltak, nem volt porhintés. Nagy Ferenc 
elfelejti, pedig közgazdasági kormányzat élén ál­
lott, hogy ha a kedvezményezett 45ú 000 mm. bor 
legnagyobb része Ausztriába megy, akkor az a 
bor özönlik Olaszországból Ausztriába, amely 
ezelőtt Magyarországból ment Ausztriába. Nagy 
Ferenc elvesztette tekintélyét az ő szemében mint 
tanár a kereskedelmi jog terén; art mon­
dotta, hogy ő (Polónyi) a mérleg felállítása­
kor tévesen 40.000 koronáról beszélt, pedig az 
4 millió.

N a g y  Ferenc: Dehogy 4 millió! 400.000!
P o ló n y i Géza: H át 400.000! De Nagy F e­

renc azt mondta, hogy négymillió! I t t  van. a be­
széde a naplóban: 0.4 millió!

N a g y  Ferenc: Az 400.000!
P o lóny i Géza: Nagy Ferenc még jobban 

megerősítette azt a tételét, hogy nem 40.000, de 
400.000 koronával mínusz Magyarország mérlege 
szemben a 35 millióval, mely a közös vámterü­
letre nézve pluszt jelen t

Az 1899: XXX. t.-cikknek a felmondásra vo­
natkozó része tekintetében megdöbbentő tájéko­
zatlanság mutatkozik. Fenntartja azt a tételét,

nagymise szépségeit s azt a női hangot, amely 
a másik szólót énekelte. Ki lehet az?

— Az az én sógornőm — mondta ő. — A fele­
ségemnek a testvére. I t t  van nálam, árvalány. 
Én tnnitgatom. Talán egyszer még az Operához 
is bejuthat. Igazi müvészlclek máskülönben ia  
Szegény lány, de tízezer forint van a torkában, ba- 
rátocskám!

Az ebéd pompás volt. Vendéglátásom min­
den részlete kellemes és emlékezetes. A házi­
asszony kedves és szeretetreméltó, a  leány maga 
olyan szép, m int az éneke és elméssógben, mű­
veltségben elragadó. Valami tönkrement dzsentri - 
családnak az ivadéka mind a kettő.

Ebéd után a kisasszony sokat zongorázott 
éá énekelt, csupa nehéz, klasszikus darabokat

Sző, ami szó, egy-kettőre halálosan belesze­
rettem és attól a naptól fogva sűrűn járogattam 
ki Botondvárra, bizony minden hivatalos kikül­
detés nélkül is.

Egy napon azzal az eltökélt szándékkal ül­
tem fel a gyorsvonatra, hogy, ma vagy soha, 
megkérem az Olga kisasszony kezét. Ezt ők is 
sejthették, mert a szokottnál ünnepélyesebben és 
nagyobb parádés ebeddel fogadtak. A kisasszony 
megint sokat énekelt és valósággal elragadott 
művészetének remek szépségeivel. Többször el­
gondoltam magamban:

— Ez lesz a nekem való asszony, aki az élet 
rideg sivárságait naponkint el fogja vélem feled­
tetni, aki a köznapiasság szürke sivatagjában 
oázisokat fog nekem varázsolni otthonunkba, 
amibe az ő tiszta, eszményi müvészlelke illatos 
üde levegőt fog lehelni naponkint A kisszorücég 
és alacsony pugris élet minden fonáksága és
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hopy 02 a szerződés a felmondási jogra való to- 
Idntettel rosszabb az ischli klauzulánál. Azt 
mondja a törvény, hogy a mennyiben 1903-ig 
kereskeneimi szerződések megkötéséről lenne 
bzó, azoknak megkötéee módja tekintetében a vi­
szonosság feltételével az 1878: X X . t.-c. 3. sza­
kasza irányadó; lia tehát a viszonosság megsér­
tetik, erre a  törvénycikkre többé nem szabad h i­
vatkozni. 1903-ou tú l ha nincs vámszöveteég, 
nincs autonóm vám tarifa, akkor fennm arad az 
ország önrendelkezési joga s addig szerződéses 
tárgyalásokba bocsátkozni nem szabad, inig az 
u j vám tarifa nincs megállapítva. M agyarország­
nak a mostani körülmények közt, m in t önálló 
államnak, függetlenül kellett volna a külfölddel 
az előbb bem utatott autonóm vám tarifa alapján 
szerződnie. E z t a jogot játszsza ki a korm ány 
Ausztria javára. (É lénk helyeslés a szélsöbalolda- 
lon.) Csak az az egy álláspont lehet helyes, hogy 
Magyarország a szerződéseket önállóan kötheti 
meg s önállóan bonthatja fel. Nemcsak jogi, ha­
nem politikai tekintetben is lényeges dolog az, 
hogy vájjon a felm ondást önállóan gyakorolhat­
juk-e vagy sem. "Mert a felmondáshoz nemcsak 
nekünk van hozzászólásunk, hanem  a másik szer­
ződő félnek is s ha Olaszország a rra  az állás­
pontra helyezkedik, hogy nem fogadja el M agyar- 
ország részéről az esetleges felm ondást, m ert 
nemcsak M agyarországgal szerződött, hanem 
Ausztria-M agyarországgal: akkor feltehető-e,
hogy l'erenc József osztrák császár A usztria ré­
széről nem ta r tja  megengedhetőnek ennek a  szer­
ződének felmondását, de m in t m agyar király 
bele fog egyezni abba, hogy M agyarország nevé­
ben megtörténhessek a felmondás?

N a g y  Ferenc: H ogyne! (Felkiáltások jobb- 
felől: Hogyne! Igen !)

P o ló n y i Géza: Aki a m agyar parlam ent­
ben ilyet á llít, az hipokrita. (Zajos helyeslés a 
szélsj baloldalon.) N e vádolják h á t öt porhin- 
tésec!.

H ie r o n y m l  Károly kereskedelmi m iniszter: 
Polcnyi azt m ondja, hogy ü és a  többség ham i­
san magyarázzák az 1878: X X . t.-cikkben Ma­
gyarországnak biztosított felmondási jogot és 
felállítja azt a  tételt, hogy az 1899: X X X . t.-c. 
rendelkezései most m ár azért nem érvényesek, 
m ert a viszonosság m egsértetett.

P o ló n y i  Géza: Ig en !
H ie ro n y m l Károly kereskedelemügyi m i­

niszter: A M agyarországnak biztosított felmon­
dási jogot Polónyi tévesen magyarázta, m ert a 
dolog úgy áll, hogy ha pl. a m agyar kormány 
3905. julius 1-ere fel akarja  m ondani a szerző­
dést, akkor értesítenie kell erről az osztrák kor­
mányt.. I t t  megjegyzi, hogy a m ikor 3902-ben 
Kossuth Ferenc Széli K álm ánt a régi, 1891-ben 
kötött olasz kereskedelmi szerződés felmondása 
tekintetében in terpellálta, ö is igy értelmezte a 
törvényt; egyben kiemelte a rendelkezés célsze­
rűtlen voltát. M iután a m agyar korm ány a fe lte tt 
esetben értesítette  az osztrák korm ányt, ha t hó­
nap van kiszabva a  tárgyalás idejéül; ha ez idő 
ala tt nem jön  létre az osztrák és a m agyar kor­

mány közt a megegyezés, akkor a magyar kor­
mány a határidőre felm ondhatja a szerződést. 
Abszolúte nem állhat meg az a vád, hogy a mos­
tani kormány jogfeladást követett el s e provizó­
rium  által rontotta azt az állapotot, amely 1878. 
é ta  fennáll.

P o l ó n y i  Géza: Nem igy van! M ajd bebizo­
nyítom, hogy ig e n ! (D erültség a jobboldalon.)

H ie ro n y m l Károly kereskedelemügyi m i­
n iszter: Polónyi teljesen félreértette a  viszonos­
ságot, a mikor azt á llította , hogy az 1899: X X X . 
t. c. rendelkezései nem tarthatók  fenn, m ert a vi­
szonosság m egsértetett. Magyarország önmagával 
szemben nem sértheti meg a viszonosságot, a vi­
szonosság azt jelenti, hogy ha e törvényeknek 
megfelelő állapotokat A usztria is fenntartja , 
akkor azok érvényesek Magyarországon is, ha 
nem ta r tja  fenn, az a viszonosság megsértése. H a 
pedig kikötés történik, azután megegyezés jön 
létre a két fél közt, hogy a törvényben előirt mód­
tól eltérően kössünk szerződést: abban a viszo­
nosság megsértését keresni sem lehet. (Helyes­
lés jobbfelöl.) Ezek u tán  ismétli, hogy jogunk 
van ezt a provizóriumot egyoldalulag is felmon­
dani am a módok szerint, amelyeket ez a törvény- 
javaslat m egállapít és hangsúlyozza azt a meg­
győződését, hogy az 1899: X X X . t.-cikkbcn az or­
szágnak biztosított jogai nincsenek sem veszélyez­
tetve, sem m eggyöngitve; am it tehát Polónyi a 
felmondásról és az 1899: X X X . t.-cikk alkalma­
zásáról mondott, az nem felel meg a törvények­
nek s többé erről a kérdésről Polónvival nem k i­
van polemizálni. (Helyeslés a jobboldalon. Zaj 
balfelöl.)

P o l ó n y i  Géza: Lehetetlen, hogy ne kérjen 
ismét engedőimet a Háztól, hogy felszólalhasson.

E ln ö k :  M ilyen cím en?
P o ló n y i Géza: Személyes kérdésben és félre­

m agyarázott szavaira megmagyarázása ciraén.
Az, hogy hátrányos-e ez a szerződés, attól 

függ, hogy applikálható-e az 3878: XX . t.-c. vagy 
sem. Igazat ad a m iniszternek abban, hogyha az 
1878: X X . t.-c. érvényben van, akkor a kormány 
nem terem tett kedvezőtlenebb helyzetet, m int a 
minő volt az 1878. X X . t.-c. szerint. Alikor áll­
ha t meg az a vád. hogy a kormány kedvezőtle­
nebbé te tte  a  helyzetet, ha neki van igaza s ha az 
387S: X X . t.-c. többé nem alkalmazható. És ez a 
m agyarázat kérdése. Ism ételten hivatkozik Széli 
K álm ánra, oki háromszor is erősítette, hogy a 
törvény 1903-ra nem tartalm az ugyan határidőt 
a ta rifá ra  nézve, de tila lm at igen. hogy alkudozni 
addig nem szabiul, m ig uj vám tarifa nincsen. E zt 
a törvényt nőm lehet konfiskálni azzal, hogy a két 
korm ány megegyezett. A viszonosság megszegése 
kétségtelen, m ert i t t  van a törvényerőre nem 
emelt vámszövetség, a meg nem alkotott közös 
vám tarifa cs nincs vámszövetség. Ilyen körülmé­
nyek közt a korm ány Koerber köpönyege alá akar 
bújni és dispenzációt kér annak feladásáért, ami 
a magyar nemzet számára biztositva volt. (É lénk 
helyeslés a szélsöbaloldalon.)

G iln t h e r  A nta l: Hozzá akar já ru ln i a kérdés 
tisztázásához, m ert N agy Ferenc fejtegetései el­

homályosították azt. aforizm ákat hozván fel' jogi 
érvek helyett. Az J899: X X X . t.-c. ellenére tá r ­
gyalnunk és szerződnünk nem szabad; ha pedig 
igy áll a dolog, akkor ne állítsa fel senki a kér­
dést úgy, hogy m iután jogunk van a régi szerző- 

j dóst meghosszabbítanunk, feltétlenül jogunk van 
azt kevesebb áldozattal meghosszabbítani. A m á­
sik aforizma az volt, hogy ha mi kije lentjük  a jö­
vőre nézve, hogy semmit sem fogunk adni, akkor 
teljesen mindegy, hogy micsoda ta rifa  alapján 
nem adunk semmit. Ez szójáték, egyéb semmi. 
Szerencsétlen volt a hivatkozás a mexikói szerző­
désre, m ert az kivétel, amely m indig megerősíti 
az általános szabályt. B izonyitja N agy Ferenccel, 
hogy bár minden törvény technikailag megvál­
toztatható későbbi törvénynyel, de jogilag más­
képp áll a dolog, m ert vannak alaptörvényeink is.

N a g y  Ferenc: N incsenek! (Zajos ellenmon­
dás balfelöl.)

Z b o ra y  M iklós: Nem ismeri el a pragm a­
tika  szankciót?

N a g y  Ferenc: Azt is meg lehet megváltoz­
ta tn i !

G ü n th c r  A ntal: Szól az 1827: IIT. t.-cikk- 
ről, amely N agy Ferenc ellen bizonyít. Felsorol 
több alaptörvényt, amelyeket technikailag meg le­
het ugyan változtatni, de nem szabad: ilyen pél­
dául. hogy a magyar állam nyelve a magyar. 
(É lénk helyeslés balfelöl.) Ilyen alaptörvény az 
1791: X X . t.-c. Ezekhez szentségtelen kézzel nem 
szabad nyúlni.

A tárgyalás a la tt levő törvényjavaslat ki- 
játszsza az 1899: X X X . t.-c. garanciális intéz­
kedéseit és visszaélést á llít be jogrendünkbe; 
ezért nem szavazza meg azt, hanem K rasznay 
határozati javaslatához csatlakozik. (Helyeslés a 
bal- és szélsöbaloldalon.

E ln ö k :  Szünetet ad.
( S z ü n e t  u tá n .)

B a l la g d  Géza: A törvényjavaslathoz kizáró­
lag közgazdasági szempontból és főképpen a To­
kaj Hegyalja érdekeinek szempontjából fog hoz­
zászólni, jóform án csak azért, hogy ilyenform án 
kifejezést adjon a Hegyalja gazdaközönsége han­
gulatának. Közjogi momentumokra nem terjesz­
kedik ki. (Felkiáltások balfelöl: Jobb is! Tan '- 
esős is i)  Sokkal jobb, ha nem követi G ünthcr 
példáját, ki foglalkoztatta a H ázat olyan elemi 
közjogi elvekkel, melyek i t t  m indenki e lő tt is­
meretesek.

Nagy Ferenc olyan m egdönthetetlen logiká­
val m u ta tta  ki oz ellenzők közjogi skruprJ.usai- 
nak teljes tarthatatlanságát., hogy c tekintetben 
ú ja t mondani nem tudna. Még egy vallomást kell 
tennie. A ttól ta r t . . .

R á k o s i V iktor: Hogy u j választás lesz! 
(É lénk derültség a bal- és szélsöbaloldalon.)

B a l l a g !  Géza: Attól nem félek! Ahol egy 
közjogi kapacitás a pártokat, amelyek pedig 
m indenütt a föld kerekségén csakis, m in t poli­
tikai tényezők szerepelnek, közjogi tényezőkké 
avatja és pedig olyan közjogi tényezőkké, ame­
lyek a királyiyal alkudoznak, tárgyalnak vele,

durvasága száműzve l« z  abból a paradicsomból, 
am it hitem szerint ö képes lesz fé rje  számára 
megteremteni, ő  maga is többször m ondogatta:

—- Szeretem a tisz tát, az eszményit, a  müvé- 
azit m inden dologban. Undorodom a durvaságok­
tól, irtózom a  konvencionális formaságoktól, a 
léhaságtól és nyegleségtől. E zért nem szeretek 
társaságokba já rn i, m ert az emberek legtöbb- 
nyire léhák, nyeglék, durvák és kicsinyeskedök.

E zt én m ind el is hittem  neki, m ikor aztán 
hirtelen tö rtén t valami. Nem éppen különös, sőt 
egéezen megszokott, m indennapi dolog, de nekem 
úgy tetszett, m intha valami ru t  varangy os -béka 
került volna az utam ba. És én attól megirtóz­
tam, m egundorodtam és visszafordultam.

N agy csetepaté hangjának lárm ája  hallat­
szott be a szobába a konyha felöl, éktelen csöröm­
pölés és kiabálás. A háziasszony szörnyen fölin­
dulva, magából kikelt arccal fu to tt be és nagy­
lelkűidet v e  ord íto tt . . • Igen, valósággal or­
d íto tt:

—- Képzeld, az a disznó Zsófi eltörte azt a 
Bevres-i m o k k á scsészé t!  .  . .

Olga. aki éppen a zongoránál ü lt és Schti- 
mannból énekelt valami áriá t, m in t valami furia 
ugrott fel.

— Azt, am it én a fö isp á n iic tó l k ap tam  
ajándékba?!

— Igen, azt. M ár most hiányzik a tucatból.
— Oh, a piszkos . . .  a cudar! . . .  és sza­

ladt kifelé a szobából. Az arca egészen el volt 
torzulva a dühös felindulástól.

ÉA\és Károly ösztönszerülég u tána m entünk, 
hogy lecsillapítsuk. Olga hajánál fogva tépte, ci-

balta a szegény cselédleányt, aki térde^ csúszva 
rim ánkodott nagy bömböléssel:

— Ne bántson, kisasszony, megfizetem 1
— Meg bizony, disznó, förtelmes állat — li­

hegte Olga vad szenvedélylyel. — Az egész bére­
det lefogom érte!

És ütötte-verte a szegény parasztleányt, mi 
közben egyre a legocsmányabb, arcpiritó szava­
ka t kiabálta rá :

— Te undok . . .  Te rothadt, te rongy, te 
mocskos, utálatos, gyalázatos, te, te, te . . .

— K i ne mondja azt a szót a kisasszony, ne 
m erjen a becsületembe gázolni! — kiáltozott a 
szo lg á ló .

De a kisasszony kimondta azt a szót, még 
meg is toldotta néhány trágár, pórias jelzővel és 
fogait csikorgatva, ököllel vert a leány arcába.

Károly bekitette a felbőszült fú riát, de en­
gem m egundoritott ez a jelenet és szinte szégyen­
kezve visszasompolyogtam a szobába. Odamentem 
a zongora mellé, behajtottam  a kinyito tt hangje­
gyeket, lecsuktam a zongora födelét . . .

— Isten i művészet, neked se hiszek többé! 
— sóhajtottam  m agamban — ím e nincs tehát igazi 
finom női lélek, még a művészi teremtésekben 
sem. Sohso hittem  volna, hogy ez a hang, mely 
napsugárban fürdik, égbe szárnyal, tiszta leve­
gőt szánt, hogy ez a hang meg tudjon hemperegni 
a legközönségesebb köznapiasság pocsolyájában.

M inden illúziómnak vége volt. Lepottyantam  a 
menyországból. És, mondhatom, szinte fizikailag 
éreztem akkor a szivem fájását. Nemcsak úgy
frázisképpen, lelkileg, m int m ondani szoktuk.

Az egész napunk el volt rontva, hiába igye­
kezett K ároly barátom uj kedvre hangolni. É n

szótlan m aradtam , pedig később férfi-kompániát 
is hozott a  házigazda. É s csak ittam , ittam  egész 
keserűséggel és azzal a tudatos, kéezakaratos 
szándékkal, hogy lerészegedek, m in t a  spongya. 
Tudjátok, hogy olyankor meglehetős visszataszító 
és utálatos fickó vagyok, veszekedő, mosdatlan 
szájú . . .  Jő  hosszú idő m úlva s ikerü lt is ezt a 
célomat elérnem és ezzel, am it szintén akartam , 
egyúttal azt is, hogy ő nagyságát kiábrándítsam  
magamból . . .

Ez az én házasságomnak vagy ha jobban 
tetszik nem-házasodásomnak a tragikom ikus tö r­
ténete, moly rám  nézve egy három napig tartó, 
emlékezetes, szörnyű főfájással végződött. Na, 
igyunk rá ja ! . . .  »

Az asztaltársaság némely tag ja  erőltetve ne­
vet az elbeszéléshez, de a legtöbbje nagyokat hall­
ga t és mélyen elgondolkodik. H iszen majdnem 
mindegyiknek az életében van egy-egy ilyen tör- 
ténetecske, mely válasz lenne arra a kérdésre, hogy 
melyikük m ért m aradt agglegény.

Csak Mák Bódi, a szalmaözvegy szólal meg 
mosolyogva:

— Hát, Pa li bácsi, já rtá l te m ár a ten g eren ?
— Nem én soha. M iért kérded?
— H át m ért nem já rtá l?  Pénzed le tt volna 

hozzá.
Pa li bácsi m egrántja a vállát:
— T udj’ Isten  . . . kényelemből, lustaság­

ból. meg leginkább azért nem, m ert irtózom a ten­
geribetegségtől.

N ahát lássátok, ilyenek vagytok t i  agg­
legények. Egy kis tengeri nyavalya m ia tt, am it 
pedig meg is lehet szokni, még csak meg 6e pró­
báljátok szerezni magatoknak azt a fenséges,
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bilateráia szerződést kötnek, (Taps jobbfelöl.) 
ahol ilyen elveket hirdetnek, ott a kapacitáció 
fegyverével közjogi vitában igazán nem tudna 
részt venni. (Helyeslés jobbról és a középen.) A 
Tokaj-Hegyalja az 1896: V. t.-c. hatása alatt és 
az által mintegy felbuzditva, egész erővel hozzá­
fogott a szöllők rekonstrukciójához, Azonban 
minél inkább előrehaladott a szöllők felújításá­
nak munkálata, annál nagyobb mérveket öltött 
az olasz bornak beözönléee s annál nagyobb mér­
veket öltött az olasz és tokaj-hegyaljai bornak 
összobázasitása. Ebből a házasságból olyan korcs­
ivadék származott, amely szomorodni bor néven 
kerülvén forgalomba, jóformán tönkretette a 
hegyaljai boroknak régi jó hírnevét és versenyké­
pességét. Amint a kereskedők hírét vették, hogy 
létrejött a megegyezés Olaszországgal, rögtön 
emelkedett a vételkedvük és rohamosan felszökött 
a bor ára. Tokaj-Hegyalján is mutatkoznak 
olyan jelenségek, amelyeket szintén nem leket el­
tagadni és amelyekből egész biztosan, határozot­
tan és megnyugvással következtethetünk arra, 
hogy megszűnt az az állapot, amikor évekig is 
kellett boraikat pincéikben hevertetni a hegy­
aljai bortermelőknek, a nélkül, hogy azokat bárki 
is megtekintette volna. A miniszter azt aján­
lotta, hogy hozzák be azt, ami Franciaországban 
már régebben megvan, t. i. a bor-katasztert. 
Zemplénvármegyének közönsége, különösen pedig 
a zemplénvármegyei gazdasági egyesület már 
megtette az előmunkálatokat e kataszter elkészí­
tésére (Helyeslés.) és a vármegye már készíti 
azon statútumot, amely hivatva lesz ezt a katasz­
tert életbe léptetni.

Hieronymi Károly kereskedelomügyi mi­
niszter: Nagyon helyes!

Ballag! Géza: A miniszternek az a tanácsa 
s az a nyilatkozata, amelyet ehhez hozzáfűzött, 
általában, amint ő kezelte a tokaj-hegyaljai kér­
dést, mindenkit, aki Tokaj-Hegyalján érdekelve 
van, megnyugtat abban a tekintetben, hogy a kor­
mány ismeri a Tokaj-Hegyalj a jelentőségét és 
ismervén azt, mindent megtesz e borvidék érde­
keinek kellő előmozdítása céljából. Ebben a tekin­
tetben megvan a feltétlen garancia a kereske­
delmi miniszter személyében. (Élénk helyeslés a 
(jobboldalon. Zaj a bal- és szélsöbaloldalou.)

Nessi Pál: Gondoltuk!
B allag! Géza: Elismerését fejezi ki a tokaj- 

hegyaljai gazdaközönség nevében a kormánynak. 
Ezzel az intézkedéssel, amelyet az ellenzék any- 
nyira kifogásol, a végső pusztulástól mentette 
meg a kormány a hegyaljai gazdaságot. Ez haza­
fias tett volt, amelyet meddő közjogi vitával nem 
lehet elhomályosítani. (.Élénk helyeslés és éljen­
zés a jobboldalon. Zaj a szélsöbaloldalou.)

Endrey Gyula félreértett szavai helyreiga­
zítása címén kér szót és konstatálja, hogy Ballagi 
Géza választói kérvényt adtak be a képviselöház- 
hoz, amelyben kérik a kormányt, hogy az olasz 
borok behozatalát tiltsák meg.

Rosenberg Gyula előadó utal arra. hogy 
Günther Antal nem leplezett le semmit. Amit ö 
elmondott, hogy t. i. a végleges szerződés iránt

nagy gyönyörűséget, amit a tengeren való utazás 
ezerféle színes változatai nyújtanak.

— H át már, hiába, ugv van az — sóhajtott 
Pali bácsi — hamar kiábrándul az ember, ha köl­
tészetet keresve, prózára talál.

— Nem kell mindenben csak költészetet ke­
resni. Az illúzió rózsaszínű fátyola pedig mindig 
eltakarja azt a kis prózát, amely a szerelemmel 
és a boldog házassággal is együtt szokott járni.

— Jó, jó, barátoeskám, de képzeld csak: az a 
hang, ami arra volt rendelve, hogy imádságokat 
röpítsen szárnyain az ég felé, közönséges durva 
káromkodásnak lett a hordozója! . . .  Eh igyunk 
rája és gyerünk haza a magányos, fütetlen szo­
bába . . .

— Igyunk bizony és ne keressünk mindenben 
valami tulvilágit. A házasság tulajdonképpen na­
gyon reális, prózai dolog. Neked, Pali bátyám, 
azon kellett volna kezdened, hogy olyan lányba 
ezeress bele, aki egyáltalában nem tud se énekelni, 
ee — zongorázni.

— Kuttya tarka, ez az! I t t  tévesztettem el.... 
De hát van-e Magyarországon olyan leány, aki 
ne tudna zongorázni ? ! . . .

A vendégek szedelözködnek és libasorban 
kullognak ki a söntés mellett lévő hátsó kis aj­
tón, amelyik még igy az éjjeli baglyoknak „vész- 
kijáróul" a záróra után is nyitva szokott ma­
radni.

Elmenőben látják, hogy a főpincér fülénél 
fogva cibálja a borhurcoló kis fiút. A meggyöt- 
rött gyerek nagyokat sivalkodik.

A vendégek egyike-másika pedig még nevet
»  rajta . • ,

megállapodás jött létre, benne van a javaslatban. 
Csakhogy nem áll az, mintha a végleges szerző­
dés már meg volna kötve. Csak meg vannak álla­
pítva ama feltételek, amelyek a végleges szerző­
dést fogják alkotni. Mikori Akkor, ha mi abban 
a helyzetbon leszünk, hogy végleges szerződést 
köthetünk. A megállapított feltételek azonban 
ránk nézve csak akkor lesznek joghatályával, ha 
a törvényhozás azokhoz hozzá fog járulni. Vissza­
utasítja az inkonzekvencia vádját és Széli Kál­
mánra hivatkozva bizonyítja, hogy mindaz, amit 
az ellenzék az 1899: XXX-ba erőszakosan bele­
magyaráz, meg nem állhat. Polónyi azt mondta, 
hogy közös vámterület alapján szerződjünk auto­
nóm vámtarifával 1907-ig.

Polónyi Géza: Micsoda? Ilyen bolondot én 
soha sem mondtam! (Zaj.)

Rosenberg Gyula: A képviselő ur ezt mon­
dotta !

Polónyi Géza: Ilyet nem lehet rám fogni!
Rosenberg Gyula: „Azáltal, hogy 1903-ig 

az autonóm vámtarifa létre nem jött, a viszo­
nosság meg van sértve és fennáll az önálló vám­
terület jogi állapota." Ezt mondta Polónyi. Ezzel 
szemben felolvassa Széli Kálmán beszédét.

E ötvös Károly: Most -mit mond Széli Kál­
mán, az a kérdés!

Rosenberg Gyula: Az inkonzekvencia vád­
ját visszahárítja Polónyi Gézára.

Polónyi Géza: Kérem, mindjárt megmagya­
rázom én azt magának! (Derültség a szélsöbal- 
oldalon.) ,

Endrey Gyula: Megsértették a törvényt! 
Leütötték a fejét, hogy meg ne sántuljon!

Vázsony! Vilmos: A törvény olyan, mint 
a női becsület, azt nem lehet részben megsérteni!

Rosenberg Gyula: Aki a legrigorózusabban 
magyarázta a törvényt, az is elismerte, hogy az 
ideiglenes szerződést autonóm vámtarifa nélkül 
is meg lehet kötni. A borgazdaság érdekeit . . .

Förster Ottó: Nem borgazdaság az, hanem 
orgazdaság! (Derültség.)

Rosenberg Gyula: . . . -megvédte a kor­
mány és azért a javaslatot ismételten elfogadásra 
ajánlja.

Polónyi Géza: Személyes kérdésben szól. 
Nem követett el következetlenséget. Soha sem 
lehet olyan értelmet adni beszédének, hogy azt 
értette volna, hogy a kormányt jogilag nem lehet 
a szerződési tárgyalások megindításával elköve­
tett törvényszegéséért vád alá helyezni és elitélni. 
Ezt akkor is ugv értette, hogy nem akadna erre 
nálunk bíróság. A tarifakérdésben kérdi, hogyan 
lehet vámtarifa nélkül nem létező vámterületre 
szerződést kötni.

Rosenberg Gyula: Ez a legdurvább rabu- 
lisztika! (Zaj a szélsöbaloldalou.)

Polónyi Géza: Az a rabulisztika, amivel a 
képviselő ur az én állításomat akarja elcsavarni. 
Én sohasem mondottam, hogy önálló autonóm 
vámtarifa alapján közös vámterületen szer­
ződjünk.

Elnök: A vita folytatását holnapra halasztja 
s az ülést délután 2 órakor bezárja.

BELFÖLD
A püspöki tanácskozás. A püspöki kar­

ma folytatta tegnap abbanmaradt tanácskozását, 
amelyen ma is Vaszary Kolos biboros hercegprí­
más elnökölt és a jegyzői tisztet Radnay Farkas 
beszterczebáuyai püspök töltötte be. A tanács­
kozáson, amelynek a tegnapi konferenc-áról fenn­
maradt folyó ügyek elintézése volt a tárgya, 
ugyanazok vettek részt, akik tegnap, csak Vályi 
János eperjesi görög katholikus püspök ée dr. 
Várossy Gyula szökésiekén ári püspök mentette 
ki magát. A folyó ügyek elintézése során gróf 
Széchenyi Miklós győri püspök 6zóba hozta Rá­
kóczi Ferenc hamvainak hazaszállítását Rákóczi 
hamvai három egyházfő területén fognak ideig­
lenesen megpihenni: Orsován, a Csanádi püspök 
területén, Budapesten, az esztergomi érsek terü­
letén és Kassán, a kassai püspök területén. A 
hazaszállítás alkalmával rendezett ünnepségeken 
a püspöki kar testületileg vesz részt. Megállapo­
dásra jutott a püspöki kar a szeplőtelen fogan­
tatás dogmájának félszázados jubileuma alkal­
mával tervezett ünnepségek dolgában is, amelyek 
december nyolcad ikán lesznek,

A német kereskedelm i szerződés. A
bécsi külügyminisztériumban ma kezdték meg 
az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi konfe­
renciákat, amelyeken a Németországgal megin­
dítandó vám- és kereskedelmi szerződések tár­
gyalásaira vonatkozó utasításokat állapítják meg. 
Szögyény-Marich László e hó 22-én visszatér 
Becsbe s maga is résztvesz a bécsi konferencián.

A népoktatás reformja.
Budapest, október 20.

Bcrzcviczy Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter, a képviselőhöz mai ülésén terjesztette 
be a népoktatásügy reformjáról szóló törvényja­
vaslatot. A javaslat eredeti, előadói tervezetét 
már ismertettük annak idején. Azóta ebben a 
tárgyban két ankétet is tartottak s az ankéteken 
ajánlott módosítások folytán, a ma benyújtott ja ­
vaslat cs az eredeti tervezet közt különbségeket 
teremtettek, amelyeket a következőkben ismer­
tetünk :

A tankötelezettségre vonatkozólag az egyévi to- 
vábbiskolázás szükségét az iskolai igazgató véle- 
ményes javaslatára az iskolai helyi hatóság álla­
pítja meg. A közigazgatási bizottság a tanfel­
ügyelő jelentése alapján az egyévi továbbiskolá- 
zást elrendelheti. A magántanulók évenként kö­
telesek vizsgálatot tenni.

A zugiskolákról kimondatott, hogy zugisko­
lának tekintendő az olyan vallásiskola is, amely 
nem az illető hitközség felügyelete alatt áll; az 
amely nem bir e célra berendezett megfelelő kü­
lön helyiséggel, amelyben a vallás oktatásán kí­
vül, világi tantárgyak is taníttatnak. A külön 
vallás-iskolába 8 éven alul levő gyermekek egyál­
talán nem járhatnak.

A tanítási nyelvre vonatkozólag kimondatott, 
hogy az állami iskolákban minden köteles tan­
tárgy, tehát a hittan is, az iskola helyiségeiben, 
nyilvánosan tanítandó és hogy a hit- és erkölcs­
tan tanításánál a magyar tanítási nyelv mellett 
az illető egyházi főhatóság kivánatára tannyel­
vül a gyermek an.yanyelve is használható. A nem­
állami elemi népiskolák mindennapi tanfolyamá­
nak tanítási nyelvét az iskolafönntartók állapít­
ják meg, ha azonban a nem magyar tannyelvű 
elemi népiskolában a beiratkozott növendékek ösz- 
szes létszámának legalább 20%-a magyar anya­
nyelvű. vagy ha az összes növendékek között leg­
alább 20 magyar anyanyelvű van, a magyar nyelv 
is mint tannyelv használandó. Az összes elemi 
népiskolák ismétlő-tanfolyamában a tanítás 
nyelve kizárólag magyar.

A felekezeti főhatóság az általa megállapí­
tott tantervét a vallás- és közoktatásügyi minisz­
ternek előzetesen bemutatni köteles. Ugyancsak 
beköveteli a hitfelekezeti iskolákban használt tan­
könyveket és taneszközöket és ezeket abból a 
szempontból is megbiráltatja, vájjon nem tartal­
maznak-e olyanokat, amelyek a gyermekben a 
magyar haza, vágj’ a nemzet más tagjai iránt 
gyűlölködést szítanak. Az állami ellenőrzés kiter­
jed az iskolai vagy ifjúsági könyvtárban levő mü­
vekre is.

A községi és felekezeti tanítók javadalmazá­
sáról és az állam által gyakorinndó fegyelmi jog­
ról szóló fejezetben a következő lényegesebb mó­
dosítások történtek: A segédtanítói minőség egé­
szen mellőztetett, a tanitókepesitő alapvizsgála- 
tott tett tani tójelöltnek évi ösztöndija 600 koroná­
nál kevesebb nem lehet. Minden tanítót a fizeté­
sen kívül még legelőször két szoba, konyha, 
kamra és a legszükségesebb mellékhelyiségekből 
álló tisztes lakás illeti meg.

Az állam érdekkörébe ütköző fegyelmi vétsé­
gek megtorlása az eredeti javaslat szerint kizáró­
lag a közigazgatási bizottságok hatáskörébe volt 
utalva. Most a javaslat fönntartja ugyan a köz­
igazgatási bizottság illetőségét, de egyszerű szó­
rendi változtatással nem zárja ki, hogy a feleke­
zeti tanítóknak az állam érdekkörét sértő fe­
gyelmi eseteiben is az illetékes egyházi főhatóság 
saját szabályai szerint járjon el és hozzon fe­
gyelmi ítéletet; de módot nyújt arra, hogy min­
den olyan esetben, amidőn a bit felekezeti főható­
ság a fegyelmi eljárás megindítását és befejezé­
sét halogatná, vngv nz eljárást az állom érdekei­
nek figyelmen kívül hagyásával foganatosítaná, 
— a közigazgatási bizottság jogosítva legyen 
minden ilyen esetben eljárni. Azon esetben, ami­
dőn a magyar nyelv tanításában tapasztalt ered­
ménytelenségnek nem a tanító szándékos mulasz­
tása, hanem képességének fogyatékos volta az 
oka és a tanító nem tagja az orsz. tanítói nyug­
díjintézetnek (tehát ennek terhére nem nyugdí­
jazható), az iskolafönntartó köteles a tanító mellé 
a jelen törvény rendelkezéseinek megfelelő ké­
szültséggel biró tanítójelöltet alkalmazni. Állam­
ellenes irány követése miatt a nyugdíjazott taní­
tókkal szemben is alkalmazandó a fegyelmi eljá­
rás. Ezek fegyelmi Ítéletében az állástól való el­
mozdítás helyett a nyugdíj elvonása mondandó ki.

A tanítóképzés- és képesítésről szóló fejezet­
ben a következő változtatások történtek. A képző­
in tézetekbe való fölvételnél a fölvételi vizsgálat 
teljesen töröltetett. A fölveendő jelölt igazolni 
tartozik, hogy magyarul beszél, érzékei épek ée 
egészséges. Aki tizennyolcadik életévét betöltötte 
föl nem vehető. Oly intézetekben, amelyekben a 
tanítás nyolve a magyar, a fölsorolt tárgyakhoz 
még a német, esetleg más hazai nyelv; oly inté­
zetekben pedig, amelyekben a tanítás nyelve 
nem a magyar, a fönt elősorolt tárgyakhoz még
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a tan ítás  nyelve já ru l. A növendékek heti ta n ­
óráinak száma 30. A hitfelokezetek által fönn­
ta r to tt és nem m agyar tannyelvű képzöintéze- 
tekben a magyar nyelv és irodalom, M agyaror­
szág története, földrajza és alkotmánytana, m in t 
amelyek a  tanitóképesitő szakvizsgálatnak tá r ­
gyai, a rendes tantárgyak között m agyar tan ­
nyelven legalább olyan heti óraszámmal tan itan- 
dók, m int az állami képzőintézetekben. A hitfc- 
lekezeti intézetekben a hit- és erkölcstan tani- 
tása bizonyos órákra szorítandó, mely idő a la tt 
a más hitfelekezethez tartozó növendékek sajá t 
hitfelefcezetük gondoskodása folytán és felügye­
lete ala tt fognak hit- C6 erkölcstan! oktatásban 
részes ittetni.

Bármilyen jellegű elemi népiskolai rendes 
tanítói (tan ítónői) állásra ezentúl csak olyan 
egyén alkalmazható, illetve választható, aki a 
tanitóképesitő szakvizsgálatot állami vizsgáló- 
bizottság e lőtt sikerrel letette és annak alapján 
tanítói oklevelet nyert és aki magyar állampol­
gárságát igazolja. E vizsgálat nyelve magyar.

Az összes tanító- és tanitónőképzöintézetek 
fölött az állami felügyeletet a vallás- és közokta­
tásügyi m iniszter a királyi tanfelügyelők u tjá n  
gyakorolja. Azon esetben pedig, ha a kormány 
a  tanító- vagy tanitónőképzo-intézetben erkölcsi 
bajoknak vagy államellenes iránynak jönne tu ­
domására, a közoktatásügyi m iniszter vizsgála­
tot te ljesittet és joga van az intézettől a veszé­
lyes egyének eltávolítását követelni. H a az inté­
zet fönntartó ja azonnal nem orvosolja az ilyen 
hajt, a közoktatásügyi m iniszter az intézet ideig­
lenes vagy végleges bezáratását haladék nélkül 
elrendelheti.

Végre a törvény végrehajtásával a vallás - 
és közoktatásügyi, valam int a pénzügyminiszter 
bízatnak meg.

KÜLFÖLD

Az orosz-japán háború.
B u d a p e s t ,  október 20.

A saho-menti események elterelték a 
figyelmet Port-Arthurtól, hős védőitől és az 
elszánt ostromló seregtől. Csak néha-néha 
emlékeztettek rá japán részről, hogy áll 
még a Csöndes-Óceán kulcsa, amikor je­
lentették, hogy a várat nagy erélylyel to­
vább bombázzák. Ma azonban az a csi­
fui jelentés lepi meg a világot, hogy 
Stössel tábornok részleges kapitulációt aján­
lott föl a japánoknak. Az orosz parancs­
nok, e távirat szerint át akarja en­
gedni a várost, a dokkokat és az összes 
védmüveket az ellenségnek, Liaotiesan ki­
vételével, ahol még hat hónapra való eleség 
van tízezer ember számára. Az ily részleges 
kapitulációra nincs példa a várostromok 
történetében és úgy a védőre, mint az 
ostromló seregre nézve teljesen értéktelen. 
Ha Stössel tábornoknak még hat hónapra 
való elesége van tízezer ember számára, 
anr.ál kevésbé lehet oka az ellenség- 
írek számos, még el nem foglalt erő­
dítést kiszolgáltatni, mert legalább még 
20.000 emberrel rendelkezik, akik a táv­
irat szerint még három hónapig el vannak 
látva eleséggel. De az ostromló seregre 
nézve sincs semmi értéke az ily részleges 
kapitulációnak, mert amig Liaotiesan, a vé­
delmi vonalat uraló legmagasabb pont az 
oroszok kezében van, Port-Arthur be­
vételéről nem lehet beszélni. Ha a ja ­
pánok az ily kapitnlációs ajánlatot el­
fogadnák, csak megkönnyitenék az orosz 
védelem feladatát. A csifui jelentést tehát 
nem lehet komolyan venni. Stössel tábor­
nok aligha érhet el többet a japánoktól, 
mint azt, hogy megengedik katonáinak a 
szabad elvonulást, hősiességük elismeréséül 
talán fegyvereikkel együt. Mert elmúltak 
azok az idők, amikor még ily lovagiasan 
csatáztak.

Tokióban egyébként azt hiszik, hogy 
Port-Arthur ellentállása megtört és a vár 
bevétele már csak napok kérdése. Csak 
az a baj, hogy Japánban már a háború

kezdetén is ez volt a vélemény s azóta hétről 
hétre megismétlődött a vár közeli kapitu­
lációjának közeli jóslata. Port-Arthur azon­
ban még most is áll, bár nyolc hónapja 
szakadatlanul bombázzák és ostromolják. 
Most azonban mindenesetre elérkezett az 
ideje, amikor Péterváron és Mukdenben 
reszketni kell Port-Arthur miatt, mert Ku- 
ropatkin offenzivája nem sikerült és mert 
a japán hadvezetőség a balti flotta elindu­
lása miatt erélyesebb akcióra fogja szori- 
teni az ostromló sereget.

A n agy csata folytatása.
L o n d o n , október 20.

A fteuíer-ügynöksógnek Oku  hadseregénél 
lévő tudósítója jelenti tegnap feladott táv ira tá­
ban : Orosz térképek, amelyek a japánok kezeibe 
kerültek, azt m utatják, hogy az oroszok tervez­
ték a visszavonulást ama pontok meghatározásá­
val, hol az üldözés közben szembe akartak szál- 
lani. Ez azt m utatja , hogy a japánok lassan vo­
nulnak előre és nem sikerült nekik az oroszok 
visszavonulási ú tjá t elzárni, amelyet nagy ügyes­
séggel vezetnek. A japán lovasság a Hunho á t­
lépésével m eghiúsította az oroszok megkerülési 
szándékát. A jobb és középső hadsereg az ütközet 
a la tt nemcsak hogy m egtartotta állását, hanem  
előre is nyom ult. Az orosz csapatot, mely a jobb 
sereg oldalát tám adta meg, kelet felé visszaüz- 
ték. A japánok harcvonalának ugyanaz az alakja, 
m in t a  csata elején, csakhogy 24 kilométernyire 
előre van tolva észak felé. A hadseregnek ly-én 
pihenője volt és a  csend valószínűleg még egy 
pár napig eltart. Egy öt zászlóaljból és három 
ütegből álló japán elkülönítet csapato t mely 
üldözés közben messzire elkerült a vasúti vonal­
tól kelet felé, m egtám adott 12 orosz zászlóalj. 
A japánok nyolc ágyujokat elvesztették. A japá­
nok e veszteségének oka túlságos önbizalmuk 
v o lt

London, október 20.

A Standard közli Kuroki főhadiszállá­
sáról kapott távirat alapján: Kuropatkin 
parancsot adott ki, hogy semmi körülmé­
nyek közt sem szabad Mukdenbe vissza­
térni. Lehetséges, hogy Kuropatkin újabb 
támadásra készül.

P aris , október 20.
Sahopu és IÁnesipu környékén, ame­

lyek még japán kézen vannak, ma vagy 
holnap elkeseredett ütközet lesz.

P éterv ir , október 20.

A Brsevija Vjdemoszli tudósítója táv- 
iratozza Mukdenböl tegnapi kelettel: Afis- 
csenko tábornok kozákjai megütköztek két 
japán gyalogzászlóaljjal. Az orosz tüzérség 
oly jól lőtt, hogy a japán ütegeket elhall­
gattatták, mire a gyalogság visszavonult. 
Tegnap az orosz csapatok egyike körülzárta 
az ellenséges előőrs egy részét. Egy japán 
zászlóaljat kényszeritetlek fegyverletételre. A 
japánok lassan visszavonulnak.

L o n d o n , október 20.

A harcvonalból érkező jelentések sze­
rint a Saho mellett a csata bevégzö- 
dött. még pedig a japánok gj özeimével, 
ámbár ez a diadal nem volt döntő. Kuro­
patkin egész seregét a legnagyobb rendben 
vonta vissza az uj hadállásokba. A Saho 
mellett vívott csata a mellett bizonyít, hogy 
a japán egyesült seregek stratégiája ki­
fogástalan.

Szaharov jelentése.
P éterv ir , október 20.

(H iv a ta lo s .)  S za h a ro v  tábornoknak a ve­
zérkarhoz intézett tegnapi keletű távirata 
jelenti: Ma nem volt ütközet. Egy orosz 
lovascsapatot, mely 18-ikán a szandepu- 
kaiszentói arcélen Taduszantutól hat kilo­
méternyire keletre kutatott, a japán gya­
logság gépfegyvertüzzel fogadott. Miután 
azonban a japánok erősítésükre járóóröket 
vontak össze, az oroszok gyorsan vissza­
vonultak. Szandepuban a lovag járóórök 
jelentékeny ellenséges gyalogságra találtak,

melynek ágyni, gépfegyverei és tüzérsége 
volt. Amidőn tüzelni kezdtek, kénytelen volt 
lovasságunk az üldözéssel felhagyni. A 
Turgenyev alhadnagytól vezetett járóőrt 
200 lépésnyi távolságra gépfegyvertüzzel 
fogadták. k  kozákok összes lovait megölték 
vagy megsebesített-k. Maga Turgenyev 
megmentett egy megsebesített kozákot, fól- 
véve azt lovára és elvágtatva vele.

Győzelem vagy halál.
L on d on , október 20.

Az esti lapok pétervári táviratai sze­
rint a japánok is, az oroszok is nagy erő­
sítéseket kaptak. Kuropatkinhoz 20,000 fónjí 
friss sereg csatlakozott. A japánok Nincs- 
vangból kaptak egy hadosztályt. Kuropatkin 
lényegesen megerősítette centrumát, ugyan­
ezt megtette Oyama is. Döntő ütközet vár­
ható. Kuropatkin azt táviratozta a cárnak, 
hogy betüszerinti értelmében végre fogja 
hajtani a császár parancsát, amely győzel­
met vagy halált kíván a seregtől. Pétervár- 
ról továbbá azt jelentik, hogy tegnap két 
japán hadosztály nagy vereségeket szenve­
dett; állítólag 12,000 japán esett el.

Sok hahó sem m iért.
L o n d o n , október 20.

Pétervári katonai körökben már elis­
merik, hogy a japán centrumnak az oroszok 
altali áttörése nem felel meg a valóságnak. 
Úgy látszik, hogy nem történt egyéb, mint 
hogy az oroszok előretolták pozícióikat. 
Igaz, hogy az oioszok birtokukba kerítet­
tek japán ágyukat, de ennek nem volt na­
gyobb jelentősége. Az oroszok nagy ügyes­
séggel vezetik visszavonulásukat. A japán 
lovasság balszárnya átkelt a Hun folyón és 
ily módon elkerülte az oroszok által való 
körülzárását. Egy orosz csapatot, mely 
oldalról támadta meg a japánok jobb- 
szárnyát, keleti irányban visszavertek. 
Egyébként most mindkét sereg pihen és 
több napig nem lesz komolyabb hadmoz­
dulat. Londonban azt hiszik, hogy a mostani 
ütközetnek az az eredménye, hogy az oro­
szok offenzivája meg van hiúsítva. A liao- 
jangi ütközet nagyobb mértékben és még 
több vérontással megismétlődött, de a ja­
pánok most sem arattak döntő győzelmet. 
Az oroszok elszánt ellentámadása a japá­
nok centruma ellen megakadályozta a ja­
pánokat abban, hogy az orosz szárnyat 
megkerüljék és döntő győzelmet arassanak. 
Kuropatkin visszavonulóban hadakozik, de 
nem lehetetlen, hogy rossz tapasztalatai 
dacára is megkísérelt egy újabb támadást, 
mert embereinek megparancsolták, hogy 
semmi körülmények közt se vonuljanak 
vissza Mukdenböl. A Taiesehon való átvo­
nuláskor elpusztult egy orosz zászlóalj. A 
zászlóaljat a japánok körülzárták és gép­
fegyvereikkel majdnem teljesen megsemmisí­
tették. Hir szerint ez a gépfegyvereknek 
első figyelemremeltó eredménye e háború­
ban. A Sahótól északra, bár még szaka­
datlanul folyik a küzdelem, a tüzelés mind 
ritkább lesz.

Az oroszok vesztesége.
P é t e r v ir ,  október 20.

A Jfoskauer Zeitung tudósítója távira- 
tozza, hogy saját szemével látta, amint az 
utolsó csatában egész ezredek elpusztultak, 
k i  a nagy veszteség, amely a tisztikart 
érte, bizonyítja, hogy az orosz tisztek 
hősiesen viselkedtek. Szombatig 2 2 .0 0 0 -n é l  
több sebesü lte t v i tte k  M ukdenbe .

Ellentmondó hirek.
B e r lin , október 20.

Pétervárról jelentik, hogy ott komolyan 
tartja magát az a hir, hogy az oroszok a 
japán jobbszárnynak öt hadosztályát megver­
ték is több ezer japánt átfoglak. k i t  is be­
szélik, hogy a sahoi vasúti állomás az oro­
szok kezében van. Ezzel szemben Totódból 
a következőket táviratozzák: O y a m a , aki 
Inkauból erősítéseket kapott, újra megkezdte
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az offenzívat az orozz centrum éllen. Az oro­
szok lassan és kétségbeesett ellentállás ki­
fejtésével visszavonulnak. Az esős idő és 
a rossz utak nagyon megnehezítik a had­
műveleteket

A japánok visszavonulnak.
F i t a r v ir ,  október 20.

A Novojc rretnjáaak követk ezők et jelentik  
Jfiíkdenből •  hó 19-iki k e le t te l: A japánok las­
san visszavonulnak. A táboruk fe le tt látható tüz- 
fényből Ítélve, é lelm iszerk észle tete ik et elégetik . 
Október 19-iko hűvös őszi nap volt. Ha az utak 
kiszáradnak, a  harc valószínű leg  újra m eg­
indul, m ert az ellen felek  egym ással az arcélek  
eg ész  hosszában érintkeznek.

P ort-A rt/w r végnapjai.
L on d on , október 20.

CsifubtA jelentik a Daily Telcgraphnak 
tegnapi kelettel: Egy japán markotányos, 
aki a port-arthuri ostromló seregtől jött ide, 
jelenti, hogy a japánok eddig 50.000 embert 
vesztettek Port-Arthur előtt. A japánok 
tüzérségi főállásai 400 ágyúval rendelkez­
nek, amelyek a Farkas-hegytől Takusánig 
terjedő vonalon vannak elhelyezve. A balti 
hajóhad kiindulásának bire arra bírta a 
japánokat, hogy fokozott mértékben dol­
gozzanak. Erősítéseket vonnak össze és 
hevesen folytatják az ostromlövöldözést, ami ' 
újabb támadásra vall. A japán tisztek azt ! 
hiszik, hogy a vár e hónap alatt föltétlenül 
el fog esni. Japánból még mindig küldenek 
ostromágyukat Port-Arthur elé. Más forrás­
ból azt jelentik, hogy a japánok néhány 
újabb erősség elfoglalásával az orosz erődök 
fővonala élé jutottak. E fővonalak előtt az 
összes terület a délnyugati rész kivételével 
a japánok kezében van. A japán közvéle­
mény most parancsolóan követeli a vár 
megvételét és a legközelebbi nagy ostrom­
támadásnál nem fognak törődni az ember- 
áldozatok nagyságával. A japánok készülő­
déséből azt kell következtetni, hogy már 
legközelebb nagy gyalogos-támadást fog­
nak intézni a vár ellen. A japánok nagyon 
jól tudják, hogy' Port-Arthurt okvetetlenül 
a tél beállása előtt el kell foglalni.

L on d on , október 20.

CW/wból táviratozzák: Egy japán torpcdc- 
naszád Port-Arthur előtt aknára jutott és 
súlyosan megsérülve vontatták Csifuba. Az 
ostromló sereg folyton bombázza Port- 
Arthurt, de nem nagy eredménynyel.

A Japán flotta lesben.
L on d on , október 20.

Cat/wból jelentik, hogy a .Tahi torkola- I 
tánál egy japan hajóraj állomásozik s ha | 
ez a japán szárazföldi csapatokkal érintke­
zésbe lép, akkor lehetetlenség, hogy az 
oroszok bevonuljanak Koreába.

A balti flotta.
B k a g en , október 20.

Ma reggel a  Skagentől délre levő A llbeeker- 
öbölbe érkezett az orosz keleti tengeri hajóraj 
nyolc hajója. 8  óra körül újabb nyolc hadihajó 
vonult el Kirtezkolm e lő tt  Az összes hadihajók  
horgonyt vetettek  az öbölben, m elyben négy  
szen es gőzös is  van.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Október 15.ón 
n] olöflistós nyílt a Budapesti Naplóra. 
Kérjek asokat a tisztelt olvasóinkat, akik­
nek az előfizetése esen a napon lejért, 
móltóztassanak a megújításról Idejekorán 
gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul 
kttldhessttk tovább.

HÍREK
Roosevelt Alice.

A kábel néhány szót röpít át az 
óceánon és ettől a néhány szótól mosoly­
góssá válnak az arcok. Roosevelt Alice 
menyasszonyi Mintha az a tengeralatti 
drótkötél, mely annyi komoly tőzsdei ese­
ménynek és annyi szomorú harctéri tragé­
diának hírét adja át a vén Európának, 
lágyan rezgő hurrá változott volna át 
néhány pillanatra, melyről zsongó melódiák 
szállnak fel a szürke őszi levegőbe. Roose­
velt Alice menyasszony! Mintha ennek a 
híradásnak minden betűje ezüst-csönge- 
tyücske volna, melynek csilingelőse lágy 
tavaszi hangulattal tölti el a sziveket. Mert 
Roosevelt Alicet mindenütt szeretik. A róla 
keringő hírek rózsákkal fonják körül alak­
ját. A nevéhez fűződő legendák színes vi­
rágokként borítják el és mi nem tudjuk 
másként elképzelni, mint szépnek, okosnak, 
virulónak.

Roosevelt Alice menyasszony! Ezer és 
ezer fiatal leány és asszony mosolyog erre 
a hírre elégedetten, ezer és ezer bájos fej 
bólogat helyeslőén és ezer és ezer szívből 
száll át hozzá az óceánon néma üdvözlet. 
Légy buldog, bájos leány, ki annyi derűt 
sugároztál ki leikedből, légy boldog, te 
gazdagságodban is szerény, ki annyi koro­
nás nagy urat hódítottál meg szellemeddel! 
Légy boldog és légy elégedett ! De vájjon 
az lész-e? És egyszerre ezer és ezer ajkon 
bágyad el a mosoly, ezer és ezer homlokra 
borul rá az aggodalom árnyéka.

És mielőtt tovább olvasnák az érdekes 
hirt, asszonyok és lányok leteszik kezükből 
az újságot. Gondolkoznak. Vájjon ki lehet a 
boldog, aki egy egész életre magához fűzhet? 
Ki más, mint valami királyfi, kinek szőke 
fürteire aranykoronának fénye fog egyko­
ron hullni. Haja szőke, arca halvány és 
szeme kék, mint a felhőtelen égbolt.

Es, akik szeretnek, Roosevelt Alice, 
azok megremegnek érted. Mert ma mar vé­
kony fátyollá foszlott a királyokat körül­
vevő legenda és amit mögötte megpillant 
a polgári szem, az sok-sok bánat és mély­
séges, vigasztalan szomorúság. Ma már nem 
kápráztatja meg a tekinteteket a korona 
fénye, mert alóla fekete madarakként me­
rednek elő a gondok . . . Roosevelt Alice, 
Roosevelt Alice, hát téged is el fog nyelni 
azoknak a ragyogó palotáknak egyike, me­
lyek belül, olyanok mint valami gazdag 
diszü kripta? Élő emberek halkan járnak 
bennük és könnytelen szemmel siratják a 
szivük, amely régcs-régen meghalt, és te­
metik a lelkűk, melynek letört szárnya . , .

Nem, nem 1 visszhangzik ezer és ezer 
szívben ujjongva, amint újra tovább ol­
vassák az újságoknak hirét! Roosevelt 
Alice, te mostani választásoddal is méltó 
maradtál magadhoz! Királyt szemeltél ki 
magadnak, de olyant, kinek hatalmát nem 
a korona és nem a trón adja. Királyt, ki 
országokat hódított meg, de nem veszthet 
el semmit. Fejedelmet, akinek nagysága 
előtt milliók hódolnak meg, de aki maga 
nem rabja senkinek ! Herceget aki maga 
szerezte kincseit és pazar kézzel osztja 
szét, a nélkül, hogy csökkenne valaha 
gazdagsága.

Légy boldog, Roosevelt Alice, aki felé 
fejedelmi sarjak nyújtották kezüket és aki 
a  szellemnek egyik királyát választottad ki 
magadnak! Marconit, a távolságok legyő­
zőjét, ki szolgálatába kényszeritette a le­

vegő szellemeit, hogy parancsára hirt vi­
gyenek hegyeken és tengereken által. Mily 
törpe az ő hatalma mellett a koronás 
uraké, akik olyan büszkék csetlő-botló pa­
ripáikra és arany-snjtásos hírnökeikre!

Légy boldog, Roosevelt Alico. Ki most is 
példát mutattál a millió leánynak, aki olyan 
rajongó csodálattal néz feléd! Kedvessé­
geddel, bübájosságoddal fejedelmi sarjakat 
bilincseltél le, de a szivedet — férfiúnak 
adtad. Mig szived néma volt, gazdagon 
hullattad szellemed színes röppentyűit a 
föld hatalmasaira, de mikor megszólalt 
benned a szerelem, szelíd, engedelmes 
leányként hallgattál szózatára és halkan, 
pirulva rebegted: szeretlek! És most ez a 
szó millió és millió szívből visszhangzik 
feléd. Mert enné! szebb szót nem ejtett ki 
ajkad soha. Mert ez a szó szebben bera­
gyog, mint azok a szellemes ötletek, me­
lyeket a tengeralatti kábel színes pillan­
gókként röpített szét a világ minden ré­
szébe. Azok az ötletek csillogtak, ez a szó 
lángol és melegít!

Légy boldog, Roosevelt Alice, ki érzé­
seidet nem áltoztad fel hiúságodnak, ki 
életed legfontosabb lépésénél méltó marad­
tál szabad hazád nagy hagyományaihoz és 
aki most szebb'sugárzóbb, bájosabb vagy, 
mint valaha, sugárzóbb, mint akkor, mikor 
császári kegy fénye borított el — mert szerel­
mes vagy, tehát jó és elbűvölő: igaz és 
egész férfiúnak egyszerű, édes kis meny­
asszonya !

B . A .

ti madridi csőcselék.
Virágokkal telehintett, pompás ravata­

lon feküdt a szerencsétlen sorsú, korán el­
halt aszturiai hercegnő bebalzsamozott holt­
teteme. Egy nemzet gyásza és az egész 
világ rész.véte kisérte sírjába. Sok ezer 
kilométernyi távolság átláthatatlan ködén 
keresztül is meghatotta az embereket a 
fiatal hercegnő tragikus halála. Mert a bíbor­
ban születettek és a bíborban szülők közül 
oly keveseket ér a polgári anyák gyakori, 
kegyetlen sorsa, hogy az emberek szivét 
kétszeresen megrezegtette a legnagyobb bol­
dogság küszöbén való hirtelen elmúlás. A 
madridi csőcselék pedig ezrével állta körül a 
gyászpompával bevont palotát. Az ember úgy 
vélné, szomorúan és hangtalanul, lehajtott 
fejjel zarándokoltak el a madridiak a sóhajo­
kat lehelő ravatal elé, hogy könnyeikkel öntöz­
zék a koporsót. Nem. A gyásznak ez a 
sablonja, ez az egyedülvaló poézisa nem 
vezette őket a palotába. A gyász hiénáit a 
kíváncsiság csöditette oda. A rideg, fekete 
halál nem váltotta ki belőlük a fájdalom 
érzéseit, csak a pompára vágyó kíváncsi­
ságukat ébresztette föl. üdacsődültek, hogy 
gyönyörködjenek a halál üres és léha cifra­
ságaiban, hogy a lobogó kandeláberek kí­
sértetiesen remegő fényében a garmadában 
beverő millió színes, illatos virágon legel­
tessék a szemüket, hogy lássák a fekete 
drapériával bevont termeket és megcsodál­
hassák a díszes koporsót. Arra talán nem 
is gondoltak, hogy a koporsó ércfalán belül 
is van még valami. A gyász hiénái szemé­
ben a koporsó cifraságainál véget ér a 
látnivalók sora.

Sokan voltak. A kíváncsiságtól remegve, 
izgatottan és tülekedve rontottak be a pa­
lotába. Mindenki első akart lenni, hogy 
elsőnek gyönyörködhessék a gyász szép­
ségében. A nagy tülekedésben letiporták 
egymást. És ekkor a demoralizált népség
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pompára vágyó kíváncsiságáról is raeg- 
íeledkezett, kitört belőle a rablóösztön, rá­
vetette magát az agyongázolt, ájult asszo­
nyokra, leszaggatta róluk az értéktárgyai­
kat és letépte a fülönfüggőiket. A gyász 
hiénáiból — akik csak a szemnek való 
gyönyörűségeket kerestek a halál cifrasá­
gaiban — az alkalom hiénái lettek, akik 
a segítségért hörgő, tehetetlen asszonyok 
véresre taposott testéről letépték az értékes 
silányságokat. És mindez ott történt, köz­
vetlen közelében a  fenséges és néma ha­
lálnak.

Ez a  rettentően éles színekkel festett 
kép, melyet tegnap állított Madrid az 
amuló világ elé, nem a madridi csőcselék 
képe, hanem a züllött, demoralizált Spa­
nyolországé. A büszke hidalgók országából, 
Íme, rothadt emberhúsra éhező hiénák or­
szága lett. így fajult el a Torquemada-ne- 
velie nép.

S nálunk tudós világi professzorok, 
pláne protestánsok, tömjénezik az inkvizíció 
emlékét.

Micsoda perverz korlátoltság!
Sz. J .

B u d a p est, október 20.
— Szem élyt hírek. Erzsébet Amália fő­

hercegnő udvarhölgyével Becsből visszaérkezett 
Székesfehérvárra. — Báró Roszner Ervin fiumei 
kormányzó, mint Fiúméból táviratozzék, ma reg­
gel kétnapi tartózkodásra Budapestre érkezett. 
— Jakabfly Imre a  képviselőház alelnöke né­
hány napra Karánsebesre utazott. — Szalay 
Péter miniszteri tanácsos, a posta és távirda 
einökigazgatója szabadságáról visszatért és ma 
ismét átvette hivatalát. —  Györtfy Gyula or­
szággyűlési képviselő, aki többheti súlyos be­
tegségből felépült, orvosai tanácsára, miután sza­
badsagot kért a képviselőháztói, ma hosszabb 
időre a Délvidékre utazott.

— Cirill nagyherceg utazása. Pétervár- 
ról jelentik, h eg y  Cirill nagyherceg, aki csodá­
latos módon menekült meg Port-Arthur előtt az 
elsülyedt Petropavlovszk hajóról, tegnap este 
egészségének teljes helyreállítása végett Olasz­
országba utazott.

— K itü n te té s . A hivatalos lap közlése 
Bzerint a király Bernárdt Győző, a magyar 
államvasutak főfelügyelőiének, saját kérelmére 
történt n yugalm azása alkalm ából, a  vasútépítés  
terén tett sok évi kiváló szolgálata elismeréséül, 
a királyi tanácsosi címet adományozta.

— Az a s z tu ria i herocguő temetése. 
Mudrú’bél jelentik, hogy az aszturiai hercegnő 
holttestét átvitték ma az eskuriali királyi sír­
boltba, ahol az ágoston-rendi barátok átvették 
a koporsót az állami és udvari méltóságok és 
a fónemesség számos tagja jelenlétében. Az 
eltemetésről jegyzőkönyvet vettek fül, amelyet 
az igazságügyminiszter irt alá. A kamara, 
amely a gyász miatt félbeszakította tanácsko­
zását, holnap ismét összeül.

— M agyar nem esség . A hivatalos lap 
ma közli, hogy a király néhai Péter Benjámin 
ezredes törvényes utódainak a magyar nemes­
séget pnszlaitomaházi előuévvel, néhai Radclzky 
László címzetes őrnagy törvényes utódainak pe­
dig sajlényi clőnévvel adományozta.

— A budapesti francia fökonzul elő­
lép tetése. A francia köztársaság elnöke Riffault 
Ágost budapesti főkonzuli sziámi követté nevezte 
ki Baugkogba. Riffault öt évet töltöltt főváro­
sunkban, hol megnyerte mindenki rokonvzenvét 
és nagyrabecsülését Kiváló szolgálataival meg­
érdemelt előléptetése bizonyára örömmel tölti 
el magyar barátait kik meg fogják tartani leg­
jobb emlékezetükben. Riffault néhány nap múlva 
távozik Budapestről, hogy elfoglalja uj állo­
mását.

— Bókay János em lékezete. Kegyeleten 
ünnepet rendezett ma este a Budapcsl-Józsefvá- 
rost Orvostársaság a kerület néhai nagynevű or­
vosának, Bóka;/ Jánosnak emlékezetére. Az em­
lékezés ünnepe, amelyre Bókay János halála nap­
lónak huszadik évfordulója adott alkalmat a 
Budapesti Orvosegyesület nagytermében folyt le 
«  Orvosi kar kitűnőségeinek jelenlétében. Dr.

Rétly Károly elnök méltatta Bókay János nagy 
érdemeit a gycrmckorvoslás terén, majd dr. Barsi 
Jenő titkár előterjesztette a társaság ama hatá­
rozatát, hogy Bókay János-jutalomdij címen 
alapot létesít, amelynek kamataiból a gyermek- 
orvoslás körébe vágó, magyar nyelven irt, eredeti 
dolgozatokat kíván jutalmazni. Az emlékbeszé- 
det Bókay János felett dr. Hajniss Géza egye­
temi magántanár tartotta. Tüzetesen ismertette 
Bókay Jánoe pályafutását, tudományos mun­
kásságát és úttörő tevékenységét a gyermekgyó­
gyászat terén. A gyűlés után közös vacsora volt 
A társaság holnap koszorút helyez Bókay emlék­
szobrára.

— A zsöm lye és a  járvány. A
mindenfélefajta reggeli és uzsonna-süte­
mények fáradhatatlan kibordói a legkö­
zelebbi időkben igen nemes küzdelmet fog­
nak folytatni, amelynek eredménye, lia meg­
lesz hozzá a kitartás, a köz szempontjából 
nagyon becsesnek Ígérkezik. A kiflik, tejes 
és vizes-zsömlyék, pasztránák kihordóinak 
szervezete, az Első Budapesti Sütemény- 
kihordók Önképző és Segitö-Egyesülete 
ugyanis a maga részéről szinten sorompóba 
lépett a sütemény össze-visszatapogatásának 
és inegropogtatásának épp oly kedves, mint 
káros szórakozása ellen. Köztisztasági és 
Ízlésbeli tekintetből már nem éppen mai 
keletű a bosszankodás, felháborodás és 
tiltakozás a sütemények haszontalan össze- 
fögdosása ellen. És annál is inkább 
volt mindenkor jogos és megokolt ez 
a felháborodás, mert a legtöbbször egy 
vagy két süteménynek a megvásárlása a 
péknél, a szatócsnál, vagy a kihordónál 
nyolc vagy tiz ártatlan süteménynek az 
esetleges bemaszatolásával járt, amely csúffá 
tett sütemények azért természetesen más ha­
landóknak mégis a gyomrába kerültek. A 
„nem tudhatni, mitől hízik az ember” ke­
délyes elvével el-elütögették a dolgot a 
mindent elviselő edzett természetek, ámbár 
örök titok marad, miért kelljen megbántani 
annyi zsömlyét, kiflit, úgyszólván árnyalat- 
beli különbségekért. Azonban közbeszól 
állandóan egy komolyabb szempont, tudni­
illik a — bacillus. A ragadós betegség. 
A fönt citált hosszú nevű egyesület de­
rék vezetősége ezt a szempontot domborítja 
most ki, amikor a Budapesten pusztító epi- 
démiás betegségek ellen harcba viszi a ki­
hordók seregét. Az egyesület vezetősége 
ugyanis körlevélben figyelmezteti tagjait, 
hogy olyan lakásokba, ahol epidémiás be­
teg van. a sütemény szállítását vagy egé­
szen szüntessék meg. vagy a süteményt 
becsomagolva hagyják ott, a nélkül, hagy 
a betegség tartama alatt az érte járó 
összeget elfogadnák. Kosarukba a vevők kö­
zül senkit belenyúlni ne engedjenek. Az 
egyesület vezetősége egyúttal figyelmezteti 
a tagokat, hogy ezeket az óvóintézkedése- 
ket pontosan tartsák meg, mert különben 
az egyesület az illetékes hatósághoz fog 
fordulni, hogy az illetőknek tiltsák meg a 
sütemény-kihordást. A kibordók testületé 
tehát áldozatit sem kiméi az üdvös cél 
érdekében. És tagadhatatlanul sok kelle­
metlenséget is vállalnak magukra a kihor­
dók, mert ki ne ismerné a közönség jó­
részének makacs ragaszkodását még a leg- 
elitélendóbh hagyományok mellett is. De 
ne tágítsanak a derék süteménykihordók, a 
közegészség Géniusza fóljegyzi majd már- 
ványtáblájara az ő nagy érdemüket.

— A té li flo tta  F iúm éban. Fiúméból táv­
iratozzak: Téli flottánk Pietruschi ellentenger­
nagy parancsnokságával Polából holnap négy 
napra ideérkezik; a flotta a Habsburg, Árpád, 
Babcnberg, ÍTaria Theresia és Franz Josef I. 
nagy csatahajókból és torpedóflotillából áll.

— Kereskedelmi muzeum Zágrábban. 
Zágrábból táviratozzak, hogy ma délelőtt nyi­
tották meg ott iinnepiesen a kereskedelmi és 
iparmuzeumot. Megjelentek az ünnepségen a 
budaposli, a fiumei, laibachi, eszéki, zeaggi 
kereskedelmi kamarák, a magyar technológiai 
iparmuzoum, valamint Zágráb és a  vidék ipari, 
kereskedelmi testületéi, továbbá a hatóságok 
fejei. Grahor Jankó kamarai elnök üdvözlő be­
széde titán a bán megnyitotta a mnzeumot és 
az avval egybekötött segéd- és inasmunka-

kiállitást Grahor kamarai elnök éltette a ke­
reskedelmi minisztert, aki lehetővé tette a 
muzeum létrejövetelét.

— Merénylet Ugrón ellen . Székelyudvar- 
helyről jelentik, hogy az Ugrón Gábor ellen elkö­
vetett merényletről érdekes részletek derülnek ki. 
A merénylő Zakariás Demeter nemcsak fejszével 
támadt Ugronra, hanem tiz lépésnyi távolságból 
kétszer rá is lőtt s azután elmenekült. Ugrón 
anyja birtokáról kocsin Székelyudvarhelyre in­
dult, hogy ott eltörött karját gyógyittassa. Út­
közben a merénylő újra megleste s még kétszer 
rálőtt. A golyók Ugrón Gábor ruháját horzsolták. 
A merénylő azután odább állott, de a csendőrök 
csakhamar elfogták. A merénylő rovott múltú 
ember, aki tizenkilenc évi fegybázra volt elítélve 
és csak nemrég szabadult ki. Ugrón Gábor, mi­
után karját gipszbe tették, személyesen jelent meg 
a székelyudvarhelyi törvényszéknél, ahol a vizs­
gálóbíró jegyzőkönyvbe foglalta panaszát. A me­
rénylőt vizsgálati fogságba helyezték,

— Ném et la p  P a r isb a n . Érdemes a dolog­
ról beszélni, mert Parisban bizony ritka specia­
litás a német újság. Német napilap egyáltalában 
csak egyszer jelent meg a franciák fővárosában, 
még pedig a negyvenes években s ez a lap is 
— a Vorwaerts —  csak egy évig élt. Munkatársai 
között egyébként ott volt Heine Henrik és áfarap 
Károly is. Azóta aztán nem volt német lap Paris­
ban, aminek az oka nem éppen a franciák német- 
gyűlöletében keresendő, amely különben a leg­
utolsó háború előtt nem is igen volt meg s most 
sem ebben rejlik annak az akadálya, hogy Paris­
ban német lap nem kell, hanem egyszerűen az 
akasztaná meg ott német lapoknak az eziszten- 
ciáját, hogy nincs rájuk szükség. Az ott lakó és 
átutazó németek túlnyomóan tudnak franciául 
és francia lapokat olvasnak. Mégis három év óta 
volt Parisban egy német hetilap, s hogy még a 
kedvezőtlen viszonyok között sem rossz vállalko­
zás a Pariser Zeitung, azt éppen az bizonyítja, 
hogy most napilappá fog átalakulni.

— N egyven éves papi Jubileum. Handler 
Márk, a tata-tóvárosi izraelita hitközség fő­
rabbija a napokban ülte lelkészt működése 
40-ik évfordulóját. Az ünnepeltet számos kül­
döttség üdvözölte. Reggel istentisztelet volt, 
amely után a városháza dísztermében tartott 
ülésen ünnepelték az agg papot.

— Az ille tő ség . Az illetőségi ügyek tár­
gyalása körül nagyfokú késedelem tapasztalható. 
Gyakran évek telnek el egy-egy ilyen ügy vég­
leges befejezéséig, ami sokszor az érdekelt felek 
érzékeny kárával jár. A baj orvoslására most a 
belügyminiszter elrendelte, hogy az illetőség tár­
gyalását, az eljárást kezdeményező törvényható­
ság minden irányban egyszerre indítsa meg és 
az illetőség megállapításához szükséges adatok 
kiderítése iránt az intézkedéseket ne egyenként, 
hanem együttesen és egyszerre tegye meg. A tör­
vényhatóság, a kormány külön utasításának a 
bevárása nélkül, nyomoztassa ki önmaga a ki­
hallgatásra megjelölt távollevő tartózkodó-helyét. 
Szigorúan utasítja a belügyminiszter a törvény- 
hatóságokat, hogy sürgős esetekben, amilyenek: 
a hadkötelezettség, közsegélyezés, toloncozás éa 
gyámhatósági illetékesség megállapitása, a folya­
matba tett iüetékességi ügyeket soron kívül in­
tézzék el. A miniszter kijelenti továbbá hogy 
illetékességi ügyben nem lehet helye felülvizsgá­
lati kérelemnek, hanem a másodfokú határozatot 
a közigazgatási bizottsághoz lehet megfölebbezni; 
ennek a határozata ellen aztán csakis a közigaz­
gatási bíróság előtt való eljárásnak van helye.

_ H ázasságok . Dr. Grünfeld Ármin buda­
pesti gyakorló-orvos a napokban tartotta eskü­
vőjét Bécsben Jarmuth Paula urhölgygyel.

Halász Sándor mérnök hétfőn, 24-én vezeti 
oltárhoz Hoffmann Irén kisasszonyt. Hoffmann 
Mihály az Adóügyi Szaklap szerkesztőjének gyám­
leányát Szigetváron.

Reinitz M. Ignác fakereskedő és hordó- 
gyáros f ia : Reinitz Fülöp Beregszászról elje­
gyezte R iff Pepike kisasszonyt, R iff  Mór felsó- 
szudniki szállótulajdonos leányát.

Kiss Nándor eljegyezte Pfeiffer H edvig  
kisasszonyt Budapesten.

—  V é r e s  p á rb a j. Becsben m a Berger 
Rudolf reichsrathi kép v iselő  párbajt vívott eg y  
ism ert nevű  gyárossal és súlyosan m eg seb es í­
tette. A párbajra m agánterm észetű  n ézete ltérés  
adott okok
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— Báró W esselényi Béla halála. Ko-
tö2s várról táviratozzék, hogy báró Wesselényi 
©61a, a nagy Wesselényi Miklósnak fia Alsó- 
'Zsukon, Kolessmegyében ötvenhétéves korában 
meghalt. Az elhunyt főur az arisztokrácia egyik 
legszimpatikusabb alakja volt s különösen sport­
körökben övezte népszerűség. Még 16-ikán részt 
vett a Zsukon tartott lóversenyen s kétszer érke­
zett be elsőnek. Ma délután egy nagyobb társa­
sággal vadászott birtokán, e közben hirtelen le­
bukott lováról és meghalt. Szivszélhüdés okozta 
halálát; Wesselényi Béla 1847. március 11-ikén 
Zsibón született, előbb otthon nevelték, azután 
bátyjával, a volt szilágymegyei főispánnal a ko­
lozsvári ev. ref. kollégiumban tanult, majd neve­
lőjük, Bothár Ferenc felügyelete alatt a berlini 
egyetemen fejezték be jogi tanulmányaikat. 
Hazatérve, gazdasággal foglalkozott, a főrendi­
háznak tagja volt, de a politikai életben nem 
szerepelt. Halálát neje, született Aubin Fanny 
gyászolja.

. — K épző- és iparm tivészeti k iá llítá s . A
Jfütészeá és Művelődés Egyesület folyó év no­
vember havában képző- é« iparművészeti kiüli- 
t i s t  rendez. Kiállításra kerülnek mindazok a 
képző- és iparművészeti tárgyak: képek, szobrok, 
liáziipari termékek, melyeket a művészekből ala­
kult jury erre méltónak Ítélt. Azoknak a höl­
gyeknek, akik maguk iparművészeti tervezete­
ket készíteni nem tudnak, a kiállítás rendezősége 
hivatásos művészek által tervezett mintákat bo­
csát rendelkezésükre. Erre nézve bővebb felvilá­
gosítást nyújt a szakosztály titkára: flórom 
Bella (V III. Baross-utca 41. szám.) A kiállí­
tandó tárgyak november 1-ig küldhetők az egve- 
aulet helyiségébe (Horánszky-utca 9. szám.) A 
kiállítás november 15-től február 1-ig tart.

A párbaj ellen. Az Országos Párbajellc- 
m s  Szövetség igazgatótanácsa tegnap tartotta a 
nyári szünet után első ülését az állami számvevő- 
szék tanácstermében. Eakovszky István elnök 
megnyitó szavai után Gergely Ede főtitkár ter­
jesztette elő jelentését, amelyben részletesen be­
számolt a szövetség tevékenységéről. Az utolsó 
igazgatósági ülés határozata értelmében a közös 
hadügyminiszterhez és a honvédelmi miniszter­
hez a főtitkár beadványt intézett, amelyben fel­
kérte a minisztereket, hogy a tartalékos, nyug­
díjas és szolgálaton kívüli viszonyban levő tisz­
teknek, hadapródoknak és katonai hivatalnokok­
nak engedjék meg az Országos Párbajellenes Szö­
vetségbe való belépést A miniszterek a szö­
vetség kérését kedvezően intéztek el és 
csupán az alapszabályok lényegtelen módosítását 
kötötték ki. Az igazgató tanács az alapszabályok­
nak a leiratok értelmében való módosítása tár­
gyában november 6-áu az állami számvevőszék 
tanácstermében rendkívüli közgyűlést ta r t  A 
mai ülésen egy becBÜlotbirósági szabályzat kidol­
gozását is elhatározták s a tervezet szerkesztésé­
vel dr. Gercnday György és dr. Vámbéry Rusz- 
tem igazgatósági tagokat bízták meg.

— UJ vendéglőstononoiskola. Tegnap 
nyílt meg Szegeden az ország ötödik vendéelós- 
tanonciskolája. A megnyitó-ünnepen résztvett 
Jfarlon/fy Márton iparoktatási főigazgató is, aki 
szép beszédben ecsetelte a vendéglósipar hiva­
ta lá t  Megjelentek még az ünnepen: Gundd 
János, a vendéglősök szövetségének érdemes 
elnöke, dr. Gaál Endre kulturtanácsos, flcwza 
Dezső tanfelügyelő és még számosán. Gltíek 
Frigyes, a szakképzés úttörője és Bokros Károly, 
a nyugdíjintézet elnöke táviratban üdvözölték 
az uj szakiskola vezetőségét.

— Aki Amerikában marad. A bécsi mü- 
ipariskola és muzeum igazgatóját, Jíyróacáot, 
a kormány még a tavaszszal tanulmányútra 
küldte ki Amerikába. Bécsi művészkörökben 
most azt suttogják, hogy Myrbach nem is tér 
többé vissza Bécsbe, hanem Amerikában fog 
letelepedni egy bécsi festőmüvésznővel, akivel 
együtt ment ki a tavaszszal Amerikába.

Múzeumok tolvaja. Tegnapelőtt a bu­
dapesti Nemzeti Múzeumban tetten értek egy 
tolvajt, aki magát osztrák rajzolónak mondta. A 
budapesti főkapitányság kérdést tett a bécsi 
rendőrségnél s igy jöttek rá, hogy az illető Fucik 
Károly Miksa 27 éves irodai gyakornok, aki is­
mert tolvaja a múzeumoknak. Két évvel ezelőtt 
ellopta a bécsi mütörténelmi kiállításról Fadin- 
ger latrán szobrának pajzsát s ezért egy évi sú­
lyos börtönre ítélték, de megszökött a korneu- 
burgi fogházbóL

— Magyar kereskedők Belgrádban. A
Magyar Kereskedelmi Csarnok a pénteken Bel- 
grádba utazó küldöttség tiszteletére ma fényes 
ismerkedési estét rendezett, melyen az előkelő 
magyar kereskedelem és ipar számos képvise­
lője jelent meg. JeUinek Henrik elnök, Petko- 
vicí fókonzul és Melly tanácsos szimpatikus 
hangú felköszöntőket mondottak a közös siker 
érdekében.

Belpradból jelentik: A szerb metropolis ke­
reskedő-világa, melynek Belgrád közéletében 
előkelő szerep jut, nagy érdeklődéssel várja a 
magyar vendégeket. A kormány és a városi ha­
tóság karöltve működnek közre, hogy a magya­
roknak a tavaszkor tanúsított vendégszeretetét 
méltóan viszonozzák. Arra is ügyelnek, hogy a 
látogatás megtartsa a tisztán társadalmi jelle­
get, mindamellett az itteni kereskedőkön kívül 
álló mértékadó körök a magyar kereskedelem ki­
váló képviselőinek ily tömeges idejövetelét fon­
tos kereskedelempolitikai aktusnak tekintik, 
melynek a két szomszéd állam kereskedelmi Ösz- 
szeköttetésére üdvös é& hasznos következményei 
lesznek. A rendezöbizottság nagy tevékenységet 
fejt ki, hogy a száznál többre felszaporodott ven­
dégsereg ellátása és elszállásolása simán menjen 
végbe. Horváth Ödön kereskedelmi attasé közben­
járására a 6zerb pénzügyminiszter elengedte a 
podgyász vámrevizioját. Dumba követ a vendé­
gek tiszteletére vasárnap délben diszebédet ad, 
melyre a budapesti kereskedelmi csarnok lerán- 
duló választmányi tagjai, Budapest székesfőváros 
képviselői, a magyar kereskedelmi kormánynak 
Belgrádban tartózkodó képviseletének tagjai hi­
vatalosak. A nemzeti színházban holnap a vendé­
gek tiszteletére szerb fordításban a Vöröshaju 
népszínmű első felvonását, valamint Petrovics 
Ljubomir egy énekes színmüvet adják.

— Hervayué kauciója. A kétférjü Her- 
vayné négy hónap óta ül már a leobeni törvény­
szék börtönében. A letartóztatott asszony ügy­
védje mozgalmat indított, hogy kiszabadítsa vé­
dettjét a vizsgálati fogságból. A Neues Wiener 
Journal is pártjára állott az asszonynak cs teg­
nap táviratban kétezer korona biztosítékot aján 
lőtt föl a leobeni törvényszéknek, hogy Ilervavné 
szabadlábon várhassa be ügyének végtárgyalását. 
A leobeni törvényszék még nem döntött a szabad- 
lábrahelyczéc dolgában.

— Fizetésrendezés a Mávnál. A Magyar 
Államvasutaknál alkalmazott pénztárosnók, ke­
zelőnők és telefonkezelőnők fizetés rendezésének 
tervezetét a Máv. igazgatósága már régebben 
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter elé 
terjesztette. A fizetésrendezés, mint értesülünk, a 
napokban elkészül és valószínűleg már november 
hó elsején életbe is lép.

— Hier. Brünnből táviratozzák: Maerisch- 
Trübauban tegnap az ellenőrző szemlén egy tar­
talékos Hier helyett zdevcl jelentkezett. A szem­
lét vezető százados figyelmeztette eljárása hely­
telenségére, de kijelentette, hogy ez egyszer el­
nézi neki a dolgot. Amikor azonban a tartalékos 
a katonakönyvek megtekintésénél újra zdevel je­
lentkezett, a százados három napi elzárással bün­
tette. — Trientben a legutóbbi ellenőrzési szem­
lén egy landwehr-tartalékos olaszul, presctdcvel 
jelentkezett A szemlét vezető százados elrendelte, 
hogy hivassanak két csendőrt s azokkal vitessék 
el az olasz tartalékost. A csendőrök a városi ha­
tóságnál kérdezősködtek, kötelesek-e a parancs­
nak engedelmeskedni. A polgármester azt fe­
lelte, hogy a csendőrök rendőri szolgálatra nem 
utasíthatók s erre a két csendőr nem kisérte be 
az olaszul jelentkezett tartalékost.

— Halálozás. Zwcibrtíckenből táviratozzák, 
hogy dr. Schlagintweit Emil kormáuytaaácsos, 
az ismert orientalista ma meghalt.

— A sikkasztó kókfestögyáros. Becs­
ből táviratozzák lapuuknak: Az itteui rendór- 
fónőkség ma a valenciai osztrák-magyar kon­
zultól azt a távirati értesítést kapta, hogy 
Taussig Ottót, a tegnap letartóztatott sikkasztó 
gyárost, TeneriíTa-szigetén, Santa-Cruceban tart­
ják fogva. Amikor a valenciai konzul Bécsből 
azt az értesítést kapta, hogy az Italie gőzösön 
utazó Taussigot tartóztattassa le, az Halié már 
elhagyta a kikötőt. A konzul, aki tudta, hogy 
a hajó szén berakodása miatt Tenoriffán, Santa- 
Cruceban ki fog kötni, a Kanári-szigetek kor­
mányzójának táviratozott Taussig letartóztatása 
miatt. A letartóztatás megtörtént, mire Taussigot 
ideiglenesen a sauta-crucei börtönbe szállítot­

ták. Megtalálták nála az elsikkasztott 700.00(3 
koronát.

— M ascagni a politikában. Az ő sok n»
vezeteesegéhez a hírneves olasz maestro még 
egyet csatol. Olaszországban most indult meg a 
választási küzdelem és a Parasztbecsület szer­
zője is föllépett képviselőjelöltnek, még pedig Pe.~ 
sáréban. Ott, ahol éppen nem valami népszerű. 
Annak idején tudvalevőleg a pesarói Rossini- 
konzervatóriumtól, amelynek hosszabb időn á t 
igazgatója volt, el is mozdították. Hogy m it ke­
res a politikában Mascagni, az még egyelőre 
titok.

— A rendőr m erénylői. Tegnapelőtt a 
Bérkocsis-utca 29. sz. ház előtt több suhanó ve­
szedelmesen megszurkálta Horda István rendőrt. 
A merénylők közül a helyszínen letartóztatták 
Tancm  Géza kintornást és Gendzsa Ernő nap­
számost. A rendőrség ma kinyomozta és letar­
tóztatta a még szökésben volt két merénylőt 
is. Ezek Gergely István váczi születésű 21 éves 
lakatos-segéd és Schült Béla budapesti szüle­
tésű 24 éves kéményseprő-segéd.

— Sikkasztó raktárnok. A napokban na­
gyobb sikkasztást fedeztek fel az Apollo köolaj- 
finomitó-gyár raktárában. A sikkasztásra úgy jöt­
tek rá, hogy Borschova Károly raktárkezelő, aki 
már hosszabb idő óta áll a cég szolgálatában, el­
tűnt. Egyszerűen nem jelentkezett a hivatalában 
és családja sem tudta, hogy hová ment. A dolog 
gyanús volt és vizsgálatot tartottak a raktárban. 
Ekkor kiderült, hogy 120 hordó petróleum hiány­
zik. A raktárnok ugyanis a petróleumot eladta 
és az érte kapott 8000 koronával nem számolt el. 
Vártak még két napig, hogy Borschova jelent­
kezni fog. A két nap elmúlt a nélkül, hogy a 
raktárkezelő visszatért volna és miután igy bizo­
nyossá lett, hogy a nyolcezer koronát elsikkasz­
totta, feljelentést tettek a rendőrségen, amely 
most nyomozza a hűtlen raktárnokot.

— K ivándorlók  e lu ta z á sa  F iúm éból. A 
magyar-amerikai vonal Pannónia hajója 1934 
kivándorlóval ma reggel teljes rendben elindul 
New-Yorkba. Ugyancsak ma ment el Fiúméból 
333 kivándorlóval egy különvonat is, amely a 
Cuaard hajóstársaság költségén az antverpeni 
kikötőbe szállítja azokat, akik nem fértek a 
hajóra. Séllcy Sándor miniszteri tanácsos ez 
idő szerint Fiúméban van és a belügyi kormány 
nevében az érdekelt körökkel tárgyalásokat foly­
tat a kivándorlók fiumei elszállásolása és a 
hajójáratok szaporítása tágyában. Mint értesü­
lünk, e tárgyalások már megfelelő eredményre 
vezettek. Séllcy ez alkalommal a kivándorlók 
jelenlegi elhelyezése é3 szállítása dolgában is 
beható vizsgálatot tartott és a tapasztalatok fe­
lett megelégedését fejezte ki. A hajó indulása, 
mint máskor, ezúttal is nagy nézőközönséget 
gyűjtött a kikötőbe.

— A bécsi rab lógy ilkos házasp ár. Paris­
ból jelentik : Kleiuék még mindig tagadják a 
gyilkosságot. A rendőrség szét fogja szedetni 
holmijukat, szétszedeti Klein Franciska ruháit, 
m ert alapos a gyanú, hogy a gyilkos asszony 
a ruhájába varrta az elrabolt értékpapírokat. Az 
sem lehetetlen, hogy a házaspár m ár Baselbon 
túladott rajtuk és egy tengerentúli bank szá­
mára deponálta. A Rue Saint Denis 200. sz. 
házának tulajdonosa, akinél a Klein-házaspár 
lakást vett ki, a három hónapra előre kifizetett 
lakbért a  szegényeknek ajándékozta. A szoba 
egyik sarkában, ahol a házaspár lakott, számos 
széttépett bécsi hrtricédulát találtak. A párisiak 
nagyon érdeklődnek a gyilkos házaspár volt 
lakása iránt és tömegesen keresik fel azt a 
házat, amelyikben laktak, de a tulajdonos meg­
tiltotta a szoba megtekintését. — A bécsi rend­
őrség, mint levelezőnk jelenti, kinyomozta, 
hogy a gyilkos házaspár, miközben Salzburgon 
és Baselén át Páriába szökött, Bécsbe távirato­
kat és leveleket küldözgetett, de hogy kínok a 
címére, azt még nem sikerült kinyomozni.

— Az osztálysorsjáték húzása. Az osz­
tálysorsjáték mai húzásán kétezer koronát nyert 
434b 1 74412 1067G2 11393 50740 C8524 79415 
5200 4584 109945 40187 36196 88729 45308; ezer 
koronát 46421 81211 33670 11462 60046 101505 
29157 16315 8419 71661 90174 25282 9283 97 
11770 106326 91331 80352 99906 48686 78684 
51856 27028 5789 30106 51723 42349; ötszáz ko­
ronát 69204 23659 43377 27552 97002 51158 7394Í
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102584 58665 34861 13595 18742 23028 21846 
06537 61035 15635 43686 49516 9960 96488 13579 
74310 80846 46318 102468 83872 50049 34028 
34263 104985 8658 101848 1663 27883.

— K iss sserenoséje n agy! Vásároljon 
osztálysors jegyet Kiss Károly és Társa bank­
házánál, Erzsébet-körut 19. szám alatt.

(x) M agasan repül a daru, nagyokat is 
kurjongat. Régi jó nóta, amely mindig uj marad. 
Jóllehet, nem értjük „szavát", szívesen hallgat­
juk és meg Í9 nótazzuk. Pedig igy télviz idő 
beköszöntése előtt más szóra kellene figyelmünket 
irányítani és a nótázás helyett egészségünk meg­
óvására kellene gondolnunk. Meghűlés megaka­
dályozásának legbiztosabb módja, ha egy pohárka 
barackcognacot vagy barackpálinkát iszunk, mi­
előtt lakásunkból a szabadba megyünk. Valódi 
barackkülönlegesség eket az Első Alföldi Cognac- 
gyár Részvénytársaság kecskeméti fozdéje készít. 
A gyár vezetősége bórenentve küldi árjegyzékét 
és a Barack Híradó (megjelenik 80.000 példány­
ban) mutatványszámát.

FŐVÁROS
(*) ElSIJáró-Jelölés. Az I. kerületi bizott­

sági tagok egy része Márkus Imrét, a főpol­
gármester testvéröcscsét jelölte a megüresedett 
kerületi elöljárói állásra.

(•)  A k u ltu sz m in isz te r  és a  fő v áro s . A 
Rudolf-rakodóparton a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium számára palotát építenek. A mi­
niszter fölszólította a hatóságot, hogy a palota 
közelében levő szivattyútelepet távolittassa eL 
mert vizével veszedelmére van az uj pnlotának. A 
tanács mai üléséből felelt erre a felszólításra. K i­
jelentette, hogy a főváros nem távolítja el a szi­
vattyútelepet, mert a telep becses kiegészítő ré­
sze. az általános vízmüveknek, különösen olyan 
esetben, a midőn a káposztásmegyeri vízműnél 
valami baj történik a vízszolgáltatásban. De kü­
lönben ez a szivattyútelep nem árthat az épülő 
palotának, kivált ha jó mélyen alapozzák.

(*) B u d ap est—A u sz tria . Számtalanszor 
megesik, hogy egyes külföldi hatóságok hivatalos 
levelet intéznek székesfővárosunk valamelyik ha­
tóságához, melyen Budapestet m int Ausztria 
egyik városát jelölik meg. A napokban Boston 
amerikai város tanácsa irt ilyen levelet építési 
ügyben, kérve fölvilágitást székesfővárosunk ta­
nácsától és a címzésnél Budapestet—Ausztriába 
helyezték. A tanács megfelelt a kérésnek, azonban 
fölvilágosította Boston hatóságát, hogy Budapest 
nem tartozik Ausztriához, hanem önálló, függet­
len ország fővárosa.

(*) A dísz  s írh e ly ek  á ra . A tanács java­
solja a közgyűlés előtt, hogy a kerepesi-uti 
temetőben levő ü l. osztályú (legolcsóbb) dísz­
sírhelyek árát 200 koronáról 300 koronára 
emeljék fól.színház, zene

** Nem zeti Színház. Holnap, pénteken éri 
meg tizedik előadását a Cyranode Bergerac abban 
a szereposztásban, amelylyel az eddigi előadá­
sokon nagy sikert aratott. Barrie vigjátéka, a 
Vén lányok szombaton kerül bemutatóra. Az 
újdonságot uj dissletekkol és korhű jelmezek­
kel mutatják be s a  főbb szerepet P. Márkus 
Emiül, Jászai Mari, Láuczy Ilka, Mihályt!, 
Rózsahegyi, Dezső és Molnár László adják.

•* N épszínház. Holnap, pénteken a L'altro 
pericolo eimii uégyfölvonásos színműben lép föl 
Buse, szombaton pedig a Kaméliás hölgy cím­
szerepét játszsza el. — Vasárnap délután 
Blahn Lujza folytatja vendégszereplései sorát 
a Népszínházban. A Betyár kendőjében adja 
Zsófi szerepét, ö rzsé t Gazdy Aranka játszsza.

** A V ígszínházban vasárnap 23-ikán 
két előadás lesz. Délután 3 órakor mérsékelt 
bclyárnkkal a K is pajtást, adják, este a Végre 
tg-p dul! kerül szinre.

** A Nem zeti Zenede választm ánya gróf 
Géza elnöklete a la tt tegnap ta rto tt ülésében 

a Balázsné-Bognár V ilm a tanárnő elhunytával 
megüresedett egyik ének-tanszékre Várady Sán- 
uoit, az Operaház ta g já t választotta meg. E lha­
tározta továbbá a választmány, hogy tekintettel 
a még folyton jelentkező növendékek nagy szá- 
nn.ra, Gobbi Alajos, Effenberger Ilona, Joánovits 
Jr<n (á Nyirák Gabriella tanárokat újabb pót- 
órak adásával bízza meg. Segédtanárokul válasz­
ta ttuk : Ságody Ottmár, Norgauer E tel és Süd-
fvla Samu.

Nyilttén.
Legelegánsabb úri ruhákat

legdivatosabb kiá llításban, valam int előnyős ruha- 
bérle tet ajánl

T I L L E R  M Ó R  és T Á R S A
cs. és k lr . udvari szállító

Budapest, IV. kerület Váczi-utoa 35. szám.

Ű G Y X Ö K Ö K ,
kik helyi Ismerettel bírnak, részi:.t flxfl/.eléssel, részint Jutalék­
kal, vala- irodai munkára, alkalmazást találhat-
mint egy hatnak helybeli előkel.’, intézetnél.
Ajánlatok — eredeti bizonyítványok né'kill -  . .A . I I . -  jelige 
alaát E o k s te in  B e n a a t h ird e té s i iro d á já b a , V ., FürdO - 

u to a  4 . szá m  küldendők.

(Az e rovat alatt közlőiteknek t>om tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.!

T Ö R V É N Y S Z É K

§§ G róf T isza Is tv á n  sa jtópöre. A Szé­
kesfehérvár és Vidéke című újságban Fényes 
László három esztendő előtt cikksorozatot közölt 
a Magyar Ipar és Kereskedelmi Bankról, amely 
néhány évi fönnállás után likvidált. Fényes azt 
állította a pénzintézet igazgatójáról: Bauer Mór­
ról, hogy igazgatótársaival együtt rosszhiszeműen 
vezette a bankot, csakhogy tönkremenjen. A bank 
akkori vezetői, névszerint gróf Tisza István, 
Schwarcz Félix, Pósch Gyula, Szécsi Pál, Ku- 
binyi Géza, Leilner Zsigmond, báró ltosner 
Ervin, gróf Széchenyi Imre, Beöthy László fő­
ispán s az időközben elhunyt Ledercr Sándor 
lovag rágalmazásért és becsületsértésért sajtópert 
indítottak Fényes László ellen. A budapesti es- 
küdtbiróság holnap fogja tárgyalni e2t a sajtó­
pert Zsilvoy Leó elnöklete alatt.

§8 A m eg v esz teg e te tt bíró. Á Kúria 
első büntetőtanácsa ma folytatta a dr. Soós Kál­
mán bíró és bűntársa Schvarcz Ábrahám ellen 
való vesztegetett! ügyben a tárgyalást. Ma a ki­
rályi tábla ítéletét olvasták fel. Ezután dr. ¥aű z  
Sándor Soós biró védője s Edvi-Illés Károly, 
Schvarcz védője indokolták meg a semruiségi 
panaszt. Tassy Pál koronaügy ész-helyettes, a fő­
ügyészség által bejelentett semmiségi panaszo­
kat visszavonta s csak a védők által felhozott 
semmiségi okokra reflektált.

§§ É rcs ip esz  és vérm érgezés. Az igrzság- 
ügyi orvosi tanács két tagja: Bakó Sándor és G'e- 
nerstcá Antal tudvalévőén fölboncolták a Szege­
den elhunyt Lédeczy Pálné holttestét, hogy meg­
állapítsák, vájjon tényleg az az éresipcíZ okozta-e 
halálát, melyet operáció közben Doilingcr tanár 
klinikáján felejtettek a testében. A két pro­
fesszor már beterjesztette véleményét a központi 
vizsgálóbírónak. Bakó Sándor véleménye szerint 
Lédeczyné halálának oka ewérüség. Az. evvérü- 
ség és a Lédeczyné testében maradt cs onnan 
eltávolított orvosi eszköz között az egyenes oko­
zati összefüggés nem mutatható ki. Genersirh 
Antal véleménye a következő: Lédeczyné halálá­
nak oka vérinérgezós volt. Ezt a hasfalon kép­
zett daganat idézhotte elő; a daganat keletkezése 
közvetett összefüggésbe hozható azzal, hogy a 
műszer bennmaradt a testben.

§§ H alálos Ítélet. Szabadkáról táviratoz­
zék, hogy az ottani törvényszék ma az esküd­
tek verdiktje alapján kötélhalálra ítélte Mészá­
ros Csiha Józsefet, aki julius 14-én az édes­
anyját meggyilkolta. Mészáros József aznap 
délutáu pénzt kért anyjától kosztra és cigaret­
tára. Ez nem adott neki, hanem megszidta. 
Később látta, hogy anyja alszik, odament hozzá 
és pónzeszacskójából 12 koronát ellopott. Ezzel 
elment pajtásaihoz és a pénzt elmulatta. 11 
óra után érkezett haza ittasan. Az utón 
eszébe jutott, hogy édesanyja pörölni fog 
vele s elhatározta, hogy megöli. Bement a 
szobába megnézni, hogy anyja alszik-e s mi­
den látta, hogy alszik, a konyhából egy baltát 
hozott és azzal háromszor fejbevágta. Az anyja 
leesett a földre, de nem halt meg, mire 
Mészáros egy kendőt vett elő és az áldozat 
nyakára csavarva megfojtotta. Erre lefeküdt 
aludni és reggel 5 óráig aludt. Másnap kitu­
dódott az eset és Mészáros Csiha Józsefet el­
fogták. A mai esküdtbirósági tárgyaláson Polgár 
József törvényszéki elnök elnöklete mellett a 
vádhatóságot Eperjesi Béla ügyész képviselte. A

tanuk azt vallották, hogy a vádlott a tett el­
követése előtt ivott, de részeg nem volt. A vád­
lott atyja nem akart vallani. Az esküdtekhez 
két kérdést intéztek. Az egyik gyilkosság, a 
másik szándékos emberölés mellett szólt. Huza­
mosabb tanácskozás után az esküdtek hétnél 
több szavazattal gyilkosságban mondották bű­
nösnek a vádlottat, mire a törvényszék Mészá­
ros Csiba Józsefet a büntetőtörvény 273. §. sze­
rint gyilkosság miatt kötéláltali háláivá Ítélte. A 
vádlott az Ítélet kihirdetését egykedvűen fo­
gadta.

§§ F enyő Sándor ügye. A budapesti ki­
rályi táblán ma délben hirdette ki Horvátit Béla 
tanácselnök a kilenchónapi börtönre ítélt Fenyő 
Sándor bűnügyében az ítéletet. A tábla megvál­
toztatta az elsöbiróhúg Ítéletét: a vádlott bünte­
tését hat hónapra szállította le a ebbe a vizs­
gálati fogságból négy hetet beszámított. Éttér 
Dezső főügyészi-helyettes, valamint dr. Pollók 
Illés védőügyvéd semmiségi panaszt jelentett be.

Péksegédek bűnszövetkezete.
B udapest, október 28.

Ma folytatták a budapesti törvényszéken annak 
a bünpöruek tárgyalását, mely élénken bevilágít a 
péksegédek önképzőkörének rejtelmeibe. A bűn­
szövetkezet áldozatát, Kápolnai Józsefet hallgat­
ták ki s ez a szegény ember érdeke® dolgokat 
mondott el Tatár Dénesék konyhájáról.

Kápolnai előbb az orvtámadás történetét be­
szélte el. Már előre figyelmeztették, hogy valami 
kapzül ellene s vigyázott is magára. Mikor este 
munkába ment, előbb óvatosan körültekintett a 
lakása kapuja előtt. Az utcát egy lámpa halvány 
fénye világította meg s a szürkületben kis távol­
ságban három csoportban embereket látott. Tá­
madói egyszerre rontottak neki s az első ütés 
a fejét érte. Azonkívül még vagy harmincat ka­
pott.

Az elnök: Mennyi ideig volt a kórházban?
— Tizenkét napig. Azért jöttem ki oly ha­

mar. mert meg akartam tudni, mi történt az 
egyesület vagyonával. Dolgozni akkor még nem 
tudtam. Nyolc nap múlva éreztem, hogy rnég 
beteg vagyok. Fejsobem és egyéb sérüléseim 
húsz nap alatt gyógyultak be.

— Kinek a megbüntetését kívánja a vád­
lottak közül i

— Senkiét sem kivánonu
— M it i«ináJtnk maguk az egyesületben?
— Dominóztunk és kártyáztunk. Ezenkívül 

volt az egyesületnek egy szervező-bizottsága, 
melynek tagjai három forint napidijat kaptak 
azért, hogy ellenőrizzék a pékmestereket, hogy 
megtartják-e a tízórai munkaidőt s ha valaki 
azt nem tartotta be, annak munkásait kiemeltük 
a munkából.

Elmondta ezután, hogy egyszer Tatár ígért 
neki tiz forintot, hogy egy tepsibe puskaport te­
gyen s küldje el egy Rökk-Szilárd-utcai péknek. 
Ó erre nem vállalkozott s akkor mást fogadtak, 
aki végre is hajtotta a bosszút A pékek és sza­
tócsok ablakait Tatár sokszor beverette. Névte­
len levélben megfenyegették a szatócsokat hogy 
ha olyan péktől mernek venni süteményt akit 
ők bojkottáitok, akkor üzleteiket felrobbantják 
és ablakaikat beverik. Tatár kijelentette, hogy 
aki ezeket a stikliket elárulja, azzal alaposan el­
bánnak. Tatár ezenkívül Glnsnertől százötven 
koronát zsarolt ki azzal, hogy megszünteti a 
sztrájkot.

Az elnök ezután felolvasztja a Rókus-kór­
ház jelentését, melyben Kápolnai sérülései rész­
letesen le vannak Írva. Több ily jelentés van, de 
a gyógyulás tartamáról egyik sem nyilatkozik 
határozottan.

Az elnök: Időközben nem verekedett más­
sal is?

Kápolnai: Nem. de tegnap megfenyeget­
tek, hogy újra megvernek.

Az elnök (Tatárhoz): Mit szól ezekhez a 
vallomásokhoz ?

— Nem igaz egy szó sem belőle,
A tanút megesketik.
Az elnök fölolvastatja az időközben meghalt 

K offer  Nándor újpesti pékmester vallomását, 
aki a viasgálat alatt beismerte, hogy Stark Béla 
tőle kért embereket s előlegül erre mindjárt húsz 
koronát adott. Ezután Romka jött hozzá s mi­
után még százhúsz koronát hozott, Dillcr István­
nal, Klein Károlyijai, Stefanics Kálmánnal éa 
Sándor Mihályival megvitatta a merénylet ter­
vét. melyet Kápolnáin harmadnapra végre is 
hajtottak.

Az elnök (Starkhoc és a többi vádlottakhoz): 
így történt a dolog?

A vádlottak elismerik, hogy beszéltek Kók­
lerrel, de hogy a megverés céljaira pénzt kaptak 
volna. toZamennyien tagadják.

Harka Géza péksegéd tudja, hogy Tatárék
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teröexakoskodtak ■ Molitorisz dicsekedett, hogy 
Mázhatván koronába került, hogy a Gross 6Ütö- 
tnseter segédeit elcsalták a gazdájuktól.

— Nem fenyegették meg most, hogy meg­
yerik, ha vallani m eri

— Nem.
F ritz  Gyula sütóraester Kápolnai megverő- 

léséről csak annyit tud, hogy húsvéthétfőjén 
■orshuzás utján döntötték el, hogy kik verjék 
6t meg, de ezt is csak hallomásból tudja.

Máz sur a Rezső házmester felismeri a vád­
lottakban Kápolnai támadóit. Határozottan ál­
lítja, hogy hat-hót embert látott a ház előtt. 
Stefanovicsot határozottan fölismeri.

Kakottyán Samu sütősegéd tudja azt, hogy 
egy titkos gyűlésen határozták el Kápolnai meg­
méretését. Ezen a gyűlésen Molitorisz is részt 
vett

Grünhut Albert pékmester tudja, hogy a 
sztrájk alkalmával az ő üzletét, mivel segédeket 
szerzett a munkaközvetítő mellőzésével, — meg­
ostromolták.

Molitorisz a tanú vallomására megjegyezte, 
hogy a péksegédek azért támadták meg a tanú 
műhelyét, mert ott a segédeknek tiz órán felül 
kellett naponta dolgozni.

Tanú: Nálam sohasem dolgoztak tiz óránál 
többet.

Grosz Jenő pékmester, továbbá Morvái Ödön 
szigorló-orvos és nehány jelentéktelen tanúval­
lomás után a tárgyalást az elnök délutánig fel­
függesztette.

A délután 5 órakor megnyílt folytatólagos 
tárgyaláson Taun  Viktor, Kremc&inszky László, 
H oltzinger Ignác, K iinger  Hugó, Kondor János 
és Gadi József tanuk arról tettek vallomást, hogy 
Kápolnai karsérülése nem a támadás idejéből 
való, hanem régibb keletű. Azt is vallották, hogy 
Kápolnai, mikor a kórházból kijött, vig életet 
folytatott. Éjjel-nappal a kávóházakban mulatott 
S fenyegetőzött, hogy majd bosszút, áll rajtuk.

Dr. Iványi Ernő és dr. Milkó Vilmos orvo­
sok sem tudnak arról, hogy Kápolnai kéztörést 
szenvedett volna.

Dobozi Kálmán szabósegéd és Kabulé Gyula 
fcipészsegéd igazolták, hogy Molitorisz Gyula 
15—18-ig Debreczenben időzött, ahol egy sztrájk- 
gyűlésen beszédet tartott.

Kovák Gyula sütősegéd meglátogatta Kápol­
nait a kórházban. Kápolnai ez alkalommal szidta, 
gyalázta a szervezet vezetőségét.

— Vette ön észre, hogy Kápolnainak keze el 
van törve?

— Dehogy is volt eltörve. Egy másfélliteres 
boros üveg volt a kezében 9 azt két kézre kapva 
hajtotta fel s úgy ivott belőle. Libacombot evett 
B dicsekedett, hogy még valcerezni is tudna.

Elnök  (Kápolnaihoz): Azt már tudjuk, hogy 
Ön vig ember, igaz az, hogy magának másféllite- 
res üveg volt a kezében?

V’M nat; Dehogy volt az másfélliteres, csak 
. Ilit '• volt.

-  .kő Ede sütősegéd tagadta, hogy a Jákob* 
Bohn-féle kocsmában tartott titkos értekezleten 
elhatározták volna, hogy Kápolnait megverik.

Láng  Ignác sütősegéd előadta, hogy egy 
FTörök Miklós nevű segéd őt, mikor Glasncmél 
kisegített, megtámadta, hogy miért állott be 
Glasnerhcz. Ekkor mondta neki Török, hogy 
Kápolnainak rossz vége lesz nemsokára.

Melialisz Zózsei pincér és Török Miklós pék- 
Segéd igazolták Stefanits alibijét. Török azt is 
előadta, hogy Spolarits betelefonált az egyesü­
letbe két emberért. Erre Tatár rendeletéből Török 
és Kápolnai kimentek Grünhut pékmesterhez, 
ahol Grünhut egy-egy forintot cs petróleumot 
adott, hogy menjenek Mayer Salamon sütömes- 
terhez.

A törvényszék a tárgyalás folytatását holnap 
'délután félötre tűzte ki, amikor az orvosszak- 
frték meghallgatására kerül a sor.

SPORT
•** Bécsi ló v ersen y ek . A mai verseny­

nap legjobban díjazott futama, a Kahlenbergi gát- 
rerseny, váratlanul szenzációval kezdődött. A 
rersenynek már hetekkel ezelőtt Sphinx volt a 
legjobban fogadott lova cs csak újabban, főleg 
lovasa Williamson kedvéért történtek Tolmácsra 
ís fogadások. A 3200 méteres versenyben a for­
dulói" Revach vezetett, itt  a két Mautner-ló, Cla- 
rigo és Sphinx nyomultak föl, az utolsó gátat a 
Icét ló együtt ugorja, innen elkeseredett küzde­
lemben haladnak a célig, melyet az outsider Cla- 
vigo ért el elsőnek istállótársa előtt. Szép verseny 
Volt még a Stadbahn bandicap is, melynek 900 
méteres távolságán 22 kétéves mérkőzött. A start 
természetesen nem sikerült hamarosan és midőn 
■ ]<*>Tak elindultak, Junó színei látszottak. Rose 
Uernd lett a győztes Vino Tinto előtt.

Részlete? eredmény a következő;

I. Handicap. Dij 2000 korona. Távolság 1600 
méter. Györgyei M. M indjártja  (Bonta) első, Ve- 
ruda (Lewis) második, Pislants (Cleminson) har- 
madi, azután Voltaire, Thorane, Durban, Gerda, 
Bona Grazia, Rothall Express. Totalizatőr: 10:35. 
Helyrefogadások: I. 50:84. II. 50:218. III . 50:118.

II. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona.^ Tá­
volság 1300 méter. Mautner V. Bonairja (Krou- 
sil) első, Benvenuto (Huxtable) második, Barkis 
(Varne) harmadik. Totalizatőr: 10:63.

I II . Satdbahn handicap. Dij 8000 korona. 
Távolság 900 méter. Gróf Fries M. Kosé B  erődje 
(Krousil) első, Vino Tinto (Cleminson) második, 
Vadkan (Janek) harmadik, azután Nyári betyár, 
Satyr, Bóbita, Arató, Bona Dca, Galanterie, Ba­
kancsos, Tárogató, Piai or pay, Ito, Práter, St.- 
Gellőrt. Liza Blitz. Önkéntes ur, Junó, Calabrias, 
Kacérlány, Nem bánom, Inunortcllc. Totalizatőr: 
10:47. Helyrefogadások: I. 50:103. I I . 50:113.
I II . 50:228.

IV. Kaldenbcrgi gálverseny. Dij 20.000 ko­
rona. Távolság 320Ö méter. Mautner V. Clavigoja 
(Slinn) első, Sphinx (Rosack) második, Revach 
(Huxtable) harmadik, azután Futótűz, Tolmács. 
Totalizatőr: 10:16. Helyrefogadások: I. 50:129.
I I . 50:81.

V. Első osztályú eladóverseny. Dij 4000 ko­
rona. Táv. 1200 m. Capt. L. Tisza vesszője (Bonta) 
első, Tokaj II . (Cleminson) második, Rizi-Bizi 
(Janek) harmadik, azután Forrás, Doute. Totali­
zatőr: 10:60. Helyrefogadások: I. 50:10S. II . 
50:76.

VI. Akadályverseny. Dij 3000 korona. Tá­
volság 4800 méter. Báró Morpurgo M. M ysteryje  
(Vetter) első, Tokaj (Slinn) második, Ilastr- 
mann (Kapusek) harmadik, azután Corelli II., 
Calauer, Tromf, Lisbeth. Totalizatőr: 10:54. 
Helyrefogadások: I. 50:89. II. 50:75. I II . 50:79.

VII. Eladóverseny handicap. Dij 2000 ko­
rona. Távolság 1200 méter. Mautner V. Angolája  
(Baines) első, Corfu (Janek) második, Confratcr 
(Walkington) harmadik, azután Progayety, 
Frittura. Ismerős, Tál volta, Jongleur, Derű, Cu- 
rieuse, Eposcuse, András. Totalizatőr: 10:44. 
Helyrefogadások: I. 50:80. II. 50:115. I I I . 50:180.

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

London, október 20.
A dfcwfer-ügynökség jelenti Csi/ttból: 

A japánok 8-ikán Erlungsan ellen és az 
oroszok 9-ikén a japán erődítmények el­
len intéztek sikertelen támadást. Később 
a japánok meglepő támadást intéztek és el­
foglaltak Erlungsan mellett egy magaslatot 
és az ottani főerödtól csak ÖOÜ méternyire 
fekvő vasúti hidat, Azóta az oroszok 
különböző eredménytelen kísérleteket tet­
tek, hogy ezt az állást visszafoglalják. 
10-ikén kilenc torpedóromboló kiment a 
kikötőből és bombázta a japánok bal­
oldalát. Négy japán torpedóromboló azon­
ban kényszeritette az oroszokat, hogy tér­
jenek vissza a kikötőbe. Eközben egy japán 
hajó nekiment egy aknának is súlyos sérülést 
szenvedett. Az orosz helyőrség most 5000 
emberre olvadt le. 13-án heves ütközet volt 
Erlungsan lejtőin, miközben a japánok 300 
embert vesztettek. A balti hajóraj elindulá­
sának hire a várban nagy lelkesedést 
keltett.

London, október 20.
Jfufofcnbői jelentik mai kelettel: A 

Saho-menti nagy ütközet avval végződött, 
hogy a két hadsereg arcvonalai szemben 
állnak egymással, csupán a Saho választja 
el őket. A tüzérségi párbajt 18-án és 19-ikén 
egész nap folytatták. Az orosz centrum 
napról-napra heves ágyutüz közben valami­
vel előrenyomult.

TÁVIRATOK
Becs, október 20. Most már biztos, 

hogy a Reiclisrath november 17-én fog ösz- 
szeülni.

T rió  B it. október 20. Az angol hajóra) öt 
napos tartózkodás után elindult V eelnce felé. 
Compton Donwille tengernagy családjának Sur- 

p r i te  nevű hajója és  k ét ngyunaszád már 9 
órakor útnak indult.

Trieszt, október 20. H erceg HohenMie S zi­
lárd helytartó m a reggel ideérk ezett és  átvette 
a  h elytartóság vezetését.

Boriin, október 20. Gróf Biilov birodalmi 
kancellár m a délután a tegnap id eérk ezett

Szőgyény-M arich osztrák-m agyar n agyköveiét  
hosszabb értekezletre fogadta.

A  szász k irá ly  köszöneté.
Drezda, okktóber 20. A hivatalos Drcsrlc- 

ner Journal a  k irály követk ező  rend eletét k ö z li: 
Istenben boldogult drága atyám , György 

király ö fe lsé g e  elhunyta  feletti m ély g yá ­
szom ban rendkívül jó l e stek  szivem nek  az 
őszinte szerotet é s  h ű ség  rendkívül nagy­
szám ú nyilatkozatai, am elyek  népem  m inden  
köreiből érkeztek  hozzám . Ezért le g sz ív e ­
sebb és  m élyen  érzett köszönetem ot óhajtom
köztudom ásra hozni.

A z osztrák k lerik álisok  fúziója.
Béos, október 20 . E gy  kom m üniké szerint 

a katbolikus centrum  m a dr. K ath rein  elnök lé­
sév e l ü lést tartott, am elynek  napirendjén a 
centrum  és  keresztény-szocia lista  pártegyesiilct  
egyesü lésén ek  különböző lapok  által fe lvetett  
k érdése volt. E gyh an gúlag efogadtak  olyan  
határozatot, hogy  a klub a m aga részéről tám o­
gatja a centrum  és  a k eresztény-szocia lista  
p ártegyesiilot között kom olyan gondolt egyesü ­
lést és  m egbízta  az elnököt, h ogy k eressen  
módot, hogy az eg y e sü lé st leh e tővé  tegye.

A  spanyol trónörökös.
Madrid, október 20. A hivatalos lap 

szerint Alfonz Mária, infánst kikiáltották 
trónörökössé. Az aszturiai herceg cimet egy­
előre senkinek sem adományozzák.

A z angolok  Tibetijén.
L o n d o n , október 20. A Beuier-ügynökség- 

nek je len tik  P a r ib ó l (Tibet) 1 7 -ró l: Az angol 
expedíció  zöm e é s  jobb oszlop a  id eérk ezett. A 
hágókon való átjárás n agy n eh ézség g e l jár. A 
kim erültségtől útközben 72-en  rogytak ö ssze  és  
többen csak  azt kérték , h ogy ott hagyják  
ők et m eghaln i. M égis sikerü lt az utóőrsnek az 
összes  k im erültek et Pariba szállítani. 17-ikén  
éjjel oly sok hó esett, h ogy súlya alatt ö ssz e ­
estek  a sátrak. Ez éjje l k etten  m eghaltak . A 
visszavon ulást m eg  k ellett szakitaui, m ert m in ­
den utat befújt a  hó.

K özgazdasági táviratok.
B gob, október 20. (A B udapesti N apló  telefon­

je len tése .) E ladatott ltuza, tiszavidéki 10.90 -
11.40 K. R ozs  8 .-------8 .20  K. Áty<z 8 .8 0 - 9 .0 0
K., Tengeri 7 .75— 7.90  K, Cinquantin  8 .25—
8.75 K. Z ab  7 .20— 7.75 K., válogatott 8 .10  K.

B o c s , október 20. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők volta!:: Osztrák hitclrészvóay 608.75. 
Magyar hitelrészvény 782.25. Bécsi bankegyesiilet
282.—. Vnion-bank 550.—. Liínderbank 542.50. 
Osztrák-magyar állomvasut részvény 645.75. Déli 
vasút 85.25. lílbavolgyl vasút 420.50. Északnyugati 
vasut-részvény —.—.Dohányrészvény 349.50. Rima. 
murányi vasmfi 526.60. Alpesi bányarészvény 480.25. 
Májusi járadék — .—. Magyar koronajáradék 99.85. 
Osztrák koronajáradék 97.95. I-ombard —.—. Török 
sorsjegyek 132.—. Német birodalmi márka 117.61—
117.59. Napóleon d'or —.—.

N ew -Y o rk , okt, 20. (Terménytőzsde.) (Zár. 
lat.) Gyapot: Ncw-Yorkban helybon 10.50 (10.25). 
Okt.-re 9.67 (9.77). Jan.-ra 9.86 (8.97). New-
Orloansbnn helyben 9.’/ ,  f9.5/a). — Belróleum: 
Btand white Ncw-Yorkban 7.95 (7.95). Stand whita 
Philadelphiában 7.90 (7.90). Raffined ín Casea 10.65
(10.65). Credit Ealancea at Ott City 1.56 (1.56). — 
Zsir: Western stoam 7.70 (7.70). Rohe és Brothers 
7.90 (7.99). Tengeri Irányzata állandó. — Okt.-re 
—.— (58.Va). — Doc.-re 56.’/s (56.7/,). — Máj.-ra
51.’ /, (51.’/,). — Busa irányzata bágyadt. — Piros 
őszt holyben 121..«/, (121.’/,). Okt.-re —.— (—.—). 
Dee.-re 118.— (118.’/,). — Máj.-ra 114.V, (114.’/,). 
— Júliusra —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
8.1,'j (8.'/í). Okt.-re 6.85 (6.75). Jan.-ra 7.05
(6.95). Liszt: Sprlng W lieat cleare 4.15 (4.15). —
Cukor: 3.’/ , —.--------- .— (3.’/,). — Ón: 28.67—
28.87 (28.45—29.—). — Rés: 13.12—13.37 (13.12 
—13.37). (A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Clúoago, október 20. (Terménytőzsde.) (Zdrlal.) 
Búza irányzata bágyadt. Okt.-re 113.’,',(114.'/,). Dee.
114.’/ ,  (115.’/,). — Tengeri Irányzata állandó. — 
Okt.-re 60.’/ ,  (52.—). — Z s ir : Okt.-re 7.22 (7.22). 
jan.-ra 7.25 (7.22). — Szalonna sliort clear 8.37
(8.37). — Sertéshús: Jan.-ra 10.95 (10.90). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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R EG ÉN Y

TITKO S HÁZASSÁG.
Irta: Mra. EVANS WIL80N.

(24) --------
S ajá tság o sán  n y u g o d t h a n g já ra  M r. R oscoo

felpillantott.
Élénk pirosság borította volt el Regina ar­

cát, kék szeme különösen szikrázott.
K arjá t ú titáskájának  a szijjába dugva, m ind 

a két kezével erősen fogta  a  kutya nyakláncát.
A kocsis megjelent, először határozatlanul 

nézett úrnőjére, aztán nem m inden részvét nélkül 
Reginára.

— Farcley, vidd el ezt a kutyát s ne kerül­
jön megint a szemem elé.

Amikor a kocsis nekilátott, hog^r eleget te­
gyen a parancsnak, R egina Fólegv e n g e d e tt

— Senki se nyúljon a kutyámhoz — mon­
dotta világosan ée határozottan  — najnálom , hogy 
terhére voltam Mra. Palm a. Nincs jogom arra, 
még ha módomban volna is, hogy kellemetlensé­
get okozzak önnek. Jö jj Cézár, m ajd máshol ke­
resünk szállást. E lég  nagy New-York arra, hogy 
befogadjon bennünket. Is te n  önnel Mr. Roscoe, 
jónapot Mrs. Palm a.

Az ajtó felé fo rd u lt
— Hova m egy! — kérdezte E dvin  Roscoe.
— Először is el ebből a  házból.
— Mise Orme, az ön gyám ja nagyon harag­

szik majd.
— E rre  nincs oka. Különben negyven 

gyámért sem adom oda a k u ty ám at
— D ehát mihez akar fogni ?
— Ajánló levelem van egy hölgyhöz Mrs. 

Lindsaytól.
Mrs. Palm a láthatóan  izgato tt volt. Arra 

való tekintettel, hogy békességben m aradjon meg 
meg mostoha fiával, akinek s ezt nem titkolhatja 
önmaga e lő tt az ő legközelebbi jövőjére döntő 
befolyása van, hirtelen  engedékenységre készteti, 
ami különben nem  vág a természetéhez.

Megvallom, gratu lá ln i kell Mr. Pálm ának a 
gyámsághoz — jegyezte meg gúnyosan. — Mivel 
azonban mise Orme teljesen ism eretlen New- 
Yorkban, őrültség még csak beszélni is a  távo­
zásról. A kisasszony m aradni fog, am íg a 
gyámja megjön, ő m ajd eldönti a  kutyakérdést.

— Bízza rám  a  kedvencét kisasszony — kérte 
Mr. Roscoe — hűségesen megőrzőm majd.

— Köszönöm uram . Cézárnak ra jtam  kívül 
senkije sincs, i t t  nincsen szám unkra hely, jobb, 
ha elmegyünk.

— A dolgot úgy tudnám  elrendezni — szólt 
közbe a kocsis — hogy mindenki meg lenne vele 
elégedve.

— Hát, hogy csinálnád te ezt, Farcley?
— H á t úgy, hogy a kocsiszín egyik sarkában 

kutyaólat csinálnék, o tt láncra lehetne kötni a 
Cézárt, a kisasszony meg fölkereshetné és e te t­
hetné.

— Bánom is én! — hagyta helyben Mrs. 
Palma — remélhetőleg miss Orme is meg lesz 
ezzel elégedve.

— Nem, ennyi alkalm atlanságot nem akarok 
okozni.

— Nem alkalm atlanság az kisasszony, csak 
bizza rám  a  kutyát, semmi baja sem esik majd.

Regina belenézett a nyílt, becsületes arcba 
és a kezébe adta  a láncot.

— Köszönöm. Farcley. Legyen jó Cézárhoz 
és aztán vigyen m ajd hozzá nemsokára.

— Szobájába kivan most menni ? — kérdezte 
Mrs. Palma.

— Igen, kérem.
— Akkor ajánlom  m agam at kisasszony — 

mondotta Mr. Roscoe ée kezet n y ú jto tt neki.
— H á t ön nem i t t  lak ik!
— Nem, én csak nagybátyám irodájában dol- 

gozom, de gyakran jövök ide. H a újabb nehézsé­
gek tám adnának és tú l kellene adnia Cézáron, 
akkor ne feledkezzék meg s tegyen meg engem 
boldog gazdájára.

' hiszem, épp úgy nem adnám oda
czárt, m int a fejemet. A viszontlátásra uram !

Amikor m egfordult, hogy a szobalány u tán  
menjen, egy fiatal leányba ütközött, aki hevesen 
rontott be a szobába.

— Bocsánat, hogy . • •
— Miss Orme, O tfried  gyámleánya.
— Miss Orme úgy látszik, énpenscggel nincs 

elragadtatva attól, hogy családi körünkbe lép­
het. Hiszen te valóságos v ihart idézel fel, mama, 
e m ia tt a pompás ú jfundlandi m iatt, a győzelem 
azonban ugv látszik, az idegen zászlóé. Légy nyu­
godt mama, éppen m ostanában olvastam valami 
csalhatatlan szert a veszettség ellen. Jó  reggelt, 
Edvin. Szegény miss Orme valósággal a meg­
adásnak reményteljes szobra, amelyet nemrégi­
ben együtt láttunk.

M egfogta és melegen megrázta Reginának 
m ind a  két kezét

— Láss csal; utána, H attie , hogy miss Orme 
egy csésze csokoládét, vagy más effélét kapjon — 
szólt aztán oda egy cselédhez, aki éppen belépett 
és jóságosán kituszkolta R eginát az ajtón.

Neville Olga nyúlánk, magas termetű, az 
arca csinos, barna szeme csodálatosan tiszta s 
időnként vöröses fényt lövel. Dús sürü haja  az a 
sajátságos szőke, amelyet az olasz mesterek a Ma­
donnáiknak szoktak festeni.

M iután az a jtó  bezárult Regina mögött, Olga 
megcsókolta anyjának az arcát.

— Ne légy haragos, mama — mosolygott 
huncutul — m ert különben átmegyek az ellen­
séghez. Nem tetted jól, hogy rögtön a nehéz 
ágyukkal tüzeltél a rra  a szegény teremtésre, még 
m ielőtt állást foglalhatott volna. Tudod, nekem 
úgy tetszik — s az a jellegzetes vonás az ajka 
körül és szemének fellobbanása nem csal — hogy 
nem lehet olyan könnyen félretolni, m in t valami 
sakkfigurát.

— Olga, eszednek kellene lennie s a vélemé­
nyemhez kellene csatlakoznod. Ezzel az idegen 
elemmel a házunkban még igen sok kellemetlen­
ségünk lesz. Nem olyan volt-e, m in t valami kis 
ördög, amikor a védtelen ártatlanság szerepében 
távozni akart.

— M indenesetre azonban bájos ördög volt, 
ugy-e, Edvin ?

— Elragadó szépség lesz, csak a nagyvárosi 
társaság csiszoltsága kell még neki. Anyádnak 
egyébként igaza van, ha fél a leányka makacssá­
gától. Szilárdan el volt szánva arra. hogy elmegy 
s éppen jókor lépett közbe Farcley. M iért nevetsz, 
Olga?

— Örülök annak a tréfának, ha O ífried 
akarata az övével ellenkezésbe ju t  majd. A mi 
unalmas életünk egyhangnságát valami változa­
tosság fogja m ajd élénkíteni.

— Olga. i t t  az ideje — figyelmeztette Mrs. 
Palm a az órájá t nézve. Persze, elkísérsz bennün­
ket, Edvin?

— Sajnos, le kell mondanom erről az élvezet­
ről. Az irodában van dolgom, hiszen tud ja  ké­
rem, milyen kérlelhetetlen a vádlottak irá ­
nyában.

— Remélhetőleg miss O rnw t is az akarata 
alá nyűgözi majd. Eljösz ma este Mrs. Dela- 
fieldhez í

—  Megígértem; eljöjjek önért és Olgáért ki­
lenc órakor?

— Helyes, elvárunk. Tehát a viszontlátásra.
•  •  •

Regina követte a szobalányt, a második 
emeletre egy rendkívül bájosan berendezett 
szobába.

— Csokoládét, vagy kávét parancsol, kis­
asszony? — kérdezte I la ttic  és felhúzta a gaz­
dagon hím zett redőnyt.

— Sem m it sem kérek, köszönöm.
Szomorú arccal te tte  le kalapját cs kö­

penyét.
— Legyen jókedvű, kisasszony — biztatta  

H attie  igaz részvét kifejezésével az arcán. — 
Olga kisasszony sokkal kedvesebb az anyjánál 
és m ajd össze barátkozik Önnel. És a kutyáról is 
gondoskodom majd, csak legyen egészen nyu­
godt.

(Folytatása következik.)

K Ü L Ö N F É L É K
V e s t a . . .

Yesta papnője szítja a tüzet.
Lobogó lángnyelv táncol az oltáron.
Fehér az arca — ruhája fehér,
M in t hamulepel szunnyadó parázson . . ■

Yesta papnője szítja a  tü z e t . . .
S harsan a hangja ujjongó zenének;
Lakodalmas nép táncol, énekel,
E gy ifjú  párnak szent parazsat k é rn e k ! .. .

F ü r tö s  fe jü k ö n  virágkoszorfc,
Sugár a lakjuk hajlik, m int a pálma . . .
E gy ragyogó kép, melyen nincs bo rú ’.
Káprázatos fény, melynek nincsen árnya . .  »

O ltá r kövére odadül a lány . . .
Úgy nézi, hogy le jt párjával a másik?
Arcába csap az oltár melege! . . .
S Vesta papnője összeborzad . . . fázik . • ■

M ik ló s  J u t k a .

4* T eto v á lt a n g o lo k . Egy londoni orvos­
tanár, Rücy, körülbelül százezerre becsüli azok­
nak a londoniaknak a számát, akiknek a testbő­
rén színes rajzok diszlenek. Többnyire nők teto- 
váltatják  magukat. Mesélik, hogy egy hires 
színésznő egyik vállán egy pillangó rajza van. 
A latta pedig ez a két betű : E. TV. Ezelőtt egy 
F. V. betűs urnák volt a menyasszonya a szí­
nésznő, azonban a házasságból semmi sem lett 
és most elment egy „tanárhoz/4 aki a két betű 
helyébe mostani vőlegényének kezdőbetűit teto­
válta. A tetoválá sai egyébként a  szépség egyes 
h iányait is pótolni lehet. Egy Burckett nevű 
„tanár** egy kis gépezettel sok apró lyukacskát 
szúr az arcba és az apró lyukakon valami titok­
zatos tirk tu ra  szivárog az arcbőr alá és üde, ró­
zsás szin t ad neki. Nagyon sok londoni asszony 
veti alá m agát ennek a kezelésnek, m ert sikeres 
és tartós a hatása.

•
4 - A g y ó g y í t ó  v i l l a m o s s á g .  Esry Greer

nevű amerikai mérnök cikket i r t  egy amerikai 
hetilapba és huszévi tapasztalatára hivatkozva, 
azt állítja , hogy az a  mágneses befolyás, amely a  
villamos motorok közelségéből ered. javára  válik 
az egészségnek. Elmondja, hogy egy orvosba­
rá tja  két tüdővésze* embert vétetett föl vele villa- 
mosgép-kezeiónek. M ind a kettő állapota szem- 
m elláthatóaa javuln i kezdett, am int a villamos 
gép mellé került. Az egyik két év múlva kilépett 
a szolgálatból és akkor föléledr a régi betegsége 
és egy év múlva meghalt. A másik később félévi 
szabadságot kért. de ismét megbetegedett és mi­
kor ismét szolgálatba állt, kigyógyult. Egy m ér­
nököt orvosai délvidékre küldöttek, de az ő taná­
csára egy villaraoserőre berendezett nyomdában 
vállalt h ivata lt s a villamos gépek között teljesen 
kigyógyult.

•
4 - A l á n g é a z  é s  c s a l á d j a .  H íres psz: '*hi- 

áterek sokat írtak  m ár arról, bog?- milyen k > il- 
mények között születnek meg azok a szerencsés 
halandók, akiket talentumoknak, génieknek neve­
zünk, akikot az égiek azzal a bizonyos „isteni 
s z ik rá iv a l ajándékoznak meg. Legutóbb Lilié 
H. a kiváló angol tudós uj oldalról világította 
meg ezt a kérdést. Feltette magában, hogy ezer 
honfitársánál megállapítja, hogy' a génié milyen 
viszonyban áil a családjához. K utatásainak ered­
ménye szerint az átlagnál több tehetséggel megál­
dott férfiak többnyire olyan családból származ­
nak. amelyben a férfiak száma nagyobb, m int a 
nőké; viszont a tehetséges nők leginkább olyan 
családba tartoznak, amelyben a gyenge nem vau 
többségben. Áting 30-1 férfivel szemben 100 nő szü­
le tik ; a tehetséges férfink családjában azonbar 
121 férfi ju t 100 nőre. inig a tehetséges nők csa­
ládjában 70 férfi születik 100 növel szemben. F i­
gyelemreméltó az a körülmény i . . hogy sok eset­
ben az illető e-a’ád legidősebb, vagy legifjabb 
gyermeke van különös természeti adományokkal 
felruházva. Harm inc esetben a legidősebb, hu  
szonháromban a legfiatalabb és csak negyvenhé* 
esetben a középső gyermek. Az elsőszülöttek éf 
legfiatalabbak tehá t 53% -ot tesznek k i; m ig s 
közfcenszillettek száma mindössze 47% -nak fele 
meg. Ellenben nemcsak talentum  tekintetéber 
vannak túlsúlyban az elsőszülöttek és legfiatalab 
bak. hane-u gyengeelméjű is nagyobb szánibar 
akad közöttük. Egy Mitckell A rthur nevű ango’ 
orvos megállapította, hogy 453 hülye között 31%-< 
elsöszülőtt és 20%-a a; illető család legfíatalab*
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gyermeke, tehát összesen 51%. M int egy angol 
törvényszéki biró m egállapította, a  betörők nagy­
része elsősziilött.

12 Budapest, péntek

KÖZGAZDASÁG
V&s&roBarnok. (Vámos és Bruszt jelentése .)  

K edvező hideg időjárás lehetővé teszi a hús és  
vadfélék szállítását és  tekintve, hogy az érdek­
lődés is jó, nagy tételek  felkü ld ését ajánljuk. 
Száraz szőllő, n em es faj alma, fajkörte és tojás 
élénken keresett. R észleteiben a következő­
képpen alakult az ü z le t : Húsfélék: Vidéki 
m arhahús e leje  60— 76, hátulja 76—90 koronát 
jegyzett 100 k ilónként m inőség szerint. —  
Ölött borjuk bőrben hosszan sulylevonás n él­
kül 88— 106 fillérrel voltak a forgalomban  
kilónként m inőség  szerint. Lehúzott ser­
téshús 100— 110 fillér kilónként. Sertések  
szalonnával 108— 116 fillér kilónként. Szépen  
tisztán k ezelt szopós m alacok kilója 110— 130 
fillér, süldő kilója 120— 130 fillér. —  Vadfélék : 
Őz 120— 130, szarvas 50—CO, vaddisznó 70—90, 
dámvad 5 6 —60 fillér kilónként. N agy nyulak  
darabja 2.20— 2.50 korona, fogoly párja 2.— 2.20,
fácán párja 5.-------5.60 korona. — Tojásban:
szilárd az üzlet, m a m egbízhatóan friss telt 
I-ső rendű áru 86— 90 koronát jeg y ze tt eredeti 
ládánként. —  Tejtermékek : I. szövetkezeti tea­
vaj 1.90— 2.10, jó  friss főzővaj 1.40— 1.60, friss 
tehéntúró 16—20 fillér kilónkint. —  Vágott ba­
romfi : vágott hidakban lanyha az üzlet, m a I. 
r. hízott ludak kilónként 9 6 — 100. II. r. 90 -9 6  
fillért jegyze tt m inőség szerint. — Gyümölcs­
félék: Száraz chassellas 44 —48, passatutti 
50— 60. m uskotály 48— 56, kövidinka 20— 24, 
otello 20—24 fillér kilónkint. R étesbe való alm a  
16— 20, törökbálint I. rendű 20— 28, II. rendű 
16— 20, ponyik 12— 20, batul I. rendű 20— 10,
II. rendű 16— 20, sóvári I. rendű 16— 20, II. 
rendű 12— 16. párm en I. rendű 3 0 —40, Il-od  
rendű 20—30, kanadai ranett I. rendű 3 0 —40,
II. rendű 20—30 fillér kilónkint m inőség  szerint. 
Vaj-körte I. rendű 40— 50, II. rendű 20— 30  
fillér kilója. Birsalm a kilója 10— 24 fillér. Dió 
m inőség szerint 24—36 korona 100 kilója. Hazai 
g eszten y e  8— 12 korona 100 kilónként.

Borjuvás&r. 1904. évi október hó 20. (A 
budapesti m arhavásártéri vásárpénztár rész­
vénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú
553 drb, leölt borjú —  db. bécsi b o r jú -------
darab, növendékm arha 39 darab, élő bárány
—  darab, leölt bárány —  darab. —  Ár­
jegyzések  : Belföldi élő borjú I. rendű 78— 83
f.-ig. kivételes 9 2 ------ fillér, n . rendű élő
borjukért 64— 76 f.-ig  1 kilónkint, leö lt borjú
I. r . ----------f.-ig, II. r. --------- f . - t ő l -------f.-ig,
kivét. —  f. kilónkint, levonás nélkül. Rúgott
borjukért 36— 56 f.-ig. N ö v e n d é k m a r h a ----------
f . - t ő l -------f.-ig. I. r. --------  f.-ig, középm inőségü
-------f.-ig, a lá r en d e lt---------f.-ig  1 k.-kint. Bá­
rány élő — .------ .— K., leö lt bárány  .—
korona, k ivéte lesen  — .—  K .-ig páronkint —  
(kilogrammonkint, levonás nélkül.) Az irányzat 
vontatott, az árak változatlanok maradtak.

Ssarv&smarh&vásár. (A budapesti m arha- 
vásártéri vásári pénztár-részvénytársaság tudósí­
tása.) Felhajtás. Vágóm arhák : Magyar ökör 
739 darab, m agyar tehén 435 darab, szerbiai 
ökör 1866 darab, szerbiai tehén 164 darab, nö­
vendékm arha 39 darab, bivaly 59 darab, bika 
211 darab, összesen  3513 darab és  —  darab a 
hét folyamán a vesztegvásáron. —  Gazdasági 
marii ak: Igás- és  hizlalni való ökör —  darab, 
fejőstehén 295 darab, ig á s  bivaly —  darab, 
tinó — darab, bika —  darab, üsző —  darab. 
Eladási árak ezen  tudósítás zártáig vágóm ar­
hákért: Magyar hízott ökör legjobb m inőségű  
70.—  K.-tól 77.—  K.-ig, k ivéte lesen  — .—  K.-ig,
—  kilónként élő súlyban, középm inőség 62.—  
K.-tól 68.—  K.-ig, silányabb m inőség  50 .—  
K.-tól 60 .—  K.-ig. M agyar parasztm arha jobb  
m inőségű 54 .—  K.-tól 66 .—  K.-ig, k ivéte lesen  
— .—  K.-ig, silányabb m inőségű 46 .—  K.-tól
52 .—  K.-ig. Tarka hízott ökör legjobb m inő­
ségű 72.—  K.-tól 8 1 .—  K.-ig, k ivéte lesen  — .—  
K.-ig, középm inőségü 54 .—  K.-tól 70 .—  K.-ig, 
silányabb m inőségű 48 .—  K.-tól 53-ig. Szerb és  
boszniai ökör, legjobb m inőségű 52 .—  K.-tól 
70.— K.-ig, k ivéte lesen  — .—  K.-ig, silányabb  
m inőségű 46 .—  K.-tól 51.—  K.-ig. Bika, jobb 
m inőségű 56 .—  K.-tól 72.—  K.-ig, k ivéte lesen  
— .— K.-ig, silányabb m inőségű 4 2 .—  K.-tól 
54 .— K.-ig. Bivaly 34 .— K.-tól 50 .—  K.-ig, ki­
v éte lesen  — .—  K.-ig. Magyar tehén 40 .— K.-tól 
60 .— K.-ig, k ivéte lesen  — .—  K.-ig. Tarka te­
hén  44 .—  K.-tól 66 .—  K.-ig, k ivéte lesen  68 .—  
K.-ig. Csontozni való m arha 30 .— K.-tól 40 .— 
K.-ig. Mind 100 kilónként élő  súlyban. Gazda­
ság i m arhákért: Igás ökör elsőrendű — .—  K.-tól 
— K.-ig 100 kilogram m onkint, kiv. —  K.-ig, 
 K.-tól — .—  K.-ig páronkint, középm i­
nőségű — K.-tól — .—  K .-ig 100 kilogram - 
m ou íin t, — K.-tól — K .-ig páronkint,

silányabb m inőségű  — .—  K.-tól — .—  K-ig 100
kilogram m onkint, — .—  K.-tól — .—  K.-Jg Pa' 
roukint. H izlalni való ökör, fehér 100 kuo- 
gram inonkint — .—  K.-tól — .—  K.-ig. F ejős­
tehén, k eresztezett szín es 180.—  K.-tól 230 .—  
K.-ig darabonkint, bonyhádi faj 260.—  K.-tól 
320.—  K.-ig darabonkint, k ivételesen  — .—  K;-tól 
— .—  K.-ig, igás  bivaly — .— K.-tól — .—  K.-ig  
páronkint. —  Vágóm arhából a felhajtás m integy  
500 darabbal nagyobb volt a  m últ hetinél. 
Miután a forgalm i korlátozások m egszűntek az 
Ausztriába való kivitelre, idegen vevők nagyobb  
szám m al je len tek  m eg  s az árak göm bölyű  
kőzépm inőségükuél, különösen szerb szárm azá­
súnál, m elyek et Csehországba szállítottak, 2 —3 
K.-val m m .-ként em elkedtek, m ás m inőségek  
múlt h eti árakat jegyeztek . —  A fejőstehén-üzlet 
lanyha.

Sertés-konxumvásárl Jelentés. (A szé ­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sége.) Október 20-án. Fölhajtás összege 841 db 
sertés, 65 darab süldő. Előző napi eladatlan  
maradvány 99 darab sertés, 48  darab süldő,
Összesen 940 darab sertés, 113 darab süldó.
Eladatott 685 darab sertés, 8  darab süldő.
Eladatlan maradvány 255 darab sertés, 105 darab 
süldő. A vásár irányzata szilárd. Az árak 
változatlanok. — K övetkező árak jegyeztettek :  
Z sirser tés: ö r e g  I. r. 350 kilogrammon felül 
90—94 K.-ig, II. rendű 280— 350 kilogram m ig
---------- fillérig, H. rendű s e l e j t e z e t t --------------
fillérig, k a n l ó ---------- fillérig, fiatal nehéz 300
kilogram m on felü l 9 4 — 99 fillérig, fiatal kö­
zép 220— 300 kilogram m ig 90— 96 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogram m ig 70— 90 fillérig,
s ü l d ő -----------fillérig, m a l a c -------------- fillérig.
H ú ssertés : nehéz 300 kilogram m on felül
---------- fillérig, könnyű 140— 300 kilogram m ig
8 4 -------fillérig, süldő 82— 96 fillérig, malac
40 kilogram m ig 90—92  fillér. Arak minden  
levonás nélkül, kilogram m onkint, élősúlyban  
értendők.

B é c s i  szu ró m a r h a v á sá r . Október 20-án. 
(Saját tudósítónk telefonjelentése.) A mai vá ­
sárra fe lh o z ta k : 3575 darab borjút, 2748 darab 
élő sertést, 1950 levágott sertést. —  darab élő 
juhot, 776 darab levágott juhot, 110 darab 
bárányt.

Eladási árait: Élő b o r j ú ---------- fill. e lső ­
rendű 9 8 — 112 fill., k i v . -------------- fill., levágott
borjú 84—96  fill., legelsórendü —  fill., le g ­
eleje  116— 124 fil l, élő juh 3 8 - 5 0  fillér, e lső ­
rendű ---------- f i l l ,  le g e ls ó r e n d ü ------------- fillér,
k iv é t e le s e n ---------- fill.. zsirsertés ------------  f ill,
fiatal s e r t é s -----------fillér, k ivéte lesen  —  fillér ,
levágott n ehéz sertés 84 -------112 fillér, k ivé­
telesen  — fillér, húsra h i z l a l t ---------- fillér,
zsírra hizlalt s e r t é s ---------- f i l l ,  könnyű sertés
110— 116 fillér, elsőrendű s ü l d ő -----------fillér,
levágott juh 56— 90  fillér, bosnyák silányabb  
s e r t é s e k ---------- fillér, kilogram m onként. Bá­
rány 10—25  K , k iv é t e le s e n ---------- korona
páronként.

A  budapesti gabonatőzsde.
Budapest, október 20.

E lég  jó  k iuálat és m érsék elt forgalom  m el­
le tt kész búza csen d es irányzatú maradt, a  for­
galom ba került 21 .000 m éterm ázsa változatlan  
árakon kelt el. Rozs szintén  változatlan, a  többi 
cikk irányzata csendes.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 400  mm. 81*5 k. 10 K. 

80','s fi, 2000 mm. 81-5 k. 10 K. 65 '/s  f. felső, 
500  mm. 81 k. 10 K. 80  fi, 200 m m . 81 k. 10 
K. 72 fi felsó, 300 mm. 80*5 k. 10 K. 70 fi, 
200 ram. 81 k. 10 K. 8 0  fi, 100 mm. 80*5 k. 
10 K. 60  f. felső, 200 mm. 80 k. 10 K. 65  
fi, 100 mm. 80  k. 10 K. 65 fi, 100 mm. 80  
k. 10 K. 6 2 ’. 2 fi, 400  mm. 80 k. 10 K. 52', s 
f. fesső, 200 mm. 80  k. 10 K. 65  fi, 200 min.
79*5 k. 10 K. 65  fi, 100 mm. 81 k. 10 K. 65
{., 100 mm. 80  k. 10 K. 70 fi, 100 mm.
79*5 k. 10 K. 70 fi, 100 mm. 79*5 k. 10 K. 65
fi, 500 mm. 79*5 k. 10 K . 57 f. felső.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 80*5 k. 10 K. 
70 fi, 100 mm. 79*7 k. 10 K. 70  fi, 500 mm. 
80  k. 10 K. 6 2 ' t fi, 100 mm. 79*5 k. 10 K. 
65  fi, 200 mm. 79 5 k. 10 K. 60 fi, 200 mm. 
79 k. 10 K. 55 fi, 200  m m . 79 k. 10 K. 5 4 ‘/ i  
fillér.

H arla i: 1600 mm. 79 k. 10 K. 80 fi
Felsömagyarországi: 100 mm. 81 k. 10 K. 

65 fi, 200 mm. 80 K. 10 K. 60 fi
Bárskai: 1750 mm. 76*5 10 K. 5 7 '/ i fi
Bánsági: 4800 mm. 78*8 k. 10 K. 45 fi
Becskereki: 2000 m m . 78*8 k. 10 K. 47'/s  

fillér.
Mind károm hónapra.
Rozs: 1500 mm. 7 K. 60  fi, 3 50  mm. 7 

K. 50 fi, 350 mm. 7 K. 65 fi, kocsira rakva.
Zab: 100 mm. 7 K. 25 fi, 100 mm. 7 K. 

—  fi, paritásra.

Tengeri: 100 mm. 7 K. ö . ’-s f.. 100 mm. 
7 K. 55 fi, 300  mm. 7 K. 50  fi, m m . 7 K. 
52* 2 fi. lő o  m m . 7 K . 45>/s fi, K ló m m . 7  k  
45  fi, 500 mm. 7 K. 47>/« fi, 100 m m , (lofogu) 
7 K. 42*/í  fi, kocsira rakva.

Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jeg y z é se  a budapesti 

áru- és  értéktőzsde szokásai szerint, k észp én z­
ben és kilogram m onkiut.

B  «  B » 1
60 kilogramm 

ára
3

60 kilogramm
ára

K.-tól K.-ig K.-tól K.-lg

Tisza vidéki 77 10.26 10.85
10.45

79
80 1050 10*65

• 79 10.45 10 55 81 10.70
Fehér-negyei 77

78
10.25 
10 30

10 35 
10.40

79
80 1045 ío’.eó

• 79 10.40 10.50 81 —.—
Peitvídéld 77 10 iít> 10.35

10.40
79
80 10*45 1056

• 79 10.40 10.50 81 10.56 Í0.65
Bánsági 77 10.15

10.30
10.25
10.85 80 10*50 10*6C

• 79 10.40 10.50 81 —C—
Bácskai 76 10-20 10.30 79 — ■ —*.—

77 10.30 10.40 —.—
* 78 10.35 10.50 81 — —.—

6z«rb 79

E gyéb gabonanem öelc
60 kilogramm 

ára
K.-tól K.-lg

7.55
7.35
7.25

7.75
7.65
7.55
7.85

7.85

7.50

K ól.l
Zab

elsőrendű _ ... — —
kőzApminő«égU ... ... ...
takarmányára, I. r..........
másodrendű ... « . —

elsőrendű _.
közópminőségQ ... ........
belföldi ó ... _ ... — —.
belföldi n j........................
fehér .............................
román vagy bolgár... ... 
cinquantin... — ... ... — 
káposzta ... „ . ... ~

Tengeri

A határid öüzlet folyamán a következő  
kötések történ tek :

Októberi búza 10.23— 10.24— 10.21
Áprilisi búza (1005) 10 .65— 10.66— 10.63  
Áprilisi rozs (1905) 8 .05—  8 .08—  8.06
Áprilisi zab 7.35—  0 .—
Májusi tengeri (1905) 7 .47—  7 .50—  7 .48

Dell egy óra k o r  a k övetkező záróárakat 
állapították m eg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi b ú z a ............................... 10 .20— 10.21
Búza áprilisra (1905.) . . .  10 .63— 10.64 
Áprilisi rozs (1905) . . . .  8 .05—  8.06  
Á prilisi zab (1905) . . . .  7 .34—  7.35  
Májusi tengeri (1905) . . . 7 .48—  7.49

Délután fél & Arakor zárul:
Októberi b ú z a ...........................10.19— 10.20
Áprilisi búza (1905) . . . .  10 .60— 10.61 
Áprilisi rozs (1905) . . . .  8 .03—  8.04  
Áprilisi zab (1905) . . . .  7 .85—  7.36  
Májusi ten geri (1905) . . . 7 .45—  7.46

A  budapesti értéktőzsde.
A m ai elótőzsdén  az ü zlet nem  volt egy- 

arányos, m ert a  k ét h itelreszvéu y  gyengült, az 
állam vasut ped ig  k ereslet tárgya volt é s  a  ja ­
vu lás zárlatig  tartott, továbbá élén k  ü zlet fej­
lődött E rzsébet szanatórium -sorsjegyekben, m e­
lyek  ism ét em elkedtek . — A d eli tőzsde, miután 
külföldi jeg y zé se k  nem  fe le ltek  m eg, iizlette le-  
nül folyt le  é s  nz árváltozás igen  csek é ly  volt.

V aluta é s  ércáru változatlan.
Elötózsrie. Tartott. Osztrák hitel részvény  

669.25— 667.75. Magyar h itelrészvén y 781.50t—
780.50. O sztrák-m agyar állam vasut 044 .75—
046.25. R im am urányi vasm ű 526 .-------525.— .
Közúti vaspálya  578 .— . V árosi v illam os vasút
334 .50  korona.

Déli tőzsde. Ü zlettelon . Osztrák h itelrész­
vén y 668.50— 668.25. Magyar h itelrészvén y 782.—  
— 781.— , ORZtrák-mngynr állam vasut 640.25—  
646 .— . Rim am uráuyi vasm ű 526.75— 526.25.
Jelzálogbank 5 15 .------514 .— . Közúti vaspálya
576 .— . Magyar koronajáradék 98 .10  korona.

A helyi érlékek p iaca javu lt. K öttetett: 
Budapesti Takarékpénztár é s  O rszágos Zálog­
kö lcsön  431 .— . E gyesü lt budapesti fővárosi ta­
karékpénztár 2415. M agyar országos központi
takarékpéuztár 1700.— . M agyarAszfalt 168.-------
171.— . M agyar villam ossági részvénytársaság
3 00 .— . Adria 4 56 .— . E rzsébet szanatórium - 
sorsjegy 8.77*5— 8.87*5 korona.

A prémiumilzletben d ijb iztositásokért fizet­
tek  : Osztrák h itelrészvényekért holnapra 6.—  
7.—  korona, 8  napra 12— 13 korona, 1904. 
október hé végére  24— 26 korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor m aradt: 
Osztrák hitelrészvény 669.25. M agyar h itelrész­
vény 782.50. Leszám itolóbank 455.50 Rima­
murányi vasm ű 526.50. O sztrák-m agyar állam­
vasut 649.50. Közúti vaspálya 670 .— . Városi 
villam os-vasút 334.50  korona.
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A hivatalos sáriatok a következők voltak:

ÁHaaaa4óMá<.

Arany). »«*-
okt.-re —

Krron*járadék 
KoronaJ. altím.

okt.-re — 
Korona]. 8*/W 
V^ h a pu-köl.—

a) Magyar államadósság.

Pina ára
1870. 4fl.By.-k.

P tas ra

1 1 » .» 119.70 200 K.-4a _ >10.50 215.50
98.— 98.40 M a o - roidte-

bernit........... t e ­ 99—
98— 98.10 Borv.-Ml. Jeli. 

földv. kOCr.88.75 80.25 ás, só 99.50
82.75 88.75 Tiasfti ayar.-

kölci. 200 K. 168— 1 6 6 . -

b) Osafrák államadósság.
PaplrJ. leb—  

99.50 100.— súg------------
KoronaJ.____

e) Egyéb n y ilv ín os kölcsönök.
Temes-Béga-

96.25 97.—  térsalat 4°/«

Ssuücok.

99.50 100__
99.75 100.25

97—  98—

loroMl- száj. 
— bot.——-

Budapest
l&97.4°/okÖl.

Acjroi-osstrák 
bank — —

Első magyar 
iparbank —

Fiumei hltelb. 
Hazai bank — 
Bermes m. é l t

váltótól. r--<» 
Magyar élteik. 
Ugyanaz okú

msd........—
M.agr. éa Jérb.

281—

844.—

>88—

848—

M. je li. bitelb. 
Upyanaa okt.

med...............
M. koresk. r.-t.

514.50
670—

515—
57o—

126— 128— M. learim.bank
214— 216— U. okt. med. 455.50 456—

238— 258—
M. tkp. feöip. 

Jelzálogb. ... 1040— 1070—
—.— Osztr. hltolb....

781— 781.5C
Úgy. okt. alt. 
Oszt.-m&gy. b.

668.25
1635—

668.75
1615.—

405— Pesti m. keres­
kedelmibank

OgztálysrJ. r .- t
2835—
1820—

2840—
1870—

Takarékpénztáruk.
224—
200—
212—

480—
2415—

226—  Magy. élt. tkp. 605—  607—
220—  Örst. közp.... 1695__  1705—
220—  Pesti h asa l... IC 150—  16250—

Úgy. tol. j o g . -----— ------—
486—  Úgy. lnterim 8200—  8?50—  

2425—

Belvárosi 
Bppbtl in . kor. 
Bpest-Erzsébv. 
Bpestl títp. éa 

orsz. sálogk. 
Egyes, bpestí

Biztosító* társaságok.
Bécsi biztosító 425—  435—  M.Jég- é s  v iss.
Becsi élet- éa biat..........—  855—  >55.—

Jiradékblst 800—  825—  Nemz. baleset 240—  250—
Elíö inagy. élt. ö230—  8330—  Pannónia vibsU 2oó0—  2lcu—
Ponciére — -  242.— 244—

Concordla _ _  175—  
Flfcó budapesti 1200.—
Erzsébet ___  430—
Lujza ...........-  220—

Halmok.
185—  Henger ........... 850.—

1230.— Moln. és sütök 875—
435—  Viotoria......... 463—
290—

B á n y á k  ó z  té g la g y á r a k .

Északin, köss. 253—  
Ftisfim. bánya-

és kohó___  690—
M v .*  tég. gy. 100—  
Eó.iny. gőzig. 9HO—  
Megy. aszfalt. 119—

256—  M.élt.kőszénb, 830—  
M. kerámiai _  148—

698__Ealgó tarján! _  571 —
105—  Újlaki tégla- és  

1200—  mészégető 810—  
172—

890—
885—
473—

833—
152—
673—

814.—

Vasm ll- és  gépgyár-réazványsk.
EhA n .  p ád . Nicbolson ...^ . >:o— 220—

g'Pgykr----- 180— 166.— Rimamorínyl —.— —. •
.Danubiu* M 176— 178—  Úgy. iikt.-re 526— 6-6.50
G an z_______ 3050— 8100.— b e h lic k _____ 8tC— 870—

KOlönféla vállalatok  részvényei.
Ált. vsgg. köl. 686—  
B; esti ált. vili. 825—  
I ’llöntéd.r.-t. 225—  
Gyapjúm.-gyér 750.— 
Ei-rzvényserf. 86.90.— 
fiertéskiiL r .- t  475—  
t>: ódium-gyér 210—  
Fn.meJ riaah._. 2800—  
Grrbwindt-íéle

szeszgyár _  975—

645.— >Hnngária*mft-
330—  tragya ____  204—
8-5—  Kőbányai polg.

—.— s e r f ö z ő ____.  816—
>750.— M. cukoripar... 1720—

495—  M. vlUamoaaég 299—  
220—  Nemzetk. tU- 

2502—  kunosáig ... 650—
Nemzetk. vag-

1000.— gonk. 5°/a... 500—
R oyal-aaélló   ——

800—

820—
1750—
8V0—
•95—

510—

K ö z l e k e d é s i  v á l l a l a t o k  r é s z v é n y é t .
.Adria* tengb. 455.00 45650
BpsU köiuU

vaspálya 5®/«
C. uKt. med. 575— 677—
Bresti közúti

vp. é lt. Jegy 
Bpegtl vili. vi-

850.— 860—

rusi vp. 1903. 834.— 835—
Bpeaü vili. vi-

ro&i vasút...
Cgy. élv. Jegy. 115— 120—

Bpest -üjpest-
rákosp. vül. 182—  194—

Déli vasú t.......  ——  ——
Ugv. okt. ült. 86—  87—
DurugőzhaJóz. 850—  860—
Kassa-oderb.... 378.— 883—
Osztr.-magyar

államvasut... ——  —.—
Úgy. eku-re 646—  646.50

Borsjegyek.
B szlllka___
l? y  o. felülb. 
fc.fsviroal ...

19.50
2<».60

530.--

21.40
22/)0

54‘—

Olasz vttröe-k. 42.— 
Úgy. o. felülb. 44.50 
Oszt. vfirfls-lr. 55.—

44—
46.50
57—

.Jó-aziv* W.75 10.76 Osztrák hitel. 417.— 4H-’.—
Ig y .o . fellllb. 9.75 10.75 Pálffy 160— 170—
M. vörös-ker. 28.50 30.50
Vgy.o fellllb. 29— 81 —

P é n z n e m e k .
M. vagy osrt. Német bír. b.-

arany vert 11 35 11.43 JegypOOM.) 117.55 117.85
M. vagy oszt. Francia bjegy 96 82 ] 9f».ó2'

arany kör. 11.27 11 88 Olasz bjegy... 95.10 95.40
80 frc. arany 19.04 19.10 Román bjegy 94.35 95. -
2c mark.arany 23.47 23.55 Szerb bjegy._ 94.60 9.5.60

Rubel ........... 253.75 254.75

A b u d ap esti term én y tő zsd e .
A term ényüzletben a szezouszerü  hangu­

latnak m egfelelően  alakultak az árak és  végül 
a term ényüzleti árjegyző-bizottság  hivatalosan  
a következő árfolyam okat állapította m eg:

Jegyzések: H erem ag lucerna m agyar 54 .—  
6 1 —.—  korona, vörös aprószem ii 56 .— 58 .—
korona, vörös erd é ly i — .-------.—  korona, vörös
bánsági — ■.—  koroua, középszem ü 62.—
68.— korona, n agyszem ü  72.-------80 .—  korona.
D isznózsír: budapesti 67 .-------67 .50  korona, vi-

.-------.—  korona. T áblaszalonna: légen
szárított v idék i — .------ .—  korona, városi 4
darabos 5 7 .5 0 —5 8 .— korona, 3  darabos 58 .—
—58.60 korona, füstölt — .------.—  korona. —
ozilva: boszniai, szokás szerinti m inőség  7.75
--9 .2 5  korona, 120 darabos — .-------.— korona,
160 darabos 13.-------13.50 korona. 85 darabos
20.50— 21.50 korona, azonnali szállításra. Szer­

biai, szokás szerinti m in őség  7.75— 8.—  ko­
rona, 100 darabos 11.-------11.50 korona, 85 da­
rabos 20 .50— 21 .50  korona. S zilva iz: szlavóniai
13.50— 14.—  korona, szerbiai 11.50— 12.—  ko­
rona, azonnal való szállításra.

A b écs i érték tőzsd e .
A G eiringer-cég  fizetésk ép te len sége m iatt a  

tőzsdén  m a nem  fejlődh etett ki élénkebb for­
galom , de a tőzsde szilárd je lle g é t  ennek  e lle ­
n ére is  m egtartotta  tek in tettel arra, hogy kül­
földről kedvezőbb je len té se k  érkeztek  és  a  m agyar  
politikai h e ly zete t is  kedvezőbben  Ítélik m eg.

A déli tőzsde tartott árfolyam okkal indult 
és  a további le fo lyásában  nem  igen  változott.

Zárlat nyugodt é s  tartott.
Becs, október 20. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o 

aranyjáradók 119.05. Magyar koronajáradók 97.05. 
Tiszai és szegedi kölcsöu-sorsjogy 162.85. 4°/o ma­
gyar földteliermontesitési kötvény 97.95. Magvar 
hitelbank-részvény 781.75. Magyar nyeromény-köl- 
csönsorsjegy 210.—, Magyar leszámítoló- és pénz- 
váltóbank-részvény — . Kassa-oderbergi vasúti 
részvény — . Rimamurányi vasmürószvény 526.—.
Magyar kereskedelmi b a n k ----- . Magyar cukoripar
----- .—. Magyar vasúti kölcsön ezüstben — . Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény — . Magyar 
jelzálogbank 514.—. Adria hajózási r. t. 452.—.

Becs. októbor 20. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/o 
papirjáradók 99.85.4-2o/o ezüstjáradék 99.80—100.20. 
4°/o osztrák aranyjáradék 119.65. Osztrák korona- 
járadék 99.90.1860. sorsjegy 154.75. 1864. sorsjegy 
265.—. Osztrák hitelsorsjegy 482.—. Osztrák hitel- 
részvény 668.— .Angol-osztrák bank —.—. Union- 
bank 542.50. Bécsi bankegyesület 518.60. Osztrák 
Landerbank 453.50. Osztrák-magyar bank 1635.—. 
Osztrák-magyar államvasut 648.—. Déli vasút 85.10. 
Elbevölgyi vasút 420.—. Dunagózhajózási társaság 
852.—. Alpesi részvény 479.—. Dohányrészvény 
349.—. 20 frankos arany 19.07. Cs. kir. arany (vert)
11.35. Londoni váltóár 239.32. Német bankváltók 
117.62. Lípót-kohó 422.—. Bécsi Tramway hitt B. 
— . Bécsi Tramway hitt A. —.—. Osztrák Lloyd 
720.— Török sorsjegyek 131.25. Az Irányzat szilárd.

K ü lfö ld i értéktőzsde.
Berlin, október 20. (Zárlat.) 4*2°/o papír-jára­

dék —.—. 4 2°/o ezüst járadék 99.75. 4%  osztrák 
aranyjáradók 101.75. 4°/o magyar arany-járadék
loü.25. Elbevölgyi vasút — . Osztrák hitelrész- 
vény 209.90. Magyarkoronajáradék 9b.—. Déli vasút 
17.30. Osztrák-magyar államvasut 138.40. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —.— 
Orosz bankjegyek 216.10. Bécsi váltóár 84.95. 4°/o uj 
orosz kölcsön 91.75. Magyar vasúti beruházási köl­
csön —.— Török dohányrészvény —.— Alpesi 
bányarÓ8zvény —.— .Olasz járadék —.—. Diseonto 
Conunandit 192.—. Magyar hitelbank —.— Általá­
nos villamossági Edison 225.50. Dynamit Trust
183.25. üelsenkirchoní 228.90. Harponi 215.40, 
Laurakohó 250.—. Az irányzat szilárd.

P á i l s ,  október 20. (Zárlat.) osztrák-mugyar 
állami vasút —.—. Uj török-konzol 86.57. Kgyptoml 
járadék 108.55. Osztrák Landerbank —.—. Párisi 
bankrészvény 1257. 3°/<h »s francia járadék 98.05. 
4°/o-os spanyol járadék 87.65. 3%-os uj törleszthetó 
járadék —.—. Cródlt foncier de Francé 734.—. 
Alpesi bányarészvény — . 4->i» le. 10. román 
kölcsön 91.20. Görög kölcsön — . Váltó Olasz­
országra °/o pari. Váltó Amsterdamra 2C6.18. Váltó 
Brüsszelre %  7,3*. De Beera 458.50. Chartered 38.—. 
6°/o-os bolgár kötelezvény —.—. Magyar arany- 
járadék 101.50. Déli vasút — . Váltó Londonra
251.20. Osztrák aranyjáradók 101.25. 1 örök sorsjegy
127.50. Meridional vasút 730.—. 4°/o-os olasz járadék 
—.—. Ottoman-bank 597.—. 3®/o-os francia jára­
dék 98.05. Osztrák földhitelintézet 1330. Déli 
vasúti elsőbbségi kötvény 328.75. 4°/o-os 1896. román 
kölcsön 89.20. Dohányrészvény 387.—. Váltó Bécsre 
103.81. Váltó nőmet piacokra 122.18. Rio 14.72. 
East Kand 213.—. Randfoniein 80.50. Magyar jel­
zálogbank 552.—. Az irányzat szilárd.

F r a n k f u r t ,  okt. 20. (Zárlat.) <‘2°/o-os papír- 
járadék 100.20. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.65. 
4«/(H»b magyar aranyjáradék 100.06. Osztrák hitel­
részvény 210.20. Osztrák-magyar államvasut 138.30. 
Északnyugati vasút 104.35. Bustiehradi vasút —.—. 
Londoni váltóár 203.42. Bécsi bankegyesület 141.—. 
Villamos részvény 148.—. 3°/o-os magyar arany köl­
csön 83.— . <*2%-ns ezüstjáradék 106.40. Osztrák 
koronajáradók 100.05. Magyar koronajáradók 97.75. 
osztrák-magyar bank 117.50. Déli vasút részvény
17.25. Elbevölgyi vasút 106.30. Bécsi váltóár 84.95. 
Párisi váltóár 809.83. Vnionbank részvény —.—. 
Alpesi banyarószvény 240.—. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, okt. 20. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.) Árfolyamok májusra. Esti for­
galom. Osztrák hitelrószvény 210.50. Osztrák-ma­
gyar államvasut —.—. Déli vasút 17.30. Német 
bank —.—.” Diseonto 192.30. Drezdai bank 154.70. 
Berlini kereskedelmi bank —. —. Gelsenkirebeni 
230.—. Harpenl 215.70. Laura-kohó —.—. Olasz já ­
radék —.—. Hibernia — . Az irányzat szilárd.

Hamburg, okt. 20. (Zárlat.) 4 ‘2%>ns ezüst- 
járadék 100.70. 1860. sorsjegy 154.50. Déli vasút
17.50. 4ft/o-os Osztrák aranyjáradók 101.50. Osztrák 
hitelrószvény 210.25. Osztrák-magyar államvasut 
131.—. Olasz járadék 103.40. 4°/o-os magyar arany- 
járadék 99.80. Az Irányzat szilárd.

A  b u d ap est-k őb án ya l sertésk erea-  
k ed elm i csa rn o k  je len tése .

Okt. 20. A sertésüzlet Irányzata: lanyhább.
A) Hízott sertések ára: I.A ) M a g y a r  e l s ő ­

r e n d ű .  Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli sú lyban)----------- fillérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 114—115 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—328 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjodó súlyban) 114—115 fillérig. — II. M a g y a r  
s z e d e t t :  Nehéz (páronkint 280 kilogrammon felüli
sú lyban)-------- fillérig. Közép (p á ro n k in t-----------
kilogramm s ú ly b a n )-------- fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig terjedő súlyban) -------- fillérig
— Hl. R o m á n i a i :  Nehéz páronkint 320 ki.o-
grammon felüli sú ly b an ----------- fillérig. Közép
(páronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő sú lyban ,-------- fillérig. — IV. R o m á n i a i
e r e d e t i  (S tach l) : Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli sú ly b an )----------- fillérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)--------
fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260 
kilogiammon felüli súlyban) 115 —116 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
114—115 fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig 
terjedő súlyban) 111—112 fillérig.

S o r t ó s l  é t s z á m :  1904. okt. 18. napján 
volt készlet 37.705 darab. — 1904. okt. 19. nap­
ján folliajtatott 694 darab. 1904. okt. 19. nap­
ján el szállíttatott 422 darab. 1904. október hó 20. 
napján maradt készletben 37.977 darab.

V i z á l l á s .
Okt. Okt. Okt. O kt
19. 20. 19. 20.
méter meier

len Schárdint ... 0.Ö4 1.52 Tisza M.-Sziget ... 0.05 0.18
Oum

0.87 0.75 0.28 0.81
Béca ------- - O.öi u.ú2 Tokaj 0.48 0.23
Pozsony ....... Tisza-Füred 0.46 0.28
Komárom ... 2.38 2.26 C.46 0.40
Budapest ... 2— 1.86 Csongrád ... 0.16 0.10

Mohára 2.90 2.78 1.16 1.14
3.10 3.08

Ú jvidék___ 3.37 3.31 Ondóvá B ánfa.. _ 0.34 0.32
Pancsova ... 2.8C 0 — Topolya Hoór __  . C.92 0.92
Orsóvá ....... 8.10 3.16 Bodrog Zemplén — 0—  0—

Morva Magyarfalva o.ö5 Sajó Zsolcza ____
Vág Zsolna..... . 0.15 C.ltt 0.02 0.49

Trenr«én _ 0.37 0.38 Berettyó Marglta _ 0.16 0.14
fizeted ....... U.4o •J.44 B -Ijfaln

Rába fiz. 'i ttbárd 0.86 0 .8 1 Kórba Csúcsa .. 0.5g 0.60
Sár-ár ....... C.76 0.68 X.-Varad 0.65 0—
Győr . . . ^ M 2.71 2.60 Be'enyea ... 0.45 0.47

Órává PeCan........... 0 . - Tenke..... 0.03 0.03
Z ilrá n y ___ C.88 0.70 Guraboncs... O.í* 0.25
Barcs ........... 1.8*. l.fO R .rosjenó ... 0.28 0.82
Essék ........... 2.80 2.73 Békés.......... 0.10 0.02

Mu'a M.-Szerdák. 1.35 1.80 Ovoma ....... 0.28 0.20
Száva Zágráb ----- 1.42 3.82 ■áros fly.-Fehérv. 0.15 0.12

fizlsxek ___ 5.85 5.18 Branvicska 0.50 0.38
Mi'rovicza... 4.22 0.— 8o borsin___ 0—  0.—

Szamos Dees 0.24 0.2* 0.80 0.80
Szatjn/.r....... 0.27 0.28 Makó .......... 0.30 O.t3

Eratzrta N.-Uajrény 0. <8 0.50 Temet K.-Knstély O.W 0.94
Latoréra Munkács....... 0.30 0.21 B tja Kissetó ....... 0.87 0.87
LaborczaHimonna ... 0.08 0.06 Temesvár . 0—  0.12
Ung Ingvar 0.10 0.10 • Becaki re k ... 0.80 C.>6

K iv o n a t a  h iv a ta lo s  lapból.
— Október 20. —

Kinevezések. A m. kir. pénzügyminiszter 
Lunda József számvizsgálót pénzügyi számtaná­
csossá a m iniszteri számvevőséghez, — a nyitrai 
pénziigyigazgatós&ghoz Nemes Jenő központi dij- 
és illetékkiszabási hivatali pénzügyi fogalmazó- 
gyakornokot pénzügyi fogalmazóvá végleges mi­
nőségben, Vidos Árpád kőszegi lakost pedig a 
központi dij- és illetékkiszabási hivatalhoz pénz­
ügyi fogalmazó-gyakornokká ideiglenes minöség- 
1-en. — a brassói m. kir. adóhivatalhoz Horváth 
Zoltán fogarasi adóhivatali gyakornokot adó- 
tisztté  ideiglenes minőségben, — Simonek Ven­
cel ny itrai ni. k ir. adótisztet a nyitrai m. kir. 
pénz ügy igazgatós ág mellé rendelt számvevőséghez 
pénzügyi szám tisztté és Borosa Sándor nagy- 
ezentmiklósi adóhivatali gyakornokot a nyitrai 
m. k ir. adóhivatalhoz adótisztté ideiglenes minő­
ségben, — Baclió Zoltán alsókubini állami végre­
ha jtó t a kaposvári pénzügy igazgatósághoz pénz­
ügyi irodatisztté ideiglenes minőségben, — So- 
mossy Gyula díjta lan  ni. kir. pénzügyi számgya­
kornokot ideiglenes minőségű segélydijas m. kir. 
pénzügyi számgyakornokká a zalaegerszegi m. 
kir. pénzügyigazgatóság melló rendelt számvevő­
séghez. — Dániel Dezső budapesti lakost a fő- és 
székvárosi pénzügyigazgatósághoz fizetéstelen 
pénzügyi fogalmazó-gyakornokká ideiglenes mi­
nőségben. — a kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter, a kir. zálogházak személyzeti létszámába 
Petke Sándor. Bacsó Ferenc és Kolpaszky Pál 
segédtiszteket tisztekké, Nagy Iván, Balassa Ernő 
és Gonda József gyakornokokat segédtisztekké, 
— a kolozsvári kir. javítóintézet igazgatója a ve­
zetése alatt, álló intézethez Nagy B enjám int hiva­
talszolgává nevezte ki.

Megerősítések. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. m iniszter Hövényes Antal és W atter F e ­
renc ideiglenes minőségű gyógypedagógus tan ító ­
kat állásukban végleg megerősítette.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. m iniszter Szily Ju lianna  nagyenyedi állami
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polgári iskolai gegődtanítónőt jelenlegi minősé­
gében a zilahi állami polgári leányiskolához, — 
Sípos Andor állami elemi iskolai tan itó t a  to r­
nyai állami elemi iskolához jelen minőségében, 
— a budapesti kir. főügyész Lázár György buda­
pesti kir. törvényszéki fogházőrmestert sajá t ké­
relmére hasonló minőségben az egri kir. törvény­
széki fogházhoz helyezte át.

Pályázatok. A kassai javítóintézetnél család- 
ffaegédi állásra november hó 12-ig, — a brassói 
pénzügyigazgatóságnál végrehajtói állásra 2 hét 
alatt, — a beregszászi törvényszéknél fogházőr- 
tnaateri állásra 4 hót alatt, — a nagymartom adó­
hivatalnál adótiszti állásra 14 nap a la tt adandók 
be a kérvények.

I d ő j e l z é s .
Országos Meteorológiai Íntétet hivatalos jelentése. 

— Október 20. —

Mentőegyesűlet helyiségei a Markó- és Sólyom­
utca sarkán, nyitva reggel 8 órától este 6-ig.

Az aquincumi ásatások és muzeum. MegtOKint- 
hetökegész nap III.kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endreiut. 
Helyiérdekű vasút a Pálffy-tórról.

Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. 
Belépődíj GO fillér. ,  A .

Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, ke­
reskedelmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti 
mintatára V. korúiét Váczi-körut 32. szám alatt. 
Hivatalos órák : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
4 órától Vs8-ig. Hazai termékek állandó kiállítása 
és koreskedelemtörtóneti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás (melyben az üzletvozetősóg áru­
sításokat is eszközöl) a városligeti iparesarnokbán 
(vasár- és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 órától 
12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetóségo (Magyar 
koroskodelmi részvénytársaság V., Váczi-körut 
23. szám).

KATAPHORESE
g tg r  U j gyógym ód!

rWülmnlhataUan gyógybatása

I D E G - ,  N E M I - ,
bór- Tórbetegsógek, bulakóroa (siphiba) betegaógek, 
önfbrtózés utóbajai é s  fórtól
lmaotentia gyökeres gyógyítására. Tapasztalt radikális 
és gyors eredm ények folytán honorárium tejjaa 
a v ó S z ik e r  utón fizethető. Elsőrendű intézet W >ta- 
B s z e r t  gyógyterxneiveL
Budapest, Teréz-körut 44., I. emelet
Pr. MitzgQr Tivadar

személyes veeetese alatt nyitva égése nap. 
„ b o b o . Levelekre díjtalanul válasz. ------

HM, 1 =  részben felhős, 8 - -  többnyire borult, 4 =  egészen bornlt, 
•  w  eaó, #  =  hó, =  =  kid, <  =  zivatar.

Hazánk keleti felében tetmap még esett kevés 
•flő. Az élénk ószaki szelek mellett a hőmérséklet 
főleg éjjel alacsonyabb lett.

Nyűgöt- és Közép-Európát magas nyomás borítja, 
*  impresszió pedig Oroszország felett van.

Burópában az idő enyhe és jobbára száraz; 
kevés eső csupán a keleti részeken esett.

K ilá tás: Változóan felhős, túlnyomóan száraz 
ős enyhe idő várható.

N a p i r e n d .
Naptár: Péntek, október 21. — Római-katho- 

i i tu s : Orsolya. — Protestáns: Orsolya. — öörög- 
orosi (októbor 8.) Pelagia. — Zsidó: March. 12.
— Nap k é l : 6 óra 12 porckor. — Nyugszik: 4 óra 
44 perekor. — Hold k é l: 3 óra 44 perckor délután.
— Nyugszik 2 óra 53 perckor éjjel.

A Kereskedelmi miniszter fogad délután fél őt 
in k o r .

Nemzeti Szalon őszi tárlata nyitva egész nap. 
Belépő-díj 50 fillér.

Könyves Kálmán-társaság művészeti szalon.(Nagy- 
meső-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díj­
talanul.

Kelet-ázsiai kiállítás a Nemzeti Múzeumban 
nyitva 10—4 óráig. Belépó-dij 40 fillér.

Nemzeti Múzeum. Ásványtár nyitva van d. e. 
0—1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 1 korona 
díj mellett.

Országos képtár és grafikai kiállítás az Akadé­
miában nyitva 9 órától 1 óráig.

Iparművészen muzeum zárva.
Közlekedési muzeum a Városligetben nyitva d. e. 

0—12-ig, d. u. 3—G-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája nyitva dólolött 9 

árától 12-ig.
A M. Kir. Technológiai Iparmuzeum a világi- 

táti kiállilás rendezése végett további intézkedésig 
zárva m arad; a könyvtár azonban 9—1-ig és hét­
főn, szerdán és pénteken este 6— 8-ig nyitva lesz.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—4-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig, 

és  3 órától 8 óráig.

E re d e ti ango l
B l o u s  - k o s z t ü m ö k  
3—12 é v e s  f i u k  r é s z é r e ,  
t a r t ó s ,  j ó  m i n ő s é g e k

7T"
g z r  FÉRFI é s  KOI "ám
= = = = =  n e m i b e te g s é g e k , ...............
fértgyezageaóg (impotencia) alapos gyógykezelésére legjob- 

bán ajánljak

Ds KAJDACSY
r.oa .éa ld r. exredorvoa és kórházi főorvost.

R en de l i 9 —4 -ig , e s te  7—8 -ig .  
Budapest, IV., Kieyó-n. 5. (Klotild-pal. I. en .)

Levél utján is biztos gyógy siker.

G y ó g y íth a tó  a  s é r v ?
Brrc vonatkozó tanulmány éppen most hagyta el a sajtét. A köny­
vecskét, mely számos eredeti felvételt tartalmaz, bárkinek ki címét 

tudatja, In g v en  és b érm en tv e  cárt borítékban küldi:
P O L IT Z E R  M Ó R é s  FIA  u tó d a

cb. é s  kir. tó i. szabadalm azott orvosi kötszergyár  
Budapest, V 9 . Deák Fercnc-utoa 10. szám. 
A c ím re  O g y e ljf ln k ! L e g r é g ib b  c é g  e  Rzakm Aban ! 

---------------  A la p ltta to tt  lS M -b a a I  ----------------

T é l i ü l t  ő n y  K 3 0 .—
T é l i  l o d e n - k a b á t  K l » . -  

V a d á a z S l t f l n y  K 3 0 . -

ROTHBERGER JAKAB
cs. él kir. udvari szállító

Budapest, IV., Váczi-atca 6. szám.

b ú t o r
legegysserlbbtól legflnomabblg, misé- 
annyi a legszolidabb és divates kjvitelhm, 
a legjobb munkásoktól kéesitve, t* bb évi 
Jótállás mellett, hogy jó raunkáaaínak 
állandó munkát adhassunk, bámulatos olcsó

árban eiadatik.

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
mint bugyeaő és bólysgbajok, hugycsősiüknietvk, vizolési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek és bajakoroc bintalmak 
(■y,bilis) as Bofertózés utóbajaiként fellépő Idegbajok, 
k o r a i  TérM eró  e lg y e m g f l l ta ,  bármily bőrkiütések stb. 
nőkuél febárfolyáe, mely bajok a la p o s , g y e r e  «a g y ö ­
k e r e s  g y ó g y ítá s á r a ,  s z lg o r a a n  tn d o n a á n y o a  és  
l e lk i is m e r e t e s  g y ó g y  m ó d  já rn á l f o g v a  legjobban

ajánljuk

Dr. Garai Antal
v. cs. ás kir. fló rró l o rs z á g o s  b í r d  és le g r é g ib b  80

ávo foanálló rendelő-latásetól

Budapest, VI. kér., Aidrissy-ut 24. n.,

Í
 Rendelés naponta 10—4-lg és 7—8-lg este. Idült húgycső 
ég hólyagbajok vizsgálata villamos bugycsőtükőr segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szaksaerü tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva less. Titoktartás

biztosi tva.
M iknek kfilön váróterem.

Varga Mihály és Társai
magyar bútoripar-társaság, 

Budapest, Koronaherccg-uta 2 , 1. ewv 
, Kígyó-tér aarkán.)

A legújabb b ú to r  a lb u m u n k é t  több mint 
600 képpel Go fillér ellen bérmentve küldj fik.

minden fajta táplálék- és takarmar y 
burgonyát elad a legolcaóbb napi 
árakon, díjmentes ezáUitasfil i

vevő állomásáig

Pollák L„ Banyháűon.
G U M M I  óvszerek

leg m e g b íz h a tó b b  fr a n c ia  g y á r tm á n y o k .
legf. minőség, 12 drb. kisebb 1 írt 
I frt 5 0  és 2  írt
logf. minőség, 12 drb nagyobb 1 frt 
2 0 ,  2  frt 2  fi' 5 0 ,  3  frt ós 5  frt 
fNcvorip), kiváló tinóin legvókonyabb 

_  és legbiztosabb 12 drb 5 frt
s p o t  amerlcain (rövid) ”l 2  drb. legfinom abb................... 2 .5 0

H a lh O ly a g  12 drb. legfinom abb............ . 2 , 3 .— ás 5 fi
M IntagytlJtcinC ny 25 drb a legjobb minős. Összeállítva 1 frt
R t i s p e n a o r  (beretartó) d r b ja ...........................  2 5 , 6 0  ki. es 1 frt
N é r v k t t t A ,  legjobb rugóval d rb ja ................................. 2, 3  és 5 frt
I> Ih iim «ö v  (havi baj ellen) d r b ja .......................... ... 2 .5 0  cs 3 .5 0
Ir r lg á tn r  tejsen felszerelve darabja...........................  1 .30  és 2 rit
K ép en  Á rjeg y zék  k ív á n a tr a  In g y en  én b érm en tv e . 

N zétkühién  t ito k ta r tá s  m e l le t t  b érm en tv e .

G U M M i hólyag 
G U M M I hólyag 
G U M M I hólyag

TRQPP MÓR, Bpest, V II9. Kerepesi-ut 84.
H uszár-utca sarkán. K özponti pályaurvar közelében.

Schicht-szappan
legjobb, legkiadósabb és ennélfogva le g o lc s ó b b  szappan . Minden káros alkatrésztől mentes.
M indenütt k a p h a tó ! M in d en ü tt k a p h a tó i

B e v á s á r lá s n á l k ü lö n ö s e n  a r r a  ü g y e ljü n k , h o g y  m in d e n  d a r a b  s z a p ­
p a n  a  ,S ch i th V -n é v v e l és  a  fe n t i v é d je g y e k  e g y ik é v e l Ieg yen  e llá tv a .

M  „SZARVAS11

JEGYGYEL

W"1
M agvar k irá ly i á llam vasutak

187.525/004. C i l i .  szám . 

IIIKDETM ÉNY.
( IV .  pótlók életbeléptetése 

a nemzetközi személy- és 
podgyászdijszabásboz.)

A magyar k irá ly i állam vas­
utak igazgatóságától vett ér 
tcsités szerint nz 1908. évi 
január hó l-étöl érvényes 
nomzetkosi személy- es pod 
gyászdijszabásboz folyó é»i 
október hó 1-én a IV . pótlék

lép életbe, mely nevezett 
igazgatóság dijszabáa-elárusi- 
tó irodájában (V I . .  Csengerj 
utca KI.) huss fillérért kap­
ható.

Budapest 1W4. szeptember 
21-én.

As igasfátóság.
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M K IR . 0 P E R 4 H Á Z
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VÍGSZÍNHÁZ

Zárva.
H eti m űsor:

Szombaloa: Sámson
HoffmannDelila.Vasárnapon

jiewzkti s z ó n  .4 z
Cyrano de Bergerac.

Príma 5 felvonásban.Príma
Biemélyek 

Cyrano de Bergerac Pethes 
Pe Nenviletté ”  '
Onlcbe gróf
Pe Eret 
farbon 
Liga táré 
Valvert víewaíe
Calgy
Brissailla
Jodelet
Rozin
Liza
Mater Margherita

Beregi
Iváné
Mihályi
Bzacsvay
Máday
Dezső
Gál
Pálffy
Gyenee
B. Lenkei
T. Vízvári
Panlayné

Végre egyedül!
Bohózat 3 felvonásban. 

Személyek:
Laverdet Hegedűs
Poroséi Gaston Tapolezai 
Borbler Bzcrémy
Du portai Vondrey
Henry Tanay
Bldonle Gazsi
Bimoao pécsi P.

Hikó
Harasztby 

Kezdete 7tyi ó rakor. 

H eti műsor:
Szombaton: Végre egyedül.

tás'*BáraP délutAn: Kis paj' 
Vasárnap este: Végre egye­

dül.

MAGYAR SZÍNHÁZ

Doportalni
'alentine

!Fényes megnyitó-műsor!
IMPERIAL MULATÓ

V 1 L M A - A L J .

E L S Ő R A N G Ú  V A R IE T É  

WSchwarz
igazgató.

Hcrczmann K.,
művezető. |

V -, V á c z s - k ö r u t  4 8 .
A MEGNYÍLT!!

Finom angol k e l m é b ő l ,  
minden elk ép zelhető arra ben, 
jól e lk ész ítve , paszom ány

g n m b d iszsz e l............. 3.75 k r .
l remek oloth-szoknya, d iszszel

i.i»o r
Ugyanaz selyem -fénynyol

2 .50  kr.
1 finom cloth reform női nadrág l.ftá kr.
Ugyanaz m eleg b élésse l 2«— ir t  
1 rin. poextó-telsószoknya^ xu

dón sz ín b en ............  2 .25  kr.
1 remek flanellponyola 3 .25  k r. 
1 legújabb k ö tö tt blouz 4.75 kr. 
1 gyönyörű flanell Ingblúz

1.05 kr.
1 valódi szőrme nyakboa. le g ­

újabb l.SO k r .-tó l feljebb.

HERGZEG é s  HORVÁTH áruháza BUDAPEST-’Kerepes i-ut 52.

Kezdete 7 órakor.

B etl műsor:
Szombaton: Vén leányok. 
Vasárnap délután: Bor. 
Vasárnap este: Vén le­

ányok. ______

népszínház .

Az ibolyás lány.
Operetta 3 felvonásban. 

Személyek:
Birczy Nika gróf Tollagi 
Az öreg gróf 
Dávid bűvész 
Flóra, a felesége 
Magos
RovelU
Miczl
PóU

Giréth 
Süiklay K. 
Anday 
Rnbo3 
Ráthonyi 
Bzcntgyörgyl 
Lóuyai

„Sturm -pince"
(STRASSER vendéglős)

Csákig intelligens közönségtől látogatva.
M agyar k o n y h a !  M agyar b o ro k  !

M agyar z e n e k a r ! M agyar  h ö lg y  k is z o lg á lá s  1
etb . seb.

N yitva  d. u. 5-től hajnalig. ".3#$

Pnse Eleonóra is  olasz társulatá­
nak vendégjátéka

L’altro pericolo.
Cosunedle in 4 a*ti. 

Kezdete 7ty i ó rakor.

Kezdete 7i/a órakor.

H eti műsor:
Szombaton: Aa Ibolyái

lány.
Vasárnap délután: Az ibo­

lyás lány.
Vasárnap este: Az ibolyáé 

lány. ______

K IR Á L Y  SZÍNHÁZ

Heti műsor:
Szombaton: A kam éliát

hölgy.
Vasárnap délután: A be­

tyár kendője.
Vasárnap este: Boccaccio.

fránia szính áz .
A világ urai.

Kezdete 71/a órakor.

Heti m űsor:
Szombaton: A világ ural.

A törvénytelen apa.
Énekes bohózat 3 felvonásban. 

Személy ok:
Szántó Németh
Teréz Tárnoki
Ernő Papp
Józsa Vágó
Klára Erdei
Bronner Körmendi
Brunnerné Alpár I.
Ella Fedik 8.

Kezdete 7>/t órakor.

H eti műsor:
Szombaton: A törvényte­

len apa.
Vasárnap délután: Szép 

mosóné.
Vasárnap este: A törvény­

telen apa.

M in den s o r sje g y  n yer.

Kapható 3 3  havi részletfizetésre, j
H a v i b efizetés  :

1 d r b r n .............  1 k or . 1*0 f ill. I
2 i lr b r a ............. 3 k or . 30 f ill. |
3 d r b r a ...... . ... 5 k o r . 33 fill.
Már az első részlet és 35 fillér portó I 
ellenében megküldöm a sorsjegyek I 
sorozaiát és szamát tartalmazó részlet-1 
ivet, 2 részlet egyszerre való bekül-1 
désénél a 8-ik részlet is nyugtáztatik, |

tehát egy részlet ingyen.
FLE1SSIG J E & í f f  1

„ A Z  A N K E R
é l e t -  é s  j á r a d é k - b i z t o s í t ó  t á r s a s á é  

BÉCS, I.. Hóhér M arki 11. BUDAPEST, VI., Deák-tér 5.
(A llkerhof.) fi (Anker-ndvar.)

Vagyon 1903. végén . . . .  160 m illió  kor. 
B iztosítási á llom ány 1903. végén 521 .  .
K ifize tések  ,  .  261 ,  „

A társaság eszközö l: M indennemű tökebiztositá- 
sokat halálesetre, kiházasitási és aggkori ellátási biz­
tosításokat, továbbá gyermekbiztositásokat nevelési já ra ­
dékkal és a né lkü l, melyeknél a díjfizetés a szerződő 
korábbi elhalálozásával megszűnik, életjáradék-biztosítá­
sokat, m eghatározott és olcsó dijak mellett.

A társaság vagyonából Via g y á r  országon  1903. 
óv végén 261/* m i l l i ó  k o r o n a  van elhelyezve, 

M indennemű fe lv ilágosítást készségesen és d í j ­
m e n te s e n  nyú jtanak az .A n k e r- képvise lő i, k ik  
prospektusokkal és díjtáb lázatokka l költségmentesen 
szolgálnak.

A zo n n a li Já ték jo g .

F Ő V Á R O S I O R FE Ü Ífi!
V I . ,  B fa c r y m e a ö « u tc a  17.

T h e lu e a
11 éves hegedümüvésznő
K aiser György,

a berlini Metropole-szinház tagja,
T he g r e a t  W eiland,

komikus-zsonglőr, 
további 14 attrakció.

Az előadás esti 8 órakor kezdődik.
A télikertben reggel! 5 óráig VÖRÖS ELEK cigányzene- I

kara hangversenyez. *

képes árienyzékem  270 oldalon, 2GOO r< ötletesen körülirt 
rajzban sorolja fel a női kézimunka összes anyagait és teljes 
útbaigazítást nvujt azon vevőknek, akik megrendelésüket személyesen
nem eszközölhiük. K ív á n a tra  in g y en  e s  bérm ontve küldöm

B é r e z i  D ,  S á n d o r
kézim unka nag-yiparos

B u d ap est, R iia ly -n te a  4.
V 1 C T  U R I  A elsőrendű kési hüniőgép

0 korona.
„ K O H - I - N O O K "

legjobb minőségű, . .g é p  h í m z ő -  
,  s e l y e m * ,  orsója 15 flUér

D A T S I - T Ü ,  ízmyrnatnnnka készítéséhez alkalmas készülék, 
használati utasítással K 3.50.

13 hí 
évenklnt! |

Legköze­
lebbi hazát |

már

S e n k i s e  m u l n s z a z a  e l
aa* n bámubtee olcsó K a rla b a d i P oroeU án-edényeket besze- 
*®«ni- 6 lapos-, 6 mely-és 6 deasert-tánvér, 1 levese;,-, 1 pecsetyéa-, 
1 fűzclékrs- cs 1 tésztás-tál, 1 mártáscsésse, 1 sótartó, G pár kávés­
csésze, 1 kívcakanna, 1 cukortartó, 1 tejön tő, ö aszeaeu  33 drb. 
E kát k ész le t Ara c sa k  3 f r t  05 kr. Roccoco m in tázo tt 
60 k rra l drágább . Pénz előlege* beküldése ellenében csomagolás 
díjtalan. Zománcozott főzőedények 6 fazék , 6 Iában c sa k  3 frt 
I « kr W ELLE8Z ARTHÚR, porcellAn- és dlnzm u-üzleto, 
BPEST, ÜUoi-ut 41. (Ferenc-körut sarok.» Vasúti állomás kéretik.

E S torsjegv 80 havi «  koronás részlet­
fizetésre kapható. Egy résiletnek. yagvts 
«  koronának hozzám való beküldése 
után azonnal küldöm a számokkal el­
látott résciet-iveket, mely szerint min­
den nyerőménv a vevőt illeti H ozíl*  
u t á n  SO RSO LÁSI ÉR T E SÍT Ő

Mii.

BEIFELD  
BANKHÁZ

B p eat,

40 0  0 0 0  K. nyerhető évenkint ezen I 
8 ürb eredeti sorsjegygyei:

3 drb Erzsébet szanat.-aorajegy.
2 . Jóaziv-aorejegy .
1 .  B azilika-sorsjegy,
1 .  M ag y ar v ör -kar -sorsjegy . 1
1 .  O lasz vör -kér -sorsjegy.

H O L L A N D I
(Algemeene Maatschappíj van 

n Líjfrente)életbiztosító részvénytársaság Lebénsverz ekering in

BUDAPEST, =
V in .,K e r e p c & i-ú t i .
(A n em zeti sz ín h á z  bér* 

h á zá b a n .)
Igazgató: TOLNÁT LAJOA. 
’ ezértitk.: MTIGMTZ IMRE.

1903. év végéig 
273  millió korona 

biztosítás köttetett.
^ • ^ “ÁÍg mindennemű biztosítást 
a, ®e,yn«k alapját az emberi 

P?11' ’ • : ♦ökebiatositást,
tulélét és halálesetre szóló, vala­
mint özvegyi nyugdijhistositá&t, 
••ónnal keadődő et elhalasztott 

Járadéké kát. kiházssitási bia- 
űnitásokat gyermekek részére <tb. 
Bővebb felvj’ágosítáf.-sl szolgai 
a magyarországi wxérképvlael - 
aeg Budapesten, vslamint a 

vidéki képviselők. 
I<eíoz*«ueiá.lcat

a Magyar áiüiídos Hitettjanlc aa.

Hivonat a díjtáblázatokból

A tő k e  e lh a lá lo z á s  alhsal- 
m á v a l fize ten d ő

A tőke 20 év  után 
v agy  idöelött elhalá­

lozás alkalm ával 
azonnal fizetendő

I > | j t é t e l  1 O O  I c o r o n n  í i t ú n
T I

ANGOL DIVAT AUAK:
Gyapjú, cheviott v. lodenbol 3  í r t  3 0 -tó l 
Zybclin vagy női posztóból 4  ír t  5 0 - to l 
Pongyolák ...........4  í r t t ó l
$ 8  B is a v  fffe Itr P°8Ztó’ sc,yem é8 

j  iO  i  M  dt U  S i  bársonyból legna­
gyobb választékban

. ü T  RUSZNYÁK D Á V ID
** \  B U D A P E S T ,  K lr é i ly .u t c a  »1 .

M \  \  L eg ú ja b b  d iv a t la p o t  k iv o n a tr a
in g y e n  k ü ld ő n .

nélkülözhetetlen a leg­
újabb szerkezetű körhajós ere­
det; W HEELER cs  WIL- 
SÓN 9-es varrógép, me­
lyen a tű- és gobeUnblm- 
zesak en  kivül a legszebb  
áttört e azsur-munkAk 
végezhetők. V arrása a lóg- 
ezehb és  legjobb, tarát* a 
legkflBBTSbk • l.vg---:
Képviselet minden nagyobb 
vidéki városban. Ahol nincsen 

kérem hoszám fordulni.
a E B B S T E B  K Á R O L Y

a Wheeler és Wilson Mfg. A C'o. Kew-York cs. és kír. udvari szál­
lítók magy arországi vezérképviseltje. Állandó nagy raktár harisnya- 

kőtó-gépokton, valamint különleges és iparos gépekben.
H agy árjegyzék kívánatra Ingyen és  bérmentve.

a
524.66 25 4.11 18 1.5034 4.2343 3.10 

35'2.38 44 3.30

45-3.44 

40 3.59

47

;M2.301.80 

1.84 
í7 jl.8S  

28 1.33 87'2.í4
3012.40

1.08 

2.03 

31 2.09

8S2.6Í

33l4.3? 20 4.12 35 4.21 

30 1.2' 

37 4.30

39 2.72 48 3.91 
40,2.82 49 4.08

32 2.10 41 2.94

2.23 42,3.04

54 5.12 27 4.13
55 5.3723‘4.14

44 4.62

56 5.64 2914.16 88 1.33 
57,5 9330 1.10 39 -.30 

58:6.24 31 4.1610 4.39

50 4.26 

514.4

59 6.6782 4.20
60 6.9738 4.21

114.1.

12,4.51

15 1.0 
40 4.70 
4714.86 

184.9; 

19,5.02 

9,5.10
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1
beiktatása 

hetükből 4 fillér  
Vaataffahb b e tű k b ő l 8 *11.

j i ir f----- X4t' telefon-szám : 0

1 I W K Ő  í W D E T C S E K
A hirdetésekre díjmentesen a. 
felvilágosítást a kiadóhivatal
1111., K crep ea l-u t 25 . az.

Levelezés.
B écs

Tudja Jól, hogy imádom. — JŐJ-
jön. 31752

D ongó
lévaiét vegye át. 31757

40 éves özvegy tzám tartó, 30—35 
eves középtermetű, csinos külsejű 
nővel, ki érti a falusi gazdasszony- 
ságot, 6000 korona hozomány 
megkivántatik. „Gazdász* jelige 
alatt írjon a kiadóhivatalba. 81758

Házasság.
Nősülni és férjhezmenni óhajtó 
felek forduljanak bizalommal sze­
mélyesen vagy levélileg .Conve- 
nlenz* cimhez Budapest, Víg-utca 
6, U. 1 5 . _________  31542
Ancrnsteln Károly

14 éve fennálló házasságközvetitS- 
intézetc Wesselényi-utca 51. Fel­
tétlen diskrécló. Biztos siker. 
V ál aez bélyeg. 6312
F ővárosi Vendéglős­
höz feleségül menne egy ügyes 
raakácsné, kinek hozománya is 
van. Csakis arcképpel ellátott, 
komolyan reflektáló levélre vá­
laszolók. Levelek .Balaton mel­
lett* jelige alatt a Budapeestl 
Napló kiadóhivatalába küldendők.

500
E lők elő  háznál

lévő leány, kitűnő gazúasszzony, 
jó polgári családból való, ki 
némi vagyonnal rendelkezik, leg­
inkább oly 40 évet meg nem ha­
ladott férjet keres, kinek már 
háztartása vagy üzlete van és ki 
oly hitvestársat keres, aki al­
kalmas háztartásának rendben 
tartására, illetve keresetének 
gyarapítására. Esetleg arcképes 
leveleket .Kedélyes* Jelige alatt 
e lajAet kérek. 4988

Kom oly !
Egy a háztartás minden ágában 
teljesen beavatott leány, kinek 
némi hozománya van éa örökséget 
várandó, egy 40 évet meg nem 
haladott férfit (keresztény), keres 
férjül, ki leendő feleségében egy 
hasznavehető, hO munkatársat is 
keres. Csak komoly ajánlatokat 
„M unka nem  szégyen** e 
laphoz kérek. 4909

Fiatal független
saelletnes hölgy érdek nélküli 
barátságát keresem kivel a hosszú 
téli estekel kellemesen óhajtanám 
eltölteni. En fiatal bankhivatal­
nok vagyok telve idealismussal 
és szórakozás utáni vágygyal. 
Szives megkereséseket. .Csak in­
telligens* címen a kiadóba kérek.

4092

K em én y !
Ezúton is nyilvánítom, hogy 
mit érzek magával szemben. 
Bzeretem hűen. tisztelem és 
imádom. Szeretem nagyon, 
nagyon, nagyon szeretem. 
Istenem! Miért nem nézhet 
maga az én szivembe, hogy 
láthatná milyen sebeket ej­
tett ottan! Azokat nem gyó­
gyíthat senki csak maga. 
édes. Gyógyítási módja csak 
egy szó: szeretem. Esedezve 
kérem adja annak jelét. Bol­
doggá tesz. Milliószor üd­
vözli az, ki örökké hű . . . 
Válaszára reflektálok, ha 
személyesen is. 31757

V én n s!
Csinos fiatal kereskedő. 900 koro­
nával nöill venne csinos leányt, 
kinek 4—5000 Irtos üzlete illetve 
hozománya van. Vallás mellékes. 
Szigorú diskrécló. Leveleket 
.Vidéki 25* kiadó továbbit. 31729 

C sinos leány, 
úriember érdeknélkUi barátságát 
óhajtja. Levelet a kiadóba kér. 
.Szerény 30* alatt.________2743

K i volna
hajlandó két árvalányt 60 koroná­
val kisegíteni. Jelige .Clatlolus* 
a kiadóhivatalba. 2753

B etö ltendő
á llá so k .

B etöltendő á llá sok  
teljes ciind az . O r s s á g o i i  H i r ­detési Közlöny* mai számá­
ban megjelentek. József-kőrut 9. 
►zárna 40 fillér. 81700

Önálló
maryat-német levelező, aki bíró­
sági ügyekben Jártas 100 korona 
bari fizetéssel fetvétetik. Aján­
latok. .Irodistáival a kiadóhiva­
talba. 6446
Iáét pénztárnoknől
és egy ellrusitónől állás betöl­
tendő. Kizárólag csakis írásbeli 
3;ániatot kér Löucnsfeln M. utóda 
Horváth Nándor c#. és kir. udv. 
szállító.Fő-üzlet: vámbáz-kKrut4.

M érnök
okleveles malomépitő, az általános 

gépészetben Jártas, hosszsbb 
praxissal mielőbbi belépésre ke­

restetik budapesti gépgyárba. 
Ajánlatok .Mérnök 99* alatt 
Haasensteln és Voglerbez, Bpest, 
Porottya-utca 9. keretnek. 31736

K ercB kcdrlm i
alkalmazottak különböző 

szűk mákból állást kaphatnak 
Király-utca 12. _____ 2753

ü g y  k ézilán y
kerestetik. Reich József, Rom- 
bach-utca 3. 27°*

P én zin tézetn él
könyvelői, segédkönyvelői, leve­
lezői, pénztárnoki és gyakornoki 
állás betöltendő. Feltételek olvas­
hatók az Országos Pályázati Köz­
lönyben. — Szama 40 fillér. Kap­
ható csakis a kiadóhivatalban : 
Budapest, József-kötut 9. 10261

G yári irodába
kerestetik könyvelő, levelező, 
komptoirista. Feltételek olvasha­
tók az Országos Pályázati Közlöny­
ben. Száma 40 fillér. Kapható 
csakis a kiadóhivatalban: Buda­
pest, József-körut 9. 10261

F ü szerk ere sk ed ő
s e g é d  azonnali alkalmazást nyer­
het 21 korona havi fizetés és tel­
jes ellátás mellett. Klein Adolf 
fllszor és vegyes áruk üzletében 
Abauj Szánton, hova Írásbeli aján­
latok küldendők. 31750

Állást keresők.
F lső ra n g n  

hlm r.tfnő, ki szakmájában na- 
g.vou Jártas ajánlkozik házak-  
h o z  vagy l i á z o n k l v f l l l  mun­
kálatok elvégzésére. Rózsa-utca 
42. 5. 2978

H ázvezetőnőnek
ajánlkozik sorsüldözött úrnő, 
ahová saját elegáns bútorzatát is 
vibetné. A háztartásban tökéletes 
jártassággal bír. Szives megkere­
séseket kér .HU otthon* jeligére 
a kiadóba. 81602

Finom
fehérvarrónő szakmájában telje­
sen jártas házakhoz ajánlkozik. 
Nvár-utca 6. házfelügyelőnél.

J ő  m osónő
ajánlkozik, Azmauné, Dob-u. 76. 
ftdss. 10. 2739

K om ornál
állást keres kifésülés és varrásban 
jártas. Wesselcnyi-u. 67. 2. *2765

Fsryes varrónő
háaakboz olcsón ajánlkozik. Ble- 
mér-u. 24. fdszeriizlet. 2763

K érem
egy Igen tisztességes özvegyasz- 
szony gazdasszonyi állást keres. 
Teleki-tér 25. sz. földszint ajtó 2.

2763
Gazd.iBszonyn.ik

ajánlkozik magányos úrhoz függet­
len asszonyka. Kovács Mária. 
Perenc-körut 7. 2663

G azdasszonynak  
á p o l ó n ő n e k  vagy házvezető­
nőnek, esetleg közös háztartásra, 
ajánlkozik fiatal fess asszony, 
üdékre is elmegyen. Ajánlatokat 
„Gazdasszony címen továbbit a 
kiadóhivatal.

S zorgalm as
k o m p r o m  betűszedő alkalma­
zást keres. Ftrausz Ignác, Bzövet- 

| ség-utca 30, b, I. 9 a. 5640

Oktatás.
P o lc á r lsk o la i,

reáliskolai. gymnáziumi rizseikre 
rövidesen, biztos sikerrel előkészít 
„Gymnáziumi tanár” Budapest. 
Csömöri-ut 9.. III. 2. 6450

P olg á r it,
kereskedelmit, tanhoképezdét. re­
ált végzetteket gimnáziumi éret- 
íégire, bármilyen magán vizsgá­
latra telelósséggel rövidesen elő­
készít : .Kerekez*. Dobány-o. 84, 
I. 14. (Vidékiek ellátást kapnak. 
Vá aszhélyeget kérek.) 81723

En- é s  sz é n k e r e sk e -  
<lés házbér lakással 24ü forint, 
35 forint napiforgalommal, 150 
forintért eladó. Mátyás-tér 11. 
ajtó 13. Kovács. 31762

Ktfy jő íoraraimu 
kenyér- és gyümölcsüzlet azon­
nal eladó. Cim a kiadóban.

8170
V endéglő

főváros legjobb piacterén, 
italfogyasztás havonta sör 
34, bor 22 hektó, mely bebí- 
zonyittatik, fényes berende­
zéssel, súlyos betegség miatt 
potom áron eladó. Megtud­
ható Gold Mihály adás-vételi 
ügynökségénél, Wesselényi- 
utca 47.

F ehérvaréoda ,
hímző- előnyomd a-üzlet, fő­
város legforgalmasabb főut- 
ján, havonta 180 forintot tisz­
tán jövedelmez, mely 28 éve 
fönnáll, magános nő által 
könnyen vezethető, csinos 
berendezéssel, betegség mi­
att potom áron eladó. Bőveb­
bet Goidnál, Weaselényi-utca 
47. sz.

Házak, telkek.
Erdőhöz k özel 

e la d ó  h óz . 5 szobából és 
konyhából álló ház, istálló és 
szükséges melléképületek, halastó
2 hold kerttel, 1 órányira vasút­
állomástól, szabadkézből eladó. 
Cim: Mészáros Mályné, Valkó 
(Pestm.) 32754

■lázak,
telkek, villák és birtokok eladat­
nak és vétetnek. Megrendelések : 
Sebes Rózsa-utca 44. 31315

B i r t o k .

K lsb irtok
Kiskunhalason város alatt, vasút 
mellett 95 holdas fekete talajú 
birtok 25.000 forintért előnyös föl­
tételekkel eladó. Gauzer Sándor 
Kalocsa. 31730

P é n z .

P én zk ö lcsö n t
azonnal folyósít Guttmann bank­
bizományos. Kerepesi-ut 54. 6439

P én zk ö lcsö n t  
gyorsan folyósítok minden irány 
bán h ite lk é p e s  egyéneknek 
400 koronáig Uev.es> nétUíil
azonfelül kezessel magas fizetés
és n y n y d ijjn l b lró h k a l  

előjegyzésre 10—25 évre. Továbbá
In g a tla n o k ra  4 százalékra 
10—70 évi törlesztésre. K irály  
Józn ef bankképvlM eló, 

IludnpeNt, K erepenl-u t 60. 
hz. fö ld sz in t  14. (VŐIbhz- 
b é ly eg .)  6260

G yorsan
e lA k ölth ég  n é lk ü l péna- 
k ölen ön t n y ú jt tttrlenz- 
ténre. H o ro v ltz , O -utea  49. (V ó la n zb ély eg ). 2682

P én zk ö lcsö n t
kaphatnak 400 koronáig kezes 
nélkül, nagyobb kölcsönt kezessel 
három nap alatt folyósittatok, 
privátpénzt azonnal, továbbá in­
gatlanra 5 százalékra, vidékre is. 
Adler, Akácfa-utca 9. Válasz­
bélyeg. 6440

P én zk ö lcsö n t
gyorsan kaphatnak kereskedők, 
hivatalnokok, iparosok, vasutasok, 
postások, hivatalszolgák, házmes­
terek és minden hitelképes egyé- 
nek 4 korona havi törlesztésre, 
betáblázásra 3 nap alatt. Singer, 
Keropesi-ut 19. I. (Válaszbélyeg i 

81768

Kiadóhivatali telefon-síim : 
..Uékokü. IH ^ c ó d te o U il  •  «*■>« .  H.ddhlvWU^ mlndií kííStai k.U. «

Üzletek.
I l le t  átadás

Nagy-Kanizsán, a főtéren 
egy 30 év óta fennálló el- 
pészüzlct, tnely bármiféle 

üzlethelyiségnek Is alkal­
mas, teljesen uj beren­
dezéssel együtt, elköltözés 
miatt, azonnal kiadó, illetve 
átadó. Bővebbet Stern Jó­
zsef kereskedő urnái, Nagy- 
Kanizsa.________  4937

M zatócsflzlrt 
kétszobás lakással, házbére 
400 forint, a főváros legjobb 
munká*tájékán. erős itnlme- 
réssel, napi bevétel 45 forint, 
vezetés hiánya miatt áruval 
együtt potom áron eladó. Bő­
vebbet Goidnál, Wesselényi­in ea 47. 84)581

K iv lm é r é s  ~
és klfözés, 'áratlan bekövetkezett 
sürgős elutazás végett eladó, 
ügynökök kizárva. Cim: Práter- 
ntca 6 8 . ______________81758

Kávém éról!,
75 liter napi tejfogyasztással, 
házbér lakással 250 frt, betegség 
miatt 140 írtért eladó. K o tile s .  
Mátyás-tér 11, ajtó 18. 81761

P én zk ö lcsö n
minden irányban állami, megyei, 
városi tisztviselőknek. K a to n a ­
t isz te k n e k , papoknak, taná­
roknak. Fizetés es nj’Ugdijelő- 
Jegyzésre 10—25 évi törlesztéssel 
kötelezvényre (váltó nem kell). 
A zon k ívü l iparosoknak.gazdál­
kodóknak, m in d en  h ite lk é ­
p es  egyénnek 200 koronától fel­
jebb 4 knriinn  havi törlesztésre. 
K isk o ru n k n a k  is, ha nagy­
korú ságukig kellő fedezetet nyúj­
tanak váltóra. K on t é r tő in k  
birtok és hizkölcsönöket 10 60 
évi 'örlesztéssel. K in ek  birto­
kait drága kamatú kölcsön terheli, 
azokat kicserélem 4 százalékra. 
M in d en k i bizalommal forduljon 
hozzám, mert ha csak egy kicsit 
is hitelképes, sikeresen járok el 
ügyében. K ovát*  E m il b an k  
k é p v is e le te , Budapesten. Má- 
tyás-tér 11, ajtó 13. Válaszból vég 
csatolandó. 31795

KéNzpénzkölcftönt 
kezes nélkül is kaphatnak heti 
vagy havi törlesztésre iparosok, 
kereskedők, állami, városi alkal­
mazottak, bérkocsitulajdonosok, 
fuvarosok, kertészek, rendes ke­
resettel bíró egyének, továbbá 4 
kamattól kezdve szerzek pénzt 
földbirtokra és házakra II—III. 
helyre Is 10—50 évi törlesztésre 
szerény utólagos díjazó- mellett. 
M arton H en rik , Rottenblller- 
utca 5'c. (Válaszbélyeg.) 6438

Forduljon
hozzám ha pénzzavarban
van, előzetes költség nincs, 
a legkisebb összegtől kezdve 
bank- és privétpénzt gyorsan 
íolvósitatok, ugyanitt cse­
kély havi részletre ékszer és 
más értékes müvek kapha­
tók. Szendrő Sándor, Garal- 
utca 16. Válaszbélyeg. 6453

M indrnféln  
kölcsönt gyorsan, diszkréten 
közvetít Alvinczy, Üllöl-ut 29. 
II. (Válaszbélyeg.) 2755

B ú t o r .

B ú to ro k
hAltfNsobAk, eb éd lftk . Ie<- 

o len ób b an  k a p h a tó k .  
W lrtNpharter F er e n c n é l.  
I l i .  I»ob-u, 94. 2735

B ú torok
rész le tf ize té sre  1 Háló- és
ebédlöszoba - berendezések, va­
lamint egyes darabok saját ké- 
szitményü dlvánok, matracok, 
sodronyágybetétek, ftlggdlám-
pák, ingaórák olcsóbban, mint 
bárhol előnyös fizetési feltételek 
mellett N áthán  Xgnáo, bú­
tort,-lep Budapest, VII. kér. Er- 
zsébet-körut 27.

B ú tor
részletfizetésre A en rath  és 
L öw enbeln-nál Bupapest VII., 
Király-utca 13. 2-ik udvar. 31021

Á rverések rő l
országoktól vásárolt többféle háló­
szobák, ebédlök, rézbutorok, uri- 
szoba és szalon tllkörszekrény, 
Íróasztalok, díványok, székek, 
asztalok, perzsa.-zönyegek, elő­
szoba és konyha berendezések 
olcsón, darabonként Is eladatnak. 
BzÖvetség-utca 28/a Barth. 6878

B n torok ,
hálószobák, ebédlők, h iá n y ig -  
dlvAnnk és egyes darabok 
készpénzért es réMzletüze* 
té*re olcsón eladatnak, Vörös- 
marty-u. 31. sz. 2757

Szép szobabútor
díván, kihúzó asztal, székek, 
csipkefüggönyök olcsón el­
adók. as-utca 11. ajtó 1.

2763
Szönyegdlván

szép kivitelben, hin-.zctt pár­
nával, sürgősen eladó. Rá- 
kóczi-tér 12. kárpitosnál.2751

Lakás-bériét
Kiadó szoba!

Damjanich-utca 44. fóldsz. 2. ez. 
alatt egy uj bútorral berendezett 
k ül önbejára tu ozoba egy esetleg 
két ur részére november 1-ére 
kiadó.

Szoba
k ü lö n  b e já ra tta l, tlnzta . 
világon  éH te lje s e n  n j Mzép 
b ú to r o k k a l b eren d ezv e  
böliry vajgy n r r é g ié r e  n o ­
v em b er  l-re olcMÖn k ia d d . 
B ő v eb b et:  SA udor-utea
30 B. I. em . 12.

K ülönbcjáratn
szobák klinikánál Knezits-utca 8. 
hetenként 5 koronáért kiadók.

6444
Flceránsan

bútorozott két ablakos külőnbejá- 
ratu utcai szoba azonnal kiadó. 
Cím: Sz. L, Damjanich-atca 23.
I. em. 5. 4643

F önchld .
vagy Erzsébol-bid közelében, 
Budán vagy Pesten novem­
ber elsejére bútorozott ké­
nyelmes ntcai szobát kere­
sek, kiilön bejárattal a lép- 
chőbázból, első vagy máso­
dik emeleten. Ajánlatokat 
kérek „Sürgős 35.325“ á r­
megjelölés mellett Schwarz 
József központi hirdetőjébe, 
Marokkni-utea. 31764

Kiadó szoba.
Két egymásba nyíló utcai szoba 
külön, vagy együtt november 1-érc 
kiadó. Mindegyik külön bejárat­
tal, elegánsan bútorozva, villany­
világítással, erkélylyel, fürd’ö- 
használattal. Ugyanitt egy külön 
bejáratú saépen bútorozott udvari 
szoba ts kiadó. A szobák teljesen
G regmentesek. Kerepesi-ut 17.
I. 1. 4658
H árom  szrin élyn ek  

alkalmas tiszta SZOBA ke­
restetik november 1-ére a 
Kerepesi-utnnk, Károly- és 
Errsébet-körutak közé eső 
valamelyik mellékutcájában. 
Ajánlatok ár megjelölésével 
„Egyetemi hallgatók" jelige 
alatt a kiadóba kéretnek.2743

Különféle.
Barom i) ten yésztési

Összes tudnivalókat kitünően Is- 
merteti l lr r h la y n a k  33 ba- 
roraflábrás munkája. Kapható 
..ItitroinÜtenyéHxlés** heti 
szaklap szerkesztőségében Rákos- 
ligeten 1 koronáért.

Jlasscu rn ö
r e n d k ív ü li ügyeM, n a g y  
(gyak orlo tta l aJA n lkoclk  

h á za k h o z . (iro sa  F. 
O votla-u. 19. f . 3 . 4691

150  éves
rem ek  ta jté k p ip a  e la d d :  
H eg ed ű s. K ökk Szllrtrd- 
n tea  9, Budapesttl N ap id  
azerkeHztdHégében. 2795

B é ly r e e jü ltö k
a legolcsóbban vásárolhat­
nak használt bélyegeket, k í­
vánatra házhoz jövök minta- 
könyvemmel, Scligman M., 

Laudon-utea 6. III. 4643
Fodrásznő

rendkívül ügyes, Ismeretség hiá­
nyában ezúton ajánlkozik, özv. 
Waldné, VI., Vörösmarty-utca 48. 
II. 21.

R é e l
hosszú vagy- rövid zongorát 
csakis olcsón megveszek. 
Kisfaludy-utca 5. földszint 4.

2750
Zonsrora

rövid, olcsón eladó, József- 
utca 28. 2753

ír ó g é p
kifogástalan, olvasható írással, 
aüg használt, olcsó áron eladó. 
Megtekinthető délután 2—5-lg. V.

61641
Szegény

asszony, aki állandó betegeske­
dése miatt nem tud munkát vál­
lalni, a jó emberektől vár segít­
séget nyomora enyhítésére. Ado­
mányok Jakoboviea Karola elmére 
(Mári Terézia-tér 3. szám. 7. ajtó.) 
küldendők.

Zongora,
fryönyttrü k iv lte lb  e a  r ö ­
vid fek e te  sü r g ő sen  e la d d , 
l ln h á n y -n tc a  « 9 á  11. em .
10. 2757

V eszek
zálogházi cédulát, régi arany, 
ezüst árut, brillánt és gyémánt 
árut a legmagasabb árak mellett 
Xried A oráa- és ékszerész, 
Kerepcsi-Ui 4. sz. 31184

C séplő k é sz le te k e t
körülbelül 10 éveseket, va­
lamint Compound loeomobi- 
lokat bármely nagyságban 
vásárlók. Klein Lajos, Bu­
dapest, VI., Szondy-utca 37/b. 

F iad ó  !
T eljes axobaberendezév  b ú ­
to ro k k a l e g y ü tt  b árm ily  
e lfo g ad h a tó  árban . F oher- 
oeg  8 án d o r-u tca  30  B, L om. 
13. 464"

Vadrá&r-féle
haskötők készítettnek vise­lte vagy kövér hölgyek ré­
szére. Baross-utca 36. I. 14.

2797
H a risn yák

o lead n  4» Jdl k ö t te tn e k  
da azép en  f e je lte tn e k .  

SépH zInliáz-nta 31. I. 14.
Kívánatra a munkáért elküld.

1342
V ásároljon

■zttvetm arn dékot öltö­
nyökre, felöltőkre női aljakra 
K le in  Sz. posztó üzletében 
A k ilcfa -a . 03 . Címre tessék 
ügyelni. 2763

B orosh o rd ó k ,
minden nagyságban, és mennyi­
ségben, uj és egyszer használt, 
jó állapotban iegolcsóhban kap­
hatók B u d ap en t, V II., Bob- 
u tra  IS. R om b a ch -u tra  «. 
K le in  F ü lö p n é l.  46-53

szülésznő, ronMzirozónfl, ta­
nácscsal szolgál és masszíro­
zást elfogad házaknál. Kecs- 
kométi-utca 6. földszint 4.

7636
F ürdők ád at

használtat veszek. Somogyi, Ger- 
lóczy-utca 2. bolt szám 7. 2754
2 uj kem rnjfa  pult
jutányosán eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 2793

S z é p
mellékkeresetet kaphat 
mindenki, kinek nagy Is­
meretsége van. Tisztessé­
ges, kényelmes foglalko­
zás. Küldje be elmét 
,9004“ Jelige alatt a kö­
vetkező d in re: Annoncen 
Bureau des Merkúr, Mann- 
helm. (Baden.) Poetaflók 
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KVARGLIT
sok legmagasabb kitüntetéssel 

n ag y b an  a  legolcsóbban 
szállít, kb. 5 kilós postaládában 
bérmentvo 3 K 8 0  öli. után­
véttel E. Zorn, Klsefabrlkeu In 
OlniUtz, Morvaország, ügynökök 
felvétotnok Ném et lev e lezést
kérünk.

Nyomatott a Budapesti Napló körforgógépein Budapest, Bükk Szilárd-utca 9.

biztosit masának (mellék 
foglalkozásként Is), aki 
előkelő bankrészvény társa 
Ság részére sorsjegyek el­
adásával foglalkozik. Uj, 
az eladást lényegesen  
megkönnyítő módszer. 
Ajánlatok: Budapest f5-

posta-flók 21 sz.
Felöltő . . . 6 K-tól feljí
Ulster . . . 8 „
Télikabát . . 10 „
Jaquet . . . 4 „
Ferenc József kab. 6 „ ,
Nadrág . . . 4 „ „
Mellény . . . I „ ,
ROTHBERGER JAKAB-nát

__ Kristóf-tér 2. sz.__B Ú T O R
feltiinö ölesé és Jó kivitelben

r é s z le t r e
és készpénzért nagy választékbanGONDA S.
bn torraktárban, Iztván-tér 7.
Magvar királyi államvasutak 

162.988/1). 1904. szám. 
UIRDETMÉNY.

A magyar királyi állam­
vasutak igazgatósága nyilvá­
nos versenyt hirdet a Te­
mesvár—Józsefváros állomá­
son létesítendő 16 m. magos 
és 500 ra. tartalmú viztar- 
tánynyal ellátandó falazott 
víztorony előállításúra szük­
séges magas építményi mun­
kák végrehajtására.

A tervek, a költségek, as 
’*K.v’'ógárjcgyzék. a szerződési 
torvezet, az ajánlati minta, 
a pályázati feltételek, vala­
mint a munkák végrehajtá­
sé hős kötött feltételek Bu­
dapesten, a magyar királyi
államvasutak igazgatóságá­

nak magas épitinéuyü ügy­
osztályában (VI. kerület í e -  
réz-körut 56. sz. IV-ik eme­
let 27. ajtó) és Szegeden a 
magyar királyi államvasutak 
lizlctvezetőségének pályafen* 
tartási és építési osztályában 
a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

A m agyar királyi állam­
vasutak Igazgatósága megen­
gedi, hogy oly pályázók, kik 
a szóban forgó víztorony lé­
tesítésére a  tervek a  költség, 
számítás szerint előirt épí­
tési mód helyett vasbetétes 
betöm kívánnak alkalmazni, 
erre nézve is ajánlatot te­
hessenek. A* ezen utóbbi 
esetben teendő ajánlat alap­
jául szolgáló belyailnrajz, 
szerződési tervezet, ajánlati 
minta. pályázati feltételek 
valamint a munkák végre­
hajtásából kötött feltételek 
szinten a fentebb említett hi­
vatalokban a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Ajánlat 
a fentebb említett építési mó- 
dók egvikére vagy mir.d a 
két építési módra nézve leli- 
lön-kiilőn tehető. Az ajánla­
tok legkésőbb 1904. évi ok­
tóber 27-én déli 12 óráig 
nyújtandók be alóllrott ogaz- 
gátÁság építési és pályafen- 
tartási főosztályában i Buda­
pesten. VI. kerület Teréz- 
körút 56. szám II. emelet 10. 
ajtó). As ajánlatok egy ko­
rona, az ajánlat mellékletei 
Ivenklnt 30 filléres bélyeggel 
ellátva és lepeesótelve a kő­
vetkező felirattal nyújtandók 
be: ..Ajánlat a Tem esvár-Jó- 
zsefváros állomáson előállí­
tandó víztorony létesítésére."

Az ajánlat benyújtását meg­
előző napon, vagyis 1904. évi 
október hó 26-án deli 12 óráig 
bánatpénz teendő le a ma­
gvar királyi államvasutak 

központi főpénztáránál (Bu­
dapesten, VI. kér. Andrássy- 
ut 75. szám földszint) akár 
készpénzben, akár állami le­
tétekre alkalmas értékpapí­
rokban és pedig az előirt épí­
tési mód szerint teendő aján­
latra 650 korona azaz bat- 
százőtven korona, a vasbeté- 
tes beton alkalmazása esc- 
téré teendő ajánlatra az aján­
lati végösszeg 8.5%-a •» «  
kettő és fél százalékával leg­
alább Is egyenlő összegben.

A bánatpénzről szóló letét­
jegy az ajánlathoz nem c»»- 
tolandó.

Az értékpapírok a leg­
utóbb Jegyzett árfolyam •»•* 
rint számíttatnak, de névér- 
téken felül számításba nem 
vétetnek.

Tosta utján beküldött aján­
latok és bánatpénzek térti vé- 
vénvnvel adandók fel.

Budapest, 1001. szeptember 
hóban. . .As Igazgatóság.


